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ــا هــدف رفــع نیازهــای پژوهشــی وزارت  ــر و ارتباطــات ب پژوهشــگاه  فرهنــگ، هن
 فرهنــگ و ارشــاد اســلامی، نزدیــک بــه دو دهــه اســت کــه بــا رویکــرد مســئله محوری 
بــه دنبــال شــناخت مشــکلات حــوزۀ  فرهنــگ و هنــر، شناســایی قابلیت هــا و 
ــز  ــرای حــل مشــکلات و نی ــۀ راهبردهــا و راهکارهــای مناســب ب ظرفیت هــا و ارائ

ــی فرهنگــی کشــور اســت. توســعۀ قابلیت هــا در مســیر تعال
ایــن پژوهشــگاه، بــا ســه پژوهشــکده  فرهنــگ، پژوهشــکده هنــر و پژوهشــکده 
ارتباطــات در  تعامــل و همــکاری بــا صاحب نظــران و اندیشــمندان حــوزۀ  فرهنــگ و 
هنــر، ضمــن اجــرا و نظــارت بــر طرح هــای پژوهشــی مــورد نیــاز، اقــدام بــه برگــزاری 
نشســت ها، همایش هــای علمــی، جلســات نقــد و گفتگــو و نیــز جشــنواره پژوهــش 

فرهنگــی ســال می نمایــد.
عــلاوه بــر ایــن، دفتــر طرح هــای ملــی پژوهشــگاه نیــز، به عنــوان متولــی انجــام 
ــنجی های  ــرای نظرس ــن اج ــی، ضم ــی در ســطح مل ــی و اجتماع ــات فرهنگ  مطالع
ــای  ــا و نگرش  ه ــش ارزش ه ــر پیمای ــی نظی ــای مل ــه اجــرای پیمایش ه ــاز، ب موردنی
ایرانیــان؛  مصــرف کالاهــای فرهنگی؛  ســواد رســانه ای؛ وضعیت فرهنگــی،  اجتماعی 

و اخلاقــی جامعــه ایــران و ســنجش ســرمایه اجتماعــی کشــور اقــدام می نمایــد.
پژوهشــگاه  فرهنــگ، هنــر و ارتباطــات، تــلاش دارد تــا مجموعــه دســتاوردهای 

ĔʃĈɢ ʪɰĘ
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پژوهشــی خــود را بــا هــدف تحقــق عدالــت فرهنگــی و دسترســی همــه پژوهشــگران 
و سیاســت گذاران فرهنگــی کشــور، منتشــر نمایــد. از ایــن رو انتشــارات پژوهشــگاه 
ــار پژوهشــی متعــدد و متنوعــی را در قالــب  ــون، آث طــی مــدت فعالیــت خــود تاکن
« کتــاب»،  «گــزارش  پژوهــش»، «گــزارش  نظرســنجی» و «گــزارش  راهبــردی» 
منتشــر کــرده اســت. پژوهشــگاه همچنیــن، انتشــار فصلنامــه علمــی پژوهشــی 
«مطالعــات  فرهنــگ ارتباطــات» و نیــز چــاپ آثــار برگزیــده جشــنواره فرهنگــی ســال 

ــه خــود دارد. را در کارنام
پژوهشگاه  فرهنگ، هنر و ارتباطات،  ضمن استقبال،  تعامل، همکاری و همفکری 
با اسـتادان، نخبگان و پژوهشـگران حوزه  فرهنگ، هنر و  رسـانه، امیدوار اسـت با انتشـار 
دسـتاوردهای پژوهشـی خـود بتوانـد به «مرجع پژوهـش» در حوزه  فرهنگ و هنـر ایران و 

نیز پایگاهی برای اندیشـمندان و دلسـوزان این عرصه تبدیل شـود. 

پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات



هدف مطالعه
ازآنجاکــه شــناخت گرایش هــای فکــری و فرهنگــی هــر جامعــه از ضرورت هــای 
ــی اقتصــادی می باشــد، بررســی حاضــر کــه  ــزی فرهنگــی و اجتماعــی و حت برنامه ری
هــدف آن شــناخت رفتارهــا و نگرش هــای اجتماعی‑اقتصــادی و گرایش هــای فکــری 
و فرهنگــی جامعــۀ ایــران اســت در تابســتان ١٣۵٨ بــه مرحلــه اجــرا گذاشــته شــد. ایــن 
بررســی بــه خاطــر محدودیت هــای مختلــف تنهــا بــه شــهر تهــران محــدود شــده اســت.

بررســی حاضــر درواقــع مرحلــۀ دوم از یــک مطالعــۀ درازمــدت و مســتمر 
شــناخت گرایش هــای فکــری جامعــۀ ایــران اســت؛ مرحلــۀ نخســت آن در زمســتان 
ــو و  ــازمان رادی ــی س ــات اجتماع ــکار و تحقیق ــنجش اف ــز س ــوی مرک ١٣۵٣ از س

ــده اســت.١ ــام ش ــازما ن انج ــن س ــری ای ــرح آینده نگ ــکاری ط ــون و هم تلویزی
بــا اســتفاده از تجربیاتــی کــه از بررســی نخســتین بــه دســت آمــده بــود، محتــوی 
پرسشــنامه مــورد تجدیدنظــر کامــل قــرار گرفــت و ســؤالات آن بــا توجــه بــه شــرایط 
ــی بررســی  ــه واضــح اســت کــه خطــوط اصل بعــد از انقــلاب طرح ریــزی شــد. البت
حاضــر، چــون بررســی گذشــته، شــناخت گرایش هــای فکــری و اجتماعــی جامعــه 
در شــرایط زمــان مطالعــه بــوده اســت. البتــه بــا ایــن توجــه کــه تکــرار بررســی رونــد 

١. تحقیق زیر، که در طی بیست سال در ژاپن انجام گرفته، در طرح ریزی بررسی حاضر به وفور به کار رفته است

łļĒʙļ
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ــان می ســازد. ــه گرایش هــای فرهنگــی آن را نمای تحــول جامع
ــۀ  ــج مرحل ــکار، دارای پن ــی اف ــر بررس ــون ه ــه، چ ــن مطالع ــام ای ــل انج مراح
مشــخص بــوده اســت کــه به ترتیــب عبارت انــد از: تنظیــم پرسشــنامه، نمونه گیــری، 
ــزارش.  ــم گ ــل و تنظی ــه و تحلی ــاری، تجزی ــبات آم ــات، محاس ــع آوری اطلاع جم
اطلاعــات مــورد نیــاز در خــرداد مــاه ١٣۵٨ در شــهر تهــران جمــع آوری شــده اســت.

مراحل تحقیق 
 در اینجا به هر یک از مراحل تحقیق به طور خلاصه اشاره می کنیم:

ــود  ــه شــده ب ــرای ایــن بررســی در نظــر گرفت  ١. پرسشــنامه: پرسشــنامه ای کــه ب
حــاوی ۶٨ پرســش در زمینه هــای فرهنگی‑اجتماعــی و بعضــاً اقتصــادی بــود. 
ــه نحــوی انتخــاب شــدند کــه بتــوان ابعــاد مختلــف  ــا دقــت فــراوان ب پرســش ها ب
گرایش هــای فرهنگــی و اجتماعــی جامعــه را اندازه گیــری کــرد. ســؤالات ایــن 
پرسشــنامه بــا اســتفاده از محتــوای پرسشــنامه تحقیــق ژاپنــی یادشــده و مددگیــری 
از تجربیــات بررســی نخســتین تدویــن شــد. ایــن پرسشــنامه از ســوی طراحــان مــورد 

آزمــون قــرار گرفــت و پــس از رفــع نواقــص، نســخۀ نهایــی تهیــه شــد.١
ــر  ــده پ ــگران تعلیم دی ــک پرسش ــا کم ــردی  ب ــۀ ف ــنامه به صــورت مصاحب  پرسش
شــده و تکمیــل هــر پرسشــنامه در حــدود یــک ســاعت بــه طــول انجامیــده اســت.

 ٢. نمونه گیــری:  نمونه گیــری به صــورت تصادفــی در داخــل مناطــق دوازده گانــۀ 
ی بــر اســاس تقســیم بندی  شــهر تهــران (منطقــۀ ١ تــا ١٠ به عــلاوه شــمیران و شــهررِ
سرشــماری ســال ١٣۵۵ مرکــز آمــار ایــران) صــورت گرفتــه اســت. در توزیــع 
نمونــۀ موردنظــر (حــدود ٧٠٠ نفــر) در داخــل مناطــق، از روش انتســاب متناســب 
بــرای جنســیت و ســن اســتفاده شــد. بدیــن ترتیــب کــه نمونــۀ موردنظــر بــه نســبت 
جمعیــت گروه هــای ســنی هــر منطقــه (دامنــۀ تغییــر ســن در ایــن بررســی ١۵ تــا ۵٩ 
ســال تعییــن شــده بــود) توزیــع گردیــد. ســپس بــا توجــه بــه تعــداد نمونــۀ مــورد نیــاز 
در هــر منطقــه، تعــدادی از نقشــه های موجــود در هــر منطقــه کــه تقســیم بندی های 

١. عین پرسشنامه در پیوست تحقیق آمده است.
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جزئی تــری را مشــخص می کننــد بــر اســاس ٩ تــا ١١ نفــر نمونــه در هــر نقشــه به طور 
تصادفــی انتخــاب شــدند. افــراد نمونــه در داخــل هــر نقشــه، بــا توجــه بــه توزیع ســن 
و جنســیتی کــه از پیــش تعییــن شــده بــود، به صــورت تصادفــی انتخــاب می شــدند.

بــه  مراجعــه  بــا  را  خــود  نمونــۀ  جمع آوری اطلاعات: مصاحبه کننــدگان   .٣
واحدهــای مســکونی بلوک هــای فــرد در هــر منطقــه انتخــاب می کردنــد. نقطــۀ 
ــا یــک نفــر از افــراد خانــوار (یــا  شــروع اختیــاری بــود و در هــر واحــد مســکونی ب
خانوارهــای ســاکن) کــه خصوصیاتــش منطبــق بــا خصوصیــات موردنظــر آن 
پرسشــگر بــود مصاحبــه می کردنــد. ایــن مراجعــات به صــورت یــک در میــان آن قــدر 
ــود. ــل ش ــده تکمی ــۀ تعیین ش ــداد مصاحب ــا تع ــت ت ــه می یاف ــوک ادام ــل بل در داخ

۴. محاســبات آمــاری: کلیــۀ پرسشــنامه ها در پژوهشــکدۀ علــوم ارتباطــی و 
توســعۀ ایــران بازبینــی شــدند و پــس از مراجعــۀ مجــدد و کنتــرل حــدود ٢٠ درصد از 
آنــان، ســؤالات کدگــذاری شــدند. کلیــۀ محاســبات آمــاری در این بررســی با اســتفاده 
از کامپیوترهــای ســازمان برنامــه و بودجــه صــورت گرفتــه و در برنامه نویســی آن از 

برنامــۀ SPSS  ١اســتفاده شــده اســت.

1. Statistical Package for Social Science
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١٫١. توزیع برحسب سن: توزیع سن در جامعه و نمونه به  ترتیب زیر می باشد.
جدول شمارۀ ١. توزیع سن افراد نمونه

درصدگروه سنی

١۵‑١٩١٩/١

٢٩٢٩/٣‑٢٠

٣٩٢‑٣٠۶/٣

۴٠‑۴٩١۵/۴

۵٠‑۵٩٩/٢

٩٨/٣

نظــر بــه اینکــه نمونه گیــری در داخــل گروه هــای ســنی انجــام گرفتــه، توزیــع فــوق 
منطبــق بــا توزیــع موردنظــر اســت کــه در ارتبــاط بــا توزیــع ســن در مناطــق مختلــف 

تهــران بــه وجــود آمــده اســت.
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١٫٢. توزیــع برحســب تحصیــل: توضیــح ســطح تحصیــلات افــرادی کــه 
به عنــوان نمونــه انتخــاب شــده اند در جــدول شــمارۀ ٢ آمــده اســت. 

جدول شمارۀ ٢. توزیع سطح تحصیلی افراد نمونه

درصدسطح تحصیلی
١٢/٣بی سواد

٨/۴بدون مدرک، تا ششم ابتدایی

١٧/۶ششم ابتدایی

٣٠/٩تا دیپلم

١۴/٢دیپلم متوسطه

٨/٨تا لیسانس

۴مدرک لیسانس

٢/١فوق لیسانس

١دکتری

٩٩/٣

ایــن توزیــع نمی توانــد  نمایانگــر ســطح تحصیــلات جامعــۀ تهــران باشــد، 
ــا پرسشــگران  ــه ب زیــرا کــه معمــولاً افــراد باســوادتر هــر خانــوار حاضــر بــه مصاحب
ــه در  ــن جهــت گــروه باســوادتر جامع ــازل می شــوند و بدی ــه من ــه ب در زمــان مراجع
ــم  ــد. ایــن توزیــع مســلماً محدودیت هایــی در راه تعمی ــرار می گیرن ــه ق داخــل نمون
نتیجه گیری هــا بــه وجــود مــی آورد، ولــی اگــر بــا شــناخت کافــیْ جامعــۀ مورد بررســی 
و تجزیــه و تحلیــل خــود را دنبــال کنیــم، محدودیت هــای فــوق اثــر معنــی داری در 

نتیجه گیری هــا نخواهنــد داشــت.
٣٫١.  توزیــع برحســب اشــتغال: توضیــح شــغل افــراد مــورد بررســی در جــدول 

٣ منعکــس شــده اســت.
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 جدول شمارۀ ٣. توضیح شغل و افراد نمونه

درصد انباشتهدرصدشغل

٣۵٣۵خانه دار

٢٠/۵۵۵/۵محصل و دانشجو

٢۵٧/۵بازنشسته

۶/٨۶۴/٣بیکار

٣/۴۶٧/٧کارمند عالی رتبه

١٣/۶٨١/٣کارمند متوسط

١/١٨٢/۴پیشه ور

٧/۶٩٠/٠مشاغل آزاد

٣/١٩٣/١کارگر

۶/٨٩٩/٩بدون جواب

*  تعریف هر طبقۀ شغلی در جدول ضمیمه آمده است.

به طوری کــه ملاحظــه می شــود، بیــش از ۵۵ درصــد از نمونــه را دو گــروه خانم هــای 
ــراد  ــش از ۶۴ درصــد از اف ــی بی ــد و به طورکل ــکیل می دهن ــه دار و محصــلان تش خان
مــورد مطالعــه غیرشــاغل اند. تعــداد کارگران و پیشــه وران انتخاب شــده در نمونه بســیار 
کمتــر از نســبت واقعــی آنــان در جامعــه اســت و بنابرایــن نمونــۀ حاضر رده بندی شــغلی 
خاصــی را بــه وجــود آورده کــه بــا رده بنــدی واقعــی جامعــه انطبــاق کامــل نــدارد. ایــن 
انحــراف بیشــتر بــه خاطــر عــدم امــکان دسترســی یکســان مصاحبه گــران بــه همــۀ افــراد 
ــی صــورت  ــازل در زمان ــاً در من جامعــه می باشــد، به خصــوص کــه مصاحبه هــا عموم
ــرای  ــوار در محــل کار خــود می باشــند. به هرحــال ب ــراد شــاغل خان ــه اف ــد ک می گیرن
رفــع ایــن نقیصــه ســعی شــده کــه تــا حــد امــکان مصاحبه هــا در بعدازظهرهــا و گاهــی 
اوقــات در شــب صــورت گیــرد، ولــی بــه نظــر می رســد کــه بــه علــت محدودیت هــای 
موجــود در جامعــه ایــن اقــدام کافــی نبــوده اســت. توزیــع افــرادی را کــه بــا پرسشــگرانِ 

ایــن بررســی مصاحبــه نموده انــد می تــوان در جــدول شــمارۀ ۴ ملاحظــه نمــود.
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 جدول شمارۀ ۴ . نسبت افراد مصاحبه شده با رئیس خانوار

درصدنسبت با رئیس خانوار

٢۶/۶رئیس خانوار

٣۵/۴همسر رئیس خانوار

٣۶فرزند خانوار

٢دیگر و بی جواب

ملاحظــه می شــود  ۵٠/۴ درصــد از افــراد مصاحبه شــده را مــردان و بقیــه را زنــان 
ــری  ــر روش نمونه گی ــع تحــت تأثی ــن توزی ــه ای ــی اســت ک ــد. بدیه تشــکیل می دهن

(انتســاب متناســب بــرای ســن و جنســیت) بــوده اســت.
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٢٫١. رادیو 
٢٫١٫١. میزان داشتن رادیو 

بررســی مــا نشــان می دهــد کــه ٩٨٪ درصــد از پاســخگویان دارای رادیــو بودنــد که در 
اینجــا بایــد توجــه داشــت کــه نمونــۀ آمــاری کــه در ایــن بررســی از آن اســتفاده شــده از 
بیــن خانوارهــای صاحــب تلویزیــون بــوده اســت. از ایــن جهــت آمــار به دســت آمده 

قابــل تعمیــم بــه کل جامعــۀ آمــاری تهران نیســت. 
٢٫١٫٢. میزان استفاده از برنامه های رادیو 

ــو به طــور مرتــب از  ــدگان رادی ــا آمــده اســت  کــه ۴٠٪ درصــد از دارن  در بررســی م
ــرای مناطــق شــهری  ــزان ب ــن می ــد. در بررســی ســال ۵٣ ای ــو اســتفاده می کنن رادی
۶١٪ درصــد بــوده اســت. ایــن امــر نشــان می دهــد کــه میــزان اســتفاده از رادیــو بــه 
طــرز محسوســی کاهــش یافتــه اســت. وقتــی علــت ایــن کاهــش را عمیق تــر بررســی 
کنیــم می بینیــم کــه به طورکلــی عــدم رضایــت از برنامه هــا موجــب آن شــده اســت. 
بررســی مــا نشــان می دهــد کــه حداقــل نیمــی از شــنوندگان رادیــو ۴٨/٢٪ به نوعــی 
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صریــح از برنامه هــای رادیــو ابــراز نارضایتــی کردنــد و غالبــاً آن را یکنواخــت و 
مــلال آور دانســتند، به ویــژه از کمبــود و یــا نبــود موســیقی شــکایت داشــتند.

٢٫١٫٣. استفاده از رادیو در رابطه با عوامل گوناگون 

ــای  ــی برنامه ه ــوای مذهب ــاخت و محت ــه س ــه ب ــا توج ــان می دهد ب ــا نش ــی م  بررس
فعلــی رادیــو ایــن پرســش مطــرح می شــود کــه آیــا اســتفاده از رادیــو بــا گرایش هــای 
مذهبــی شــنوندگان ارتبــاط دارد یــا نــه. بررســی مــا نشــان می دهــد کــه چنیــن ارتباطی 
وجــود دارد. بــرای مثــال کســانی کــه بــا حجــاب موافق انــد (۴۵٪) بیــش از افــرادی 
کــه بــا حجــاب مخالف انــد از رادیــو اســتفاده می کننــد (٣٠٪)، یــا همین طــور 
کســانی کــه بــا کار کــردن زن در خــارج از خانــه مخالف انــد (۴٨٪) بیــش از کســانی 
کــه بــا کار کــردن زن در خــارج از خانــه موافق انــد (٣٩٪) رادیــو گــوش می کننــد.
ــا نمــاز گــزاردن و روزه گرفتــن هــم رابطــۀ مســتقیم   میــزان اســتفاده از رادیــو  ب
دارد. نمازگــزاران و روزه گیــران بیــش از کســانی کــه نمــاز نمی گزارنــد و روزه 
ــی ٪۴٧  ــزاران دائم ــن نمازگ ــال از بی ــرای مث ــد. ب ــوش می کنن ــو گ ــد رادی نمی گیرن
به طــور مرتــب رادیــو گــوش می کننــد. ایــن رقــم بــرای گروه هایــی کــه گاهــی نمــاز 
ــرای  ــد ٢۴٪ و ب ــاز می گزارن ــدرت نم ــه به ن ــی ک ــرای گروه های ــد ۴٠٪ و ب می گزارن
ــن کســانی کــه مرتــب  ــد ٢١٪ اســت. همین طــور از بی ــاز نمی گذارن کســانی کــه نم
روزه می گیرنــد ۴۴٪ هــر روز بــه رادیــو گــوش می کننــد. ایــن رقــم بــرای کســانی کــه 
ــد ٣۴٪ و  ــدرت روزه می گیرن ــه به ن ــانی ک ــرای کس ــد ۴۵٪ و ب ــی روزه می گیرن گاه

ــد ٣۴٪ اســت. ــه روزه نمی گیرن ــرای کســانی ک ب
٢٫١٫۴. رضایت از برنامۀ رادیو در رابطه با عوامل گوناگون 

 رضایــت از برنامه هــای رادیــو  بــا جنســیت و ســن رابطــه ای را نشــان نمی دهــد. در ایــن 
رابطــه آنچــه به صــورت معنــی دار مطــرح می شــود میــزان تحصیــلات و گرایش هــای 
ــو اصــلاً  ــد برنامه هــای رادی ــه گفتن ــه درصــد کســانی ک ــی و سیاســی اســت. ب مذهب
خــوب نیســت و اصــلاً برنامــۀ جالبــی نــدارد همــراه بــا افزایــش ســطح تحصیــلات 
افــزوده می شــود. بــه  عبــارت دیگــر، نارضایتــی از برنامه هــای رادیــو هم بســتگی 
مســتقیمی بــا افزایــش ســطح تحصیــلات دارد. از طرفــی بررســی مــا هم بســتگی میــان 
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ــلاً نمازگــزاران (هــم  ــی و رضایــت از برنامه هــا را نشــان می دهــد. مث گرایــش مذهب
جماعــت و هــم فــردی) کمتــر از کســانی کــه نمــاز نمی گزارنــد از برنامه هــای رادیــو 
شــکایت داشــتند. همین طــور روزه گیــران نســبت بــه کســانی کــه روزه نمی گیرنــد، بــه 
ــد به مراتــب  ــه موافق ان ــا کار کــردن زن در خــارج از خان همیــن ترتیــب کســانی کــه ب
بیــش از کســانی کــه بــا کار کــردن زن مخالف انــد از برنامه هــای رادیــو ابــراز نارضایتــی 
کرده انــد. و بــاز مخالفــان حجــاب از برنامه هــا به مراتــب بیشــتر از موافقــان حجــاب 
ــد. ایــن امــر درمــورد کســانی کــه در انجمن هــای مذهبــی مشــارکت  ناراضــی بوده ان
ــراز نارضایتــی کرده انــد.  ــر از برنامه هــا اب دارنــد هــم صــادق اســت، یعنــی آن هــا کمت
رضایــت از برنامه هــای رادیــو بــا گرایش هــای سیاســی هــم هم بســتگی نشــان 
ــه در  ــک) و چــپ و کســانی ک ــۀ دموکراتی ــرال چــپ (جبه ــای لیب ــد. گرایش ه می ده
انتخابــات شــرکت نمی کننــد یــا بــه کاندیداهــای غیرروحانــی رأی می دهنــد به ترتیــب 
بیشــترین میــزان نارضایتــی را از برنامه هــا نشــان داده انــد و کســانی کــه بــه کاندیداهــای 

اســلامی رأی داده انــد کمتریــن میــزان نارضایتــی را ابــراز داشــتند.

٢٫٢. تلویزیون 
٢٫٢٫١. میزان داشتن تلویزیون 

ــون  ــران دارای تلویزی ــهر ته ــای ش ــی اســت که ٩۶٪ از خانواده ه ــی ها حاک ــن بررس  ای
هســتند. بایــد توجــه کــرد کــه چــون نمونــۀ به دســت آمده از خانواده هــای تلویزیــون دار 
بــوده اســت، درصــد بالا نشــانگر میــزان خانوارهای تلویزیون دار در شــهر تهران نیســت.

٢٫٢٫٢. میزان استفاده از برنامه های تلویزیون 

 درمــورد برنامه هــای تلویزیــون ۵٠٪ از تماشــاگران خــود را جــزء کســانی دانســته اند 
کــه برنامه هــا را به طــور مرتــب تماشــا می کننــد. 

چنانچــه بــاز ایــن رقــم را بــا رقــم مشــابه آن در ســال ۵٣ مقایســه کنیــم، می بینیــم 
کــه کاهــش محسوســی در میــزان اســتفاده از تلویزیــون پدیــد آمــده اســت. بررســی 
ســال ۵٣ مــا نشــان می دهــد کــه ٨۵٪ از تماشــاگران تلویزیــون در مناطــق شــهری 
روزانــه و مرتــب تلویزیــون تماشــا می کرده انــد. دلایــل ایــن کاهــش اســتفاده از 
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ــد نمــودار  ــارۀ برنامه هــا داده ان ــار دیگــر در نظراتــی کــه تماشــاگران درب ــون ب تلویزی
ابــراز  تلویزیــون  برنامه هــای  از  به نوعــی   (٪۵١) پاســخگویان  بیشــتر  اســت. 
ناخشــنودی کرده انــد و دلایلــی کــه برشــمردند بیشــتر دال بــر یکنواخــت بــودن، 
جالــب نبــودن و تکــراری بــودن برنامه هاســت  و اینکــه جنبــۀ ســرگرم کنندگی ندارنــد. 
البتــه در مقابــل هــم ٢٩٪ درصــد از پاســخگویان از برنامه هــا ابــراز رضایــت کردنــد 

ــد. ــح دادن ــی ترجی ــر برنامه هــای قبل و آن را بیشــتر ب
 در بررســی مــا  رابطــۀ معنــاداری میان میزان تماشــای تلویزیون و جنســیت و ســن 
تماشــاگر وجــود نــدارد. ولــی در عــوض افــراد بــا تحصیــلات عالــی و دانشــگاهی 
کمتــر از ســایرین تلویزیــون تماشــا می کننــد. جالــب اینجاســت که در میزان تماشــای 
تلویزیــون بیــن بی ســوادان و افــراد دارای تحصیــلات ابتدایــی و متوســطه تفــاوت 
چشــمگیری مشــاهده نمی شــود. میــزان تماشــای تلویزیــون بــا گرایش هــای مذهبــی 
هم بســتگی مســتقیمی نشــان می دهــد، بدیــن صــورت کــه هرچــه گرایــش مذهبــی 
افزایــش پیــدا می کنــد، تماشــای تلویزیــون هــم زیــاد می شــود. بــرای مثــال افــرادی 
ــه  ــد ب ــاز می خوانن ــب نم ــور مرت ــر روز به ط ــه ه ــانی ک ــژه کس ــد به وی ــه نمازگزارن ک
طــرز چشــمگیری بیــش از افــرادی کــه نمــاز نمی خواننــد و یــا به نــدرت می خواننــد 
تلویزیــون تماشــا می کننــد. بــه همیــن منــوال افــرادی کــه در نمــاز جماعــت شــرکت 
نمی کننــد کمتــر از افــرادی کــه در نمــاز جماعــت شــرکت می کننــد تلویزیــون تماشــا 
می کننــد، و کســانی کــه روزه می گیرنــد از کســانی کــه روزه نمی گیرنــد یــا به نــدرت 

ــد. ــون تماشــا می کنن ــد به مراتــب بیشــتر تلویزی می گیرن
ــالا مشــاهده نشــد، بلکــه در تمــام جنبه هــای  ــا در مــوارد ب ایــن هم بســتگی  تنه
رفتــار مذهبــی بــه چشــم می خــورد. بــرای مثــال، حتــی کســانی کــه در انجمن هــا و 
هیئت هــای مذهبــی شــرکت می کننــد  به مراتــب بیشــتر از آنــان کــه شــرکت نمی کننــد 
تلویزیــون تماشــا می کننــد و یــا بــه همیــن ترتیــب ملاحظــه می شــود افــرادی کــه بــا 
ــه  ــانی ک ــا کس ــد، ی ــتفاده می کنن ــون اس ــتر از تلویزی ــد بیش ــردن زن مخالف ان کار ک
ــه  ــد ب ــاب زن مخالف ان ــا حج ــه ب ــانی ک ــش از کس ــتند بی ــاب زن هس ــق حج مواف

ــون می نشــینند. تماشــای تلویزی
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به طورکلــی نتایــج بــالا نشــان می دهــد کــه چطــور برنامه هــای فعلــی تلویزیــون 
بیشــتر تماشــاگران دارای تمایــلات مذهبــی را بــه خــود جلــب کــرده اســت.

 به جــز تمایــلات مذهبی، تماشــای تلویزیــون بــا گرایــش سیاســی تماشــاگر 
ــدل  ــا چــپ معت ــلات چــپ و ی ــا تمای ــای ب ــد. گروه ه ــم هم بســتگی نشــان می ده ه
ــه تماشــای تلویزیــون نشــان  ــه را ب ــزان علاق ــا گروه هــای غیرمذهبــی کمتریــن می و ی
می دهنــد و در عــوض گروه هــای اســلامی و تاحــدی افــراد فاقــد جبهه گیــری سیاســی 
بیــش از ســایرین بــه تماشــای تلویزیــون رغبــت نشــان می دهنــد. در اینجــا بایــد توجــه 
داشــت کــه ممکــن اســت تمایــلات سیاســی به تنهایــی مؤثــر نباشــد، بلکه ســن و ســال 
افــراد هــم بــر عــادات تماشــای تلویزیــون این گونــه افــراد اثــر بگــذارد. بــا توجــه بــه 
ــاً در ســنین جوانــی و  ــا تمایــلات چــپ و لیبرال هــای چــپ غالب اینکــه گروه هایــی ب
میان ســالی هســتند و بیشــتر در ســن فعالیــت می باشــند، شــاید همیــن عامــل هــم در 
کمــیِ وقتــی کــه صــرف تلویزیــون می کننــد مؤثــر باشــد. در اینجــا لازم اســت بــرای 
آنکــه بــه دلایــل گرایــش یــا عــدم گرایــش گروه هــای مختلــف بــه تلویزیــون پــی ببریــد 

نظــرات آن هــا را دربــارۀ خــود برنامه هــای تلویزیــون تحلیــل کنیــم.
٢٫٢٫٣. نظرات تماشاگران نسبت به برنامه های تلویزیون

 در مجمــوع بیــش از دوســوم  از تماشــاگران تلویزیــون ابــراز نارضایتــی و در برخــی 
مــوارد ابــراز نارضایتــی خیلــی شــدید کرده انــد و تنهــا کمتــر از یک ســوم از آن 
رضایــت داشــته اند. و برنامه هــا را مطابــق ذوق خــود دانســته اند. بــرای اینکــه بدانیــم 
ــط اســت،  ــی مرتب ــا چــه عوامل ــا عــدم رضایــت تماشــاگران بیشــتر ب رضایــت و ی
می خواهیــم یک به یــک هم بســتگی و یــا عــدم هم بســتگی آن را و میــزان ســن و 

ــم. ــل کنی ســواد گرایش هــای فکــری تماشــاگران را تحلی
 در بررســی مــا، در مجمــوع،  هم بســتگی معنــی داری میــان نظــرات آن هــا نســبت 
بــه برنامه هــا و جنسیتشــان نیافتیــم. ولــی چنیــن بــه نظــر می رســد کــه درصــد 
تماشــاگران به شــدت ناراضــی در میــان زنــان بیشــتر از مــردان باشــد و بالعکــس در 
بیــن افــرادی کــه از برنامه هــا ابــراز رضایــت کرده انــد مــردان بیشــتر از زنــان یافــت 
می شــوند و ایــن شــاید بــه دو دلیــل باشــد. یکــی وابســتگی بیشــتر زنــان بــه تلویزیــون 
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علــت بــودن در منــزل و اینکــه مــردان ســرگرمی های خــارج از خانــۀ بیشــتری دارنــد. 
ــان اســت. ــر از زن دوم گرایش هــای ایدئولوژیــک کــه در مــردان قوی ت

ــان  ــتگیْ مشــخص تر خــود را نش ــاگران، هم بس ــا ســن تماش ــه ب ــا در رابط و ام
ــزان عــدم رضایــت شــدید تماشــاگران از برنامه هــای  ــی کــه می ــن معن می دهــد. بدی
تلویزیــون رابطــۀ معکــوس بــا ســن آن هــا دارد. یعنــی هرچــه ســن آن هــا کمتــر عــدم 
رضایتشــان بیشــتر و هرچــه ســن آن هــا زیادتــر عــدم رضایتشــان کمتــر مــی  شــود. در 
بیــن افــراد ١۵ تــا ١٩ ســال ٣٧٪ برنامه هــا را خیلــی بــد توصیــف کردنــد، درحالی کــه 
در ســن ۴٠ تــا ۴٩ ســاله ایــن میــزان بــه ٢١٪، در ســال ۵٩‑۵٠ ســاله ایــن میــزان 
بــه ١٢٪ کاهــش پیــدا می کنــد، و برعکــس کســانی کــه برنامه هــا را خــوب توصیــف 
کردنــد در بیــن جوانــان ١٩‑١۵ ســاله  ٢٢٪ و در بیــن افــراد میان ســال (۴٩‑۴٠ 
ســاله) ۴٣٪ و در بیــن افــراد مســن (۵٩‑۵٠ ســاله) ۴١٪ درصــد اســت. بــه عبــارت 

دیگــر رضایــت از برنامه هــا همــراه بــا ســن افزایــش می یابــد. 
ــم  ــلات ه ــطح تحصی ــا س ــن ب ــر س ــلاوه ب ــا ع ــه برنامه ه ــبت ب ــر نس ــه نظ وج
ــواد  ــراد باس ــه ٩٠٪ از اف ــه درحالی ک ــب ک ــن ترتی ــد، بدی ــان می ده ــتگی نش هم بس
از برنامه هــا ابــراز عــدم رضایــت شــدید کرده انــد، ایــن میــزان در ســطح تحصیلــی 
ابتدایــی ٢١٪ و در متوســطه بــه ٣٢٪ و در ســطح فوق لیســانس حتــی بــه ٪۴۶ 
ــدم  ــاگران، ع ــلات تماش ــطح تحصی ــای س ــا ارتق ــر، ب ــارت دیگ ــه عب ــد. ب می رس

رضایــت آن هــا هــم از برنامه هــا افزایــش می یابــد.
همین طــور در میــان کســانی کــه از برنامه هــا ابــراز رضایــت کردنــد ۴٧٪ از 
ــزان در ســطح متوســطه ٢٣٪ و در  ــن می ــده می شــود، درحالی کــه ای بی ســوادان دی

ــد. ــدا می کن ــل پی ــه ٧٪ تقلی ــی ب ســطح تحصیــلات عال
 ایــن امــر به روشــنی نشــان می دهــد کــه همــراه بــا افزایــش تحصیــلات از 
ــزان انتظارشــان  ــرد و می ــراد قــوت می گی ــادی در اف یــک طــرف، حــس داوری انتق
بــالا مــی رود و از طــرف دیگــر، اعتقــادات ســنتی آن هــا بــه سســتی می گرایــد و ایــن 
ــد.  ــت کنن ــون احســاس رضای ــای تلویزی ــر از برنامه ه ــه کمت ــر باعــث می شــود ک ام
برعکــس آن دســته از افــراد کــه در جریــان برنامــۀ آموزشــی جدیــد قــرار نگرفته انــد 
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ــی  ــی) ســاخت ذهن ــا ابتدای ــد (ت ــرار نگرفته ان ــی ق ــه حــد کاف ــا ب ــوادان) و ی (بی س
ــا برنامه هــای تلویزیــون احســاس همدلــی و  ســنتی خــود را حفــظ کــرده و بیشــتر ب
مشــارکت می کننــد. پــس چنیــن بــه  نظــر می رســد کــه آنچــه در برخــورد تماشــاگران 
بــا برنامه هــای تلویزیــون مطــرح اســت بیشــتر تمایلات عقیدتــی و فکری آن هاســت. 
ــا تمایــلات  ــم کــه نظــرات تماشــاگران را در رابطــه ب ــا ســعی کردی بدیــن جهــت م
مذهبــی و سیاســی و همچنیــن اینکــه در چــه محیطــی رشــد یافته انــد (روســتایی، 

شهرســتانی، تهرانــی) بررســی کنیــم. 
در میــان کســانی کــه  از برنامه هــای تلویزیــون به شــدت ابــراز نارضایتــی کرده انــد، 
کســانی کــه دو ســال اول زندگــی خــود را در شــهر بــزرگ به ویــژه تهــران گذرانده انــد 
(٢٩٪ و ٣٠٪) بیشــتر از افــرادی هســتند کــه در روســتاها و شــهرهای کوچــک 

ــزرگ شــده اند. ــد و ب (٢٣٪ و ٢٠٪) متول
این میزان برای متولدین شهرهای کوچک از روستازاده ها هم بیشتر است. 

برعکــس در میــان کســانی کــه نســبت بــه برنامه هــا ابــراز رضایــت کرده انــد، ٣٠٪ 
روســتازاده و ٣۵٪ متولــد شــهرهای کوچــک بودنــد. درحالی کــه ایــن میــزان بــرای 
افــراد متولــد در شــهرهای بــزرگ ٢٨٪ و در شــهر تهــران ٢٧٪ بــوده اســت. ایــن امــر 
نشــان می دهــد کــه گرایش هــای مذهبــی در افــرادی کــه در شــهرهای بــزرگ متولــد 
و رشــد کرده انــد کمتــر از شــهرهای کوچــک و روستاهاســت و ایــن امــر مســتقیماً در 

رضایــت و عــدم رضایــت آنــان از برنامه هــا مؤثــر واقــع شــده اســت. 
ولــی بــرای آنکــه رابطــۀ میــزان رضایــت از برنامه هــا را بــا تمایــلات مذهبــی بررســی 
کنیــم چنــد عامــل را انتخــاب کرده ایــم. اینکــه فــرد نمازگــزار اســت یــا نــه، اینکــه فــرد 
روزه بگیــر اســت یــا نــه، اینکــه او بــا حجــاب موافــق اســت یــا نــه، اینکه بــا کار کــردن زن 
موافــق اســت یــا نــه، و بالاخــره در انجمن هــا و هیئت هــای مذهبــی شــرکت دارد یــا نــه. 
نمــاز می گزارنــد فقــط ١٨٪  نمــاز از میــان کســانی کــه هــر روز  درمــورد 
ــه  ــرادی ک ــه از اف ــد. درحالی ک ــف کرده ان ــد توصی ــی ب ــون را خیل ــای تلویزی برنامه ه
ــد ٣٨٪ و  ــاز می خوانن ــدرت نم ــه به ن ــانی ک ــد ٣۵٪ و از کس ــاز می گزارن ــی نم گاه
ــر  ــوب ذک ــی نامطل ــا را خیل ــد ۴٧٪ برنامه ه ــاز نمی گزارن ــز نم ــه هرگ ــانی ک از کس
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کرده انــد و برعکــس، از نمازگــزاران دائمــی ٣٩٪ برنامه هــا را خیلــی خــوب توصیــف 
کرده انــد. و ایــن میــزان در گــروه نمازگــزارانِ گاه گاهــی ٢٣٪ و در میــان کســانی کــه 
به نــدرت نمــاز می گزارنــد ١٠٪ و در بیــن افــرادی کــه نمــاز نمی خواننــد ٧٪ اســت. 
و امــا همیــن رابطــه میــان میــزان شــرکت در نمــاز جماعــت و چگونگــی ارزیابــی 
ــاز  ــتر در نم ــراد بیش ــه اف ــه هرچ ــی ک ــن معن ــود دارد، بدی ــون وج ــای تلویزی برنامه ه
جماعــت شــرکت می کننــد بــه همــان انــدازه ارزیابــی آن هــا از برنامه هــای تلویزیــون 
بهتــر و مثبت تــر اســت. بــرای مثــال، از میــان کســانی کــه همیشــه بــه نمــاز جماعــت 
می رونــد ١١٪ برنامه هــا را خیلــی بــد توصیــف کردنــد، ایــن رقــم بــرای افــرادی کــه 
گاه گاهــی بــه نمــاز جمعــه می رونــد ١۶٪ و در افــرادی کــه به نــدرت در نمــاز جماعــت 
شــرکت می کننــد ٢٧٪ و در بیــن کســانی کــه اصــلاً بــه نمــاز جماعــت نمی رونــد ٣٢٪ 
اســت و برعکــس، ۴٨٪ از افــرادی کــه مرتــب بــه نمــاز جماعــت می رونــد برنامه هــا 
را خــوب، و ۴١٪ از کســانی کــه گاهــی در ایــن نمــاز شــرکت می کننــد و ٣١٪ از آن هــا 
ــاز جماعــت  ــه اصــلاً نم ــی ک ــد و ٢٢٪ از گروه ــاز جماعــت می خوانن ــدرت نم به ن
نمی خواننــد برنامه هــا را خــوب و رضایت بخــش دانســته اند. چنانچــه نظــرات مثبــت 
ــه همیــن  ــاز ب ــا روزه گرفتــن هــم در رابطــه قــرار می دهیــم ب و منفــی تماشــاگران را ب
نتیجــه می رســیم، بــرای مثــال، از کســانی کــه در مــاه رمضــان مرتــب روزه می گیرنــد 
٧٪ برنامه هــای تلویزیــون را خیلــی بــد ارزیابــی کردنــد، درحالی کــه ایــن رقــم بــرای 
افــرادی کــه گاهــی روزه می گیرنــد ٢٩٪ و بــرای افــرادی کــه به نــدرت روزه می گیرنــد 
ــا برعکــس از  ــد ۴٠٪ می باشــد. و ی ــه اصــلاً روزه نمی گیرن ــرای گروهــی ک ٢٩٪ و ب
میــان افــرادی کــه روزۀ خــود را مرتــب می گیرنــد ۴١٪ برنامه هــای تلویزیــون را خــوب 
ــد ٢٨٪ و  ــه گاهــی روزه می گیرن ــی ک ــد و لقــب مشــابه در گروه های توصیــف کرده ان
کســانی کــه به نــدرت روزه می گیرنــد ٢۵٪ و افــرادی کــه اصــلاً روزه نمی گیرنــد فقــط 
١١٪ اســت. در اینجــا بــرای آنکــه رفتــار مذهبــی را در رابطــه بــا چگونگــی ارزیابــی از 
برنامه هــای تلویزیــون قــرار دهیــم، یکــی دیگــر از وجــوه ایــن رفتــار یعنــی شــرکت در 
انجمن هــا و هیئت هــای مذهبــی را انتخــاب کرده ایــم. در ایــن رابطــه هــم بــار دیگــر 
معلــوم می شــود کســانی کــه تمایــلات مذهبــی بیشــتری دارنــد ارزیابــی مثبت تــری از 
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برنامه هــای تلویزیــون کرده انــد. بــرای مثــال از بیــن کســانی کــه مرتبــاً در ایــن مجالــس 
و هیئت هــای مذهبــی شــرکت می کننــد ١١٪ برنامه هــای تلویزیــون را خیلــی بــد 
دانســته اند و رقــم مشــابه  بــرای گروهــی کــه گاهــی در ایــن انجمن هــا شــرکت می کننــد 
١۴٪ و بــرای افــرادی کــه به نــدرت بــه ایــن مجالــس می رونــد ٢٩٪ و بــرای کســانی کــه 
اصــلاً نمی رونــد ٣۶٪ اســت و همین طــور برعکــس، ۵٠٪ از گــروه اول برنامه هــا را 
خیلــی خــوب و ٣٨٪ از گــروه دوم و ٢٨٪ از گــروه ســوم و فقــط ١٩٪ از گروه چهارم، 
یعنــی کســانی کــه اصــلاً بــه مجالــس و انجمن هــای مذهبــی نمی رونــد، برنامه هــا را 
خــوب ارزیابــی کرده انــد. بــاز بــرای آنکــه رابطــۀ گرایش هــای مذهبــی و عکس العمــل 
نســبت بــه برنامه هــای تلویزیــون بــه رابطــۀ کامل تــری بررســی کنیــم دو عامــل دیگــر 
را هــم انتخــاب کرده ایــم. یکــی موافقــت یــا مخالفــت بــا حجــاب و دیگــری موافقــت 
ــی  ــج بررس ــورد اول نتای ــه. در م ــارج از خان ــردن زن در خ ــا کار ک ــت ب ــا مخالف و ی
ــد ١٨٪  ــا حجــاب موافق ان ــه ب ــان کســانی ک ــه در می ــا به روشــنی نشــان می دهــد ک م
ــی  ــان ۴۶٪ آن را خیل ــان مخالف ــه از می ــد، درحالی ک ــی کرده ان ــد ارزیاب ــا را ب برنامه ه
ــان حجــاب ٣٩٪ برنامه هــا را خــوب  ــان گــروه موافق ــد دانســته اند. برعکــس از می ب
دانســته اند و از گــروه مخالفــان حجــاب فقــط ١٨٪ نظــر مســاعد بــدان داشــته اند. و 
درمــورد عامــل دوم، یعنــی موافقــت یــا مخالفــت بــا کار کــردن زن، از بیــن کســانی کــه 
مخالــف کار کــردن زنــان هســتند ١۶٪ برنامه هــای تلویزیــون را خیلــی بــد دانســتند، 

درحالی کــه ایــن رقــم در بیــن افــراد موافــق کار کــردن زنــان ٣٣٪ اســت. 
همین طــور از میــان مخالفــان کار کــردن زن ۴٠٪ برنامه هــا را خــوب توصیــف 
کرده انــد. درحالی کــه فقــط ٢٠٪ از افــرادِ موافــق کار کــردنِ زن برنامه هــا را خــوب 

ارزیابــی کرده انــد.
در مجمــوع تمــام داده هــای بــالا نشــان می دهــد کــه چطــور تمایــل مذهبــی در 
چگونگــی ارزیابــی برنامه هــای تلویزیــون مؤثــر اســت و چطــور بــا افزایــش گرایــش 

مذهبــی میــزان رضایــت از برنامه هــای تلویزیــون هــم افزایــش می یابــد. 
آیــا رابطــه ای میــان گرایــش سیاســی و میــزان رضایــت از برنامه هــای تلویزیــون 

وجــود دارد؟ 
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اگــر در ایــن رابطــه ایــن دو عامــل را مطالعــه کنیم می بینیم کــه افــراد دارای گرایش های 
چــپ (۶٠٪) و لیبرال هــای چــپ (۵٠٪) بیشــترین عــدم رضایت را از برنامه ها داشــته اند 
و برنامه هــا را خیلــی بــد دانســته اند. درحالی کــه از میــان افــراد بــا گرایش هــای اســلامی 
فقــط (١٨٪) آن را خیلــی بــد دانســته اند. درحالی کــه بیشــترین کســانی کــه برنامه هــا را 
ــا ۴١٪ و  ــد ب ــای اســلامی دارن ــه گرایش ه ــتند ک ــرادی هس ــد اف ــی کرده ان خــوب ارزیاب
مجاهدیــن خلــق بــا ٣٣٪. درحالی کــه رقــم مشــابه بــرای گروه هــای بی طــرف ٢۵٪ اســت 
و بــرای افــراد دارای گرایش هــای ناسیونالیســتی (جبهــه ملــی) ١٨٪ و بــرای چریک هــای 

فدایــی ١٣٪ و بــرای گرایش هــای لیبــرال چــپ (جبهــۀ دموکراتیــک) ٨٪ اســت. 

٢٫٣. نوار 
٢٫٣٫١. استفاده از نوار کاست 

 بررســی مــا نشــان می دهــد کــه بــا توجــه بــه نبــود یــا کمبود موســیقی از شــبکۀ رادیــو 
تلویزیــون در زمانــی کــه ایــن بررســی انجــام شــد، نــوار کاســت بیش ازپیــش مــورد 
اســتقبال قــرار گرفتــه اســت. و بیــش از نیمی از پاســخگویان ۵٢٪ به صورت مســتمر 
ــا نشــان می دهــد کــه  ــد. بررســی م ــوار کاســت اســتفاده می کنن ــا غیرمســتمر از ن ی
فقــط حــدود یک ســوم از پاســخگویان (٣٢٪) از نــوار موســیقی اســتفاده نمی کننــد.

٢٫٣٫٢. استفاده از نوار کاست در رابطه با عوامل مختلف 

 بررســی مــا نشــان می دهد کــه ٣٣٪ از مــردان هــر روز از نــوار کاســت اســتفاده 
می کننــد، درحالی کــه از مجموعــه زنــان مــورد پرســش ٢۴٪ به طــور مســتمر و 
ــه  ــالا به روشــنی حاکــی از آن اســت ک ــد. داده هــای ب ــره از آن اســتفاده می کنن روزم
ــان هســتند. اســتفاده از  ــوار کاســت مــردان بیشــتر از زن در بیــن اســتفاده کنندگان ن
نــوار بیــش از جنســیت بــا ســن در ارتبــاط اســت. بررســی مــا نشــان می دهــد کــه در 
ســنین ١۵ تــا ١٩ ســال ۴٢٪ از افــراد از نــوار هــر روز اســتفاده می کننــد، و ایــن رقــم 
ــه ٢٢٪   ــه ٣٣٪ و در گــروه ســنی ۴٩‑٣٠ ســال ب در گــروه ســنی ٢٩‑٢٠ ســال ب
و در گــروه ســنی ۵٩‑۵٠ ســال بــه ١١٪ می رســد. بــه عبــارت دیگــر، هرچــه ســن 

ــوار کاســته می شــود.  ــۀ ن ــزان اســتفادۀ روزان ــد از می افزایــش می یاب
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نظیــر همیــن هم بســتگی هــم بــا ســطح تحصیــلات دیــده می شــود. بدیــن معنــی 
کــه میــزان اســتفاده از نــوار به طــور مرتــب در ســطوح تحصیلــی پاییــن (بی ســواد 
١۶٪) کــم اســت. و در ســطوح تحصیلــی متوســطه بــه ٣٧٪ و در ســطوح تحصیلــی 
عالــی حتــی بــه ۵٣٪ (بــرای افــراد دارای فــوق لیســانس) می رســد. در اینجــا بایــد 
توجــه داشــت کــه ممکــن اســت عامــل درآمــد هــم بــه همــان انــدازۀ تحصیــلات در 
اســتفاده از نــوار مهــم باشــد، زیــرا کــه بررســی های گذشــته نشــان داده اســت کــه در 
ایــران هم بســتگی مثبتــی بیــن ســطح تحصیــل و درآمــد وجــود دارد، یعنــی هرچــه 

تحصیــلات بالاتــر مــی رود درآمــد هــم افزایــش می یابــد. 
اســتفاده از نــوار، عــلاوه بــر قــدرت خریــد، ســطح تحصیــلات و ســن، بــا عامل 
ــه  ــا توجــه ب ــژه ب ــی اســت. به وی ــلات مذهب دیگــری هــم همبســته اســت و آن تمای
حــذف موســیقی از برنامه هــای رادیــو و تلویزیــون بســیاری از افــراد به ویــژه قشــرهای 
شــهری متجــدد بــه نــوار روی آورده انــد. به هرحــال بــرای مــا کافــی اســت کــه از میــزان 
افــرادی کــه هــر روز نمــاز می خواننــد فقــط ١٧٪ روزانــه بــه نــوار گــوش می کننــد، 

درحالی کــه در افــرادی کــه نمــاز نمی خواننــد ایــن میــزان بــه ۵۶٪ می رســد. 
ــد ٢٣٪ از  ــاز جماعــت می رون ــه نم ــه ب ــر هفت ــه ه ــانی ک ــن کس ــور از بی همین ط
نــوار به طــور مســتمر اســتفاده می کننــد، درحالی کــه از کســانی کــه بــه نمــاز جماعــت 
نمی رونــد ٣٨٪. درمــورد روزه هــم یعنــی واســطه بــا اســتفاده از نــوار بــه چشــم 
می خــورد. از میــان کســانی کــه مرتبــاً روزه می گیرنــد ١۵٪ عــادت بــه اســتفادۀ روزمــره 
از نــوار دارنــد و ایــن میــزان در بیــن کســانی کــه اصــلاً روزه نمی گیرنــد ۴۵٪ اســت. 
ــاخص های  ــر از ش ــی دیگ ــاب را یک ــا حج ــت ب ــا مخالف ــت ب ــر موافق ــاز اگ ب
ــان کســانی کــه موافــق حجــاب هســتند ٢١٪ روزمــره  ــم، از می مذهبــی بــودن بدانی
نــوار گــوش می کننــد و ایــن رقــم از میــان افــراد مخالــف بــا حجــاب بــه ۴٨٪ درصــد 
می رســد. و برعکــس، از میــان افــرادی کــه موافــق حجــاب هســتند ۴٢٪ اصــلاً بــه 
نــوار گــوش نمی کننــد و ایــن رقــم در میــان افــراد مخالــف حجــاب فقــط ٩٪ اســت.

جالــب ایــن اســت کــه گــوش دادن بــه نــوار حتــی بــا گرایش هــای سیاســی هــم 
ــای  ــی گرایش ه ــی تجل ــاز به نوع ــوان ب ــه می ت ــه البت ــد (ک ــان می ده ــتگی نش هم بس
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مذهبــی یــا غیرمذهبــی در افــراد دانســت)، بدیــن ترتیــب کــه در گرایش هــای چــپ، 
چــپ لیبــرال و ملــی بیــش از ۵٠٪ از افــراد نــوار را به طــور مرتــب گــوش می کننــد، 
درحالی کــه ایــن رقــم در بیــن گرایش هــای اســلامی (مجاهدیــن و جمهــوری 

ــد. ــه ١۶٪ و ١٨٪ می رس ــلامی) ب اس

٢٫۴. روزنامه 
٢٫۴٫١. میزان مطالعۀ روزنامه 

 ٨٠٪  از پاســخگویان در بررســی مــا گفته انــد کــه روزنامــه می خواننــد. البتــه ایــن بــه 
معنــی خوانــدن مســتمر نیســت، بلکــه فقــط حاکــی اســت از خوانــدن روزنامــه، چــه 
مســتمر چــه غیرمســتمر. بــا توجــه بــه اینکــه در نمونــۀ مــا میــزان افــراد بی ســواد و 
کم ســواد فقــط ٢٠٪ کل نمونــه را شــامل شــده اند و بــه عبــارت دیگــر، ٨٠٪ از افــراد 
جامعــۀ نمونــۀ مــا باســواد هســتند و میــزان کســانی کــه روزنامــه می خواننــد حــدود 
١٠٠٪ از افــراد باســواد نمونــه اســت کــه البتــه غیرقابل قبــول و اغراق آمیــز بــه نظــر 
ــا مقایســۀ نتایــج  ــه نظــر می رســد، ولــی ب ــز ب ــد ایــن رقــم مبالغه آمی می رســد. هرچن
بررســی ســال ۵٣ کــه در آن افــراد باســواد ۵۴٪ روزنامــه می خریــده و می خوانده انــد، 
می تــوان نتیجــه گرفــت کــه اشــتیاق افــراد بــه خوانــدن روزنامــه در ســال ۵٨ به طــرز 

قابل ملاحظــه ای افزایــش یافتــه اســت. 
دربــارۀ علــل ایــن اشــتیاق بــه خوانــدن روزنامــه، بــه  نظــر می رســد کــه سیاســی 
شــدن جامعــه و شــاید تاحــدی هــم عــدم رضایــت از برنامه هــای رادیــو و تلویزیــون 

دو عامــل مهــم هســتند.
٢٫۴٫٢. روزنامه های پرُخواننده 

ــوع  ــه مطــرح می شــود ن ــدن روزنام ــا خوان ــه ب ــه در رابط ــری ک ــئلۀ دیگ  در اینجا مس
روزنامه هایــی اســت کــه خوانــده می شــوند. 

بررســی مــا حاکــی اســت کــه روزنامه هــای کیهــان و اطلاعــات و آینــدگان بیــش 
از ســایر روزنامه هــا خواننــده دارنــد. 

به طورکلی می توان میزان خواندن روزنامه ها را در این جدول مشاهده کرد.
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درصدتعدادنام روزنامه

۶۴٪۵٠۵کیهان
۵٨٪۴۵٨اطلاعات
٢۴٪١٨۵آیندگان

١٣٪١٠٣جمهوری اسلامی
۶٪۴۴پیغام امروز
۴٪٣٢بامداد
٣٪٢٣آهنگر

٢٪١٣انقلاب اسلامی
٢٪١٢کار
١٪١١امت
١٪٩مردم
١٪٨جنبش
١٪٧جیغ وداد

٣٪٢۶سایر روزنامه ها
١٪١٠همۀ روزنامه ها
١٪٧بدون جواب

بــا توجــه بــه جــدول بــالا معلــوم می شــود کــه روزنامه هــای خبــری  عصــر کیهــان 
و اطلاعــات بیــش از ســایر روزنامه هــا خواننــده دارنــد.

٢٫۴٫٣. میزان مطالعۀ روزنامه در رابطه با عوامل گوناگون 

در بررســی مــا از گــروه مــردان ٩٠٪ و زنــان ٧١٪ روزنامــه می خواننــد (بایــد توجــه 
داشــت کــه ایــن ارقــام قابــل تعمیــم بــه جامعــه کل نیســتند و تنهــا در جامعــۀ نمونــۀ ما که 
از خانوارهــای تلویزیــون دار می باشــند صــادق اســت) ایــن امــر نشــان می دهــد کــه اولاَ 
بــه علــت سیاســی شــدن جامعــه احتمــالاً رغبــت شــدیدی بــه مطالعــۀ روزنامــه در مــردم 
بــه  وجــود آمــده اســت (افزایــش تیــراژ روزنامه هــا بعــد از انقــلاب خــود گــواه بــر ایــن امر 

اســت) و دوم اینکــه مــردان بیــش از زنــان علاقه منــد بــه سیاســت و روزنامــه هســتند.



٢۴ | تهران ۵٩

در رابطــه بــا ســن، بررســی مــا نشــان می دهــد که میــزان مطالعــۀ روزنامه در ســنین 
١٩‑١۵ ســاله ٨٧٪ و در ســنین ٢٩‑٢٠ ســاله ٨۶٪ و در ســنین ٣٩‑٣٠ ساله ٨۴٪ 
و در ســنین ۴٩‑۴٠ ســاله ٧١٪ و در ســنین ۵٩‑۵٠ ســاله ۵۴٪ اســت. این داده هــا 

نشــان می دهــد کــه میــزان مطالعــۀ روزنامــه بــا افزایــش ســن کاهــش پیــدا می کنــد. 
ــا ســطح تحصیــلات نوعــی هم بســتگی مثبــت را  مطالعــۀ روزنامــه در رابطــه ب
ــر  ــی ٨٧٪ در ســطح زی ــه در ســطح ابتدای ــۀ روزنام ــزان مطالع ــد. می ــان می ده نش
ــر لیســانس ٩۵٪ و در ســطح  ــم ٩۴٪ و در ســطح زی ــم ٩١٪ و در ســطح دیپل دیپل
لیســانس بــه ١٠٠٪ می رســد. بدیــن ترتیــب بــه  نظــر می رســد کــه بــا افزایــش ســطح 

تحصیــلات میــزان مطالعــۀ روزنامــه افزایــش پیــدا می کنــد. 
ــه اســت.  ــراد هــم در رابط ــا شــهری اف ــا منشأ روســتایی و ی ــه ب ــۀ روزنام مطالع
ــرادی کــه در روســتا زاده شــده اند ۵٣٪ روزنامــه  ــا نشــان می دهــد کــه اف بررســی م
می خواننــد و آن هــا کــه در شــهرهای کوچــک و بــزرگ متولــد شــده اند ٧٧٪ و آن هــا 
کــه در تهــران متولــد شــده اند ٨٧٪. ایــن امــر نشــان می دهــد احتمــالاً محیطــی کــه 
افــراد در آن زاده شــده و رشــد پیــدا کــرده در میــزان آگاهــی سیاســی، ســطح ســواد و 

علاقه منــدی آن هــا بــه مســائل سیاســی مؤثــر اســت. 
آیــا مطالعــۀ روزنامــه بــا تمایل مذهبــی و گرایش های سیاســی افراد هم هم بســتگی 
ــزان مطالعــۀ  دارد. بررســی مــا نشــان می دهــد کــه بیــن شــدت تمایــل مذهبــی و می
روزنامــه هم بســتگی معنــی دار اســت. از بیــن کســانی کــه مرتــب نمــاز می گزارنــد ٧٧٪ 
روزنامــه می خواننــد، ایــن رقــم بــرای کســانی کــه گاهــی و یــا به نــدرت نمــاز می خواننــد 
٨٣٪ و بــرای کســانی کــه نمــاز نمی خواننــد ٩٣٪. درنتیجــه به روشــنی  دیــده می شــود 

کــه بــا کاهــش تمایــل مذهبــی بــر میــزان مطالعــۀ روزنامــه افــزوده می شــود. 
همیــن رابطــه کم وبیــش دربــارۀ میــزان روزه گرفتــن هــم صــادق اســت، از 
ــم  ــن رق ــد، ای ــه نمی خوانن ــد روزنام ــد ٧۵٪ گفته ان کســانی کــه مرتــب روزه می گیرن
بــرای کســانی کــه گاهــی روزه می گیرنــد ٨٢٪ و کســانی کــه به نــدرت روزه می گیرنــد 

ــد ٩٠٪ اســت.   ــه اصــلاً روزه نمی گیرن ــانی ک ٨٣٪ و کس
هم بســتگی معنــی داری بــاز بیــن مطالعــۀ روزنامــه و طــرز برخــورد بــا موقعیــت 
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اجتماعــی زن دیــده می شــود کــه به نوعــی نمایشــگر تمایــل مذهبــی اســت. از میــان 
ــن  ــد، درحالی کــه از بی ــه می خوانن ــق حجــاب هســتند ٧۶٪ روزنام کســانی کــه مواف
مخالفــان حجــاب ٩٣٪ گفته انــد کــه روزنامــه می خواننــد. همین طــور از بیــن کســانی 
ــه  ــه روزنام ــد ک ــه هســتند ٧٢٪ گفته ان ــردن زن در خــارج از خان ــه مخالــف کار ک ک
می خواننــد، درحالی کــه ایــن رقــم بــرای کســانی کــه موافــق کار کــردن زن در محیــط 

زنانــه هســتند ٨٢٪ و بــرای کســانی کــه موافــق کار کــردن زن هســتند ٨۴٪ اســت.
ــم  ــه ه ــدگان روزنام ــی خوانن ــای سیاس ــا گرایش ه ــه ب ــۀ روزنام ــزان و مطالع می
هم بســتگی دارد. در بررســی مــا کســانی کــه دارای موضــع سیاســی نیســتند و تابــع 
ــه  ــۀ روزنام ــزان مطالع ــن می ــه کمتری ــد ک ــه می خوانن ــتند ۶٢٪ روزنام ــت هس اکثری
ــه  ــن گرایش هــای مختلــف سیاســی اســت. بعــد از آن، کســانی هســتند کــه ب در بی
کاندیداهــای حــزب جمهــوری اســلامی رأی می دهنــد، آن هــا بــا ٧۵٪ روزنامه خــوان 
ــور  ــد و همین ط ــه رأی نمی دهن ــانی ک ــن کس ــد. از بی ــرار گرفته ان ــد ق ــۀ بع در مرحل
از کســانی کــه مــردد هســتند ٨۶٪ گفته انــد روزنامــه می خواننــد و ایــن گــروه در 
میــزان مطالعــۀ روزنامــه بعــد از طــرف داران حــزب جمهــوری اســلامی قــرار دارنــد. 
ــد و بیشــتر از  ــرال و چــپ، بیــش از ٩٠٪ آن هــا روزنامــه می خوانن در گروه هــای لیب
ــد توجــه  ــاز بای ــد هســتند. در اینجــا ب ــه علاقه من ــۀ روزنام ــه مطالع ســایر گروه هــا ب
داشــت کــه شــاید گرایــش سیاســی عامــل مؤثــر نباشــد، بلکــه عامــل تحصیــلات و 

ســواد کــه در اینجــا بــا عامــل گرایــش سیاســی بیشــتر اســت مهم تــر باشــد.
٢٫۴٫۴. انتخاب روزنامه در رابطه با عوامل گوناگون 

 انتخــاب روزنامــه  بــا چــه عواملــی ارتبــاط دارد؟ آیــا ســن، جنســیت، تحصیــلات، 
ــد؟  ــی در انتخــاب روزنامــه مؤثرن ــا تمایــلات مذهب گرایش هــای سیاســی و ی

ــا  ــا بیــش از زن ه ــی مرده ــا نشــان می دهــد، به طورکل همان طــور کــه بررســی م
ــام  ــۀ اول ن ــوان روزنام ــات به عن ــه از اطلاع ــانی ک ــن کس ــد. از بی ــه می خوانن روزنام
برده انــد ١٣٪ مــرد و ٩٪ زن دیــده می شــوند و همین طــور درمــورد روزنامــۀ کیهــان 

١٧٪ مــرد و ١۵٪ زن هســتند. 
خواننــدگان روزنامــۀ اطلاعــات را بیشــتر افــراد مســن و میان ســال تشــکیل 
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ــنی  ــروه س ــن گ ــاله ۶٪ و در بی ــراد ١٩‑١۵ س ــن اف ــه در بی ــن روزنام ــد. ای می دهن
٣٩‑٣٠ ســاله ١۴٪ و در گــروه ســنی ۵٩‑۵٠ ســاله ١۵٪ اســت. کیهــان برعکــس 
ــر بیشــتر از افــراد مســن طــرف دار دارد. ایــن روزنامــه در  در بیــن گروه هــای جوان ت
ــاله ١٢٪ و در  ــنی ٣٩‑٣٠ س ــروه س ــاله ٢١٪، در گ ــنی ١٩‑١۵ س ــای س گروه ه
ــه نســبت کیهــان در  ــدگان هــم ب ــده دارد. آین گــروه ســنی ۵٩‑۵٠ ســاله ۶٪ خوانن
جوان هــا بیــش از افــراد مســن خواننــده دارد: در گــروه ســنی ١٩‑١۵ ســاله ١٠٪ در 
گــروه ســنی ۴٩‑۴٠ ســاله ۴٪ و در گــروه ســنی ۵٩‑۵٠ ســاله ١٪ خواننــده دارد. 
ــه یــک  ــاً ب ــدگان روزنامــۀ جمهــوری اســلامی در تمــام گروه هــای ســنی تقریب خوانن
اندازه انــد. در گــروه ســنی ١٩‑١۵ ســاله ٧٪ و در گــروه ســنی ۴٩‑۴٠ ســاله ٧٪ 

ــده دارد. ــروه ســنی ۵٩‑۵٠ ســاله ٨٪ خوانن و در گ
ــتگی  ــواد هم بس ــه و ســطح س ــان انتخــاب روزنام ــن می ــا همچنی در بررســی م
تمــام  در  اطلاعــات  روزنامــۀ  خواننــدگان  اســت.  آمــده  دســت  بــه  معنــی داری 
گروه هــای تحصیلــی ابتدایــی، متوســطه و عالــی تقریبــاً بــه یــک میــزان اســت، زیــرا 
ــراد لیســانس روزنامــۀ مــورد  ــراد دیپلمــه و ١۴٪ از اف ١۵٪ از ابتدایــی و ١٣٪ از اف

ــد.  ــوان کرده ان ــات عن ــود را اطلاع ــۀ خ مطالع
ــارۀ روزنامــۀ کیهــان نشــان می دهــد کــه ٢١٪ از گــروه ابتدایــی،  بررســی مــا درب
٢٢٪ از گــروه زیــر دیپلــم، ١٨٪ از گــروه دیپلمــه و ١٠٪ از گــروه زیــر لیســانس کیهــان 
را به عنــوان اولیــن روزنامــۀ موردعلاقــۀ خــود عنــوان کرده انــد. ایــن امــر نشــان می دهــد 

کــه خواننــدگان کیهــان در گروه هــای پاییــن تحصیلــی بیشــتر از بــالا هســتند. 
خواننــدگان آینــدگان، برعکــس، بیشــتر در بیــن ســطوح تحصیلــی از دیپلــم بــه 
ــر لیســانس ١٣٪ و در  ــالا می باشــند. در ســطح زی ــه ب ــژه از لیســانس ب ــالا و به وی ب
ــری ٢۴٪  ــطح دکت ــانس ۴٠٪ و در س ــطح فوق لیس ــانس ۴۶٪ و در س ــطح لیس س

ــد.  ــوان کرده ان ــدگان عن ــۀ خــود را آین ــۀ موردعلاق ــن روزنام اولی
خواننــدگان روزنامــۀ جمهــوری اســلامی هــم بیشــتر در بیــن گروه هــای تحصیلــی 
زیردیپلــم هســتند و در ســطوح تحصیــلات عالــی خواننــدگان آن بســیار کــم اســت. 

بررســی مــا دربــارۀ رابطــۀ تمایــل مذهبــی و انتخاب روزنامه نشــان می دهد از کســانی 
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کــه مرتــب نمــاز می گزارنــد ٧٪ روزنامــۀ جمهــوری اســلامی را می خواننــد، درحالی کــه 
ایــن رقــم در بیــن افــرادی کــه گاهــی و یــا به نــدرت نمــاز می خواننــد ٣٪ و آن هــا کــه نمــاز 
نمی خواننــد ٢٪ اســت. از ایــن جهــت می تــوان گفــت کــه هرچــه تمایــل مذهبــی شــدت 

پیــدا می کنــد علاقــه بــه خریــد روزنامــۀ جمهــوری اســلامی زیادتــر می شــود.
دربــارۀ آینــدگان، برعکــس، آن طــور کــه بررســی مــا نشــان می دهــد، از بیــن 
کســانی کــه نمــاز خــود را به طــور مرتــب می خواننــد ٢٪، در بیــن کســانی کــه گاهــی 
ــه را  ــن روزنام ــد ٣٨٪ ای ــاز نمی خوانن ــه اصــلاً نم ــد ٧٪ و کســانی ک ــاز می خوانن نم

ــد.  ــام برده ان ــود ن ــۀ خ ــۀ موردعلاق ــن روزنام ــوان اولی به عن
روزنامه هــای خبــری ماننــد اطلاعــات و کیهــان هم بســتگی معنــی داری بــا نمــاز 
ــا میــزان شــرکت در نمــاز جماعــت  گــزاردن نشــان نمی دهنــد. انتخــاب روزنامــه ب
هــم هم بســتگی نشــان می دهــد. از بیــن کســانی کــه مرتــب در نمــاز جماعــت 
شــرکت می کننــد ١٣٪ روزنامــۀ جمهــوری اســلامی را به عنــوان اولیــن روزنامــه 
نــام برده انــد، درحالی کــه ایــن درصــد بــرای کســانی کــه گاهــی در ایــن مراســم 
ــه  ــد ۶٪ و کســانی ک ــدرت شــرکت می کنن ــه به ن ــد ١٠٪ و کســانی ک شــرکت می کنن
ــد ٢٪ اســت. از بیــن کســانی کــه در نمــاز جماعــت به طــور  اصــلاً شــرکت نمی کنن
ــه  ــانی ک ــن کس ــی در بی ــد، ول ــدگان را نمی خوان ــد کســی آین ــب شــرکت می کنن مرت
ــد ٪۴  ــدرت شــرکت می کنن ــه به ن ــن کســانی ک ــد ١٪ و در بی گاهــی شــرکت می کنن
ــام برده انــد.  ــد ١۴٪ ایــن روزنامــه را ن و در بیــن کســانی کــه هرگــز شــرکت نمی کنن
اینجــا می تــوان گفــت کــه هم بســتگی معکــوس اســت. از بیــن شــرکت کنندگان 
همیشــگی نمــاز جماعــت ٨٪ کیهــان را به عنــوان اولیــن روزنامــۀ موردعلاقــۀ خــود 
نــام برده انــد، ایــن رقــم بــرای کســانی کــه گاهــی در نمــاز جماعــت شــرکت می کننــد 
ــرای آن هــا کــه اصــلاً  ــد ١٧٪، ب ــدرت شــرکت می کنن ــرای کســانی کــه به ن ٢٠٪ و ب
ــدن  ــزان شــرکت در نمــاز جماعــت و خوان ــد ١٧٪ اســت. بیــن می شــرکت نمی کنن

ــدارد. ــی داری وجــود ن ــۀ اطلاعــات هم بســتگی معن روزنام
٢٫۴٫۵. هم بستگی گرایش سیاسی و انتخاب روزنامه 

ــه  ــش سیاســی انتخــاب روزنام ــن گرای ــه بی ــا نشــان داده شــده اســت  ک  در بررســی م
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هم بســتگی معنــی داری وجــود دارد. روزنامــۀ جمهــوری اســلامی در بیــن طــرف داران 
حــزب جمهــوری اســلامی و کســانی کــه گرایش مشــخص سیاســی ندارند بیش از ســایر 

ــدارد.  ــده ای ن ــرال خوانن ــن گرایش هــای چــپ و لیب ــده دارد و در بی گرایش هــا خوانن
روزنامــۀ آینــدگان در بیــن ملی گراهــا و چپ گراهــا بیــش از ســایر گروه هــا 

ــد.  ــده دارن خوانن
طبیعــی اســت کــه برخــی از روزنامه ها بــا گرایــش مشــخصی سیاســی ماننــد کار 

و  آهنگــر همیشــه بیــن چپ گراهــا خواننــده دارنــد.

٢٫۵. مجله
٢٫۵٫١. میزان مطالعۀ مجله

میــزان  مطالعــه به مراتــب کمتــر از روزنامــه اســت. تنهــا ۴۶٪ درصــد از افــراد مــورد 
پرســش مجلــه می خواننــد. بررســی ســال ۵٣ نشــان می دهــد کــه ۴٢٪ از افــراد 

ــه به صــورت مســتمر بلکــه گاه گاه.  ــه آن هــم ن ــد، البت ــه می خوانن باســواد مجل
به طورکلــی می تــوان گفــت کــه سیاســی شــدن جامعــه باعــث شــد توجــه 

خواننــدگان از مجلــه تاحــدی کاســته و بــه روزنامــه جلــب شــود.
٢٫۵٫٢. مجله های پرُخواننده 

ــای  ــش از مجله ه ــیاه بی ــپید و س ــان، زن روز و س ــای جوان ــا، مجله ه  در بررســی م
ــده داشــته اســت. چنانچــه بخواهیــم مجله هــا را در جدولــی به ترتیــب  دیگــر خوانن

ــم چنیــن می شــود: ــده بیاوری ــزان خوانن می

درصدتعدادنام مجله 

٢٨٪١٢٨جوانان

٢۶٪١١۶زن روز

٢۴٪١٠٨سپید و سیاه

١٠٪۴۶تهران مصور

١٠٪۴۴اطلاعات هفتگی

٨٪٣۴جوان 
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درصدتعدادنام مجله 

۶٪٢٨امید ایران

۴٪١٨سروش

٣٪١۴گزارش روز

٣٪١٣اطلاعات بانوان

٣٪١٢دانشمند

٢٪١٠فردوسی

٢٪٨بهلول

٢٪٧خواندنی ها

٢٪١٠همۀ مجله ها

٢٪٨بدون جواب

از جــدول بــالا چنیــن برمی آیــد کــه ســه مجلۀ جوانــان، زن روز و ســپید و ســیاه 
پرفروش تریــن مجله هــای هفتگــی ایــران هســتند.

٢٫۵٫٣. مطالعۀ مجله و عوامل گوناگون 

ــان  ــتگی روشــنی را نش ــدگان هم بس ــس خوانن ــا جن ــا ب ــه در بررســی م ــۀ مجل  مطالع
ــا ســن خواننــدگان همبســته اســت. بدیــن صــورت کــه در ســنین  نمی دهــد، ولــی ب
جــوان میــزان مطالعــۀ مجلــه ۵۶٪ اســت، درحالی کــه ایــن میــزان به تدریــج بــا 
ــنین  ــال ۵١٪، در س ــا ٢٩ س ــن ٢٠ ت ــنین بی ــود. در س ــته می ش ــن کاس ــش س افزای
٣٩‑٣٠ ســال ۴۴٪، در ســنین ۴٩‑۴٠ ســال بــه ۴٠ درصــد و در ســنین ۵٩‑۵٠ 

ــد. ــدا می کن ــل پی ــه ٣١٪ تقلی ســاله ب
این دو بررسی نشان می دهد که خوانندگان مجله ها بیشتر در بین جوانان هستند.

ــراد باســواد  ــان اف ــا ســطح تحصیــلات هم بســتگی دارد. در می ــه ب ــۀ مجل مطالع
ــه می خواننــد و ایــن رقــم در بیــن افــراد دارای تحصیــلات  بــدون مــدرک ٢٩٪ مجل
ابتدایــی بــه ۴۴٪ و در بیــن افــراد دارای تحصیــلات تــا دیپلــم ۵۶٪ و در بیــن دیپلمه ها 
۵٩٪ و در بیــن افــراد کمتــر از لیســانس ۶۴٪ و در بیــن لیسانســه ها ۶٨٪ و در 
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فوق لیســانس ۴٧٪ و در گــروه دکتــری ۴٣٪ اســت. همان طــور کــه ملاحظــه می شــود، 
میــزان مطالعــۀ مجلــه همــراه بــا ســطح تحصیــلات افزایــش می یابــد و تنهــا در ســطح 

تحصیــلات فــوق لیســانس و دکتــری اســت کــه تاحــدی کاهــش پیــدا می کنــد.
ــه ماننــد ســایر وســایل ارتباطــی کــه تاکنــون بررســی کرده ایــم  ــا مطالعــۀ مجل آی
ــا گرایش هــای سیاســی زندگــی در  ــا عوامــل دیگــری ماننــد تمایــلات مذهبــی و ی ب

ــا روســتایی هم بســتگی دارد؟ ــط شــهری ی محی
چنانچــه بخواهیــم رابطــۀ بیــن میــزان مطالعــۀ مجلــه و محــل زندگــی خواننــدگان 
در ١٠ ســال اول زندگــی را مطالعــه کنیــم، می بینیــم کــه آن دســته از خواننــدگان کــه در 
ــد، درحالی کــه دســتۀ  ــه می خوانن ــد ٢۶٪ مجل محیط هــای روســتایی زندگــی کرده ان
مشــابه بــرای افــرادی کــه در شــهرهای کوچــک متولــد شــده اند ٣٨٪ و بــرای افــرادی 
کــه در شــهرهای بــزرگ متولــد شــده اند ۴٨٪ و بــرای افــرادی کــه در تهــران متولــد 

و بــزرگ شــده اند ۵٢٪ اســت.
ایــن ارقــام  نشــان می دهــد کــه بــه احتمــال زیــاد زندگــی در محیط هــای شــهری 
ــه  ــراد دسترســی بیشــتری ب ــه اف ــن جهــت ک ــزرگ (شــاید بدی ــژه شــهرهای ب و به وی
ــه را در  ــه مطالعــۀ مجل ــد) شــوق و رغبــت ب ــاط جمعــی دارن آمــوزش و وســایل ارتب
افــراد تشــدید می کنــد. رابطــۀ مطالعــۀ مجلــه و تمایــل مذهبــی کمــی پیچیده تــر اســت، 
بدیــن معنــی کــه بیــن مطالعــۀ مجلــه و میــزان انجــام مراســم مذهبــی (نمــاز، روزه، 
نمــاز جماعــت، خمــس و زکات)، آن طــور کــه بررســی مــا نشــان می دهــد، هم بســتگی 
ــا زن هم بســتگی  ــه و طــرز برخــورد ب ــۀ مجل ــزان مطالع ــن می ــی بی ــدارد، ول وجــود ن
معنــی داری اســت. بدیــن معنــی کــه آن دســته از افــرادی کــه بــا حجــاب زن موافق انــد 
۴١٪ مجلــه می خواننــد و از افــرادی بــا حجــاب زن مخالف انــد ۵٨٪. ایــن موضــوع 
نشــان می دهــد کــه تعــداد خواننــدگان مجله هــا در بیــن گروه هــای مخالــف حجــاب 
بیشــترند. بــه همیــن ترتیــب از بیــن کســانی کــه مخالــف کار کــردن زن هســتند ٪۴٠ 
ــان ٪۵٢  ــان کار کــردن زن ــن موافق ــم مشــابه در بی ــد، درحالی کــه رق ــه می خوانن مجل
اســت کــه بــار دیگــر به روشــنی نشــان داده می شــود کــه طــرز برخــورد بــا زن در مطالعــۀ 
مجلــه مؤثــر اســت (شــاید بدیــن جهــت کــه در گــروه دوم افــراد تحصیل کــرده بیشــتر 
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باشــد) آیــا میــزان مطالعــۀ مجلــه بــا گرایش های سیاســی خواننــدگان هم بســتگی دارد؟
بررســی مــا نشــان می دهــد کــه درصــد مجله خــوان در بیــن افــراد بــا تمایــلات 
ــی) ٧٣٪ و  ــه مل ــن گروه هــای ملی گــرا (جبه سیاســی چــپ (فدایــی) ٧٣٪ و در بی
در گروه هــای لیبــرال چــپ (جبهــه دموکراتیــک) ۶١٪ و در گروه هــای اســلامی 
در  و   ٪٣٣ مجاهدیــن  طــرف دار  گروه هــای  در  و   ٪۴٣ اســلامی)  (جمهــوری 
گروه هــای بــدون عقیــدۀ سیاســی شــخصی ٢۵٪ اســت. آمــار بــالا نشــان می دهــد 
کــه در مجمــوع طــرف داران تمایــلات سیاســی چــپ و ملــی بیــش از افــراد دارای 
ــدگان  ــن خوانن ــان کمتری ــن می ــد. در ای ــه می خوانن تمایــلات سیاســی اســلامی مجل

ــتند. ــای غیرسیاســی هس ــان گروه ه ــه در می مجل
٢٫۵٫۴. نوع مجله و عوامل گوناگون 

ــد جنســیت، ســن، تحصیــلات، تمایــلات  ــه و عواملــی مانن ــا بیــن انتخــاب مجل آی
ــود دارد؟  ــتگی وج ــی هم بس ــی و سیاس مذهب

ــن روابــط را یک به یــک مــورد بررســی آمــاری   ــن پرســش ای ــه ای ــرای پاســخ ب ب
قــرار می دهیم. درمــورد جنســیت در جدولــی کــه اولیــن مجلــۀ موردعلاقــه نــام بــرده 
ــان اســت  ــۀ زن ــه مجل ــد زن روز ک ــان مانن شــده اســت، به جــز مجــلات خــاص زن
ــن  ــی داری بی ــتگی معن ــوارد هم بس ــۀ م ــتند، در بقی ــتر زن هس ــدگان آن بیش و خوانن

ــدا نکردیــم. جنســیت خواننــدگان و مجــلات گوناگــون پی
زن روز در میــان گــروه مــردان فقــط ۵٪ به عنــوان اولیــن مجلــه نــام بــرده شــده 

ــان ١۴٪.  ــان زن ــود، درحالی کــه در می ب
ــده شــده  ــا ســن دی ــان رابطــه ب ــۀ جوان ــورد مجل ــورد ســن هــم بیشــتر درم درم
ــه در  ــان هســتند. ایــن مجل ــن جوان ــدگان آن بیشــتر در بی اســت، به طوری کــه خوانن
گــروه ســنی ١٩‑١۵ ســاله ١٢٪ و در گــروه ســنی ٢٩‑٢٠ ســاله ٨٪ و در گــروه 

ــود.  ــرده شــده ب ــام ب ــه ن ــوان اولیــن مجل ســنی ٣٠ ســاله ۵٪ به عن
ــدا می کنــد. بــرای مطالعــۀ رابطــۀ  در گروه هــای ســنی بالاتــر ١٪ و ٣٪ تنــزل پی
ــران مصــور،  ــان، ته ــۀ جوان ــار مجل ــا چه ــه، م ــلات و انتخــاب مجل ــزان تحصی می
ــام  ــه ن ــن مجل ــوان اولی ســپید و ســیاه و زن روز را کــه بیــش از ســایر مجله هــا به عن
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ــم.  ــاب کرده ای ــده اند انتخ ــرده ش ب
خواننــدگان مجلــۀ جوانــان در ســطح ابتدایــی ٧٪، در ســطح زیــر دیپلــم ٣١٪ 
و در ســطح دیپلــم ٧٪ هســتند و در ســطوح بالاتــر داده هــای مــا درصــدی را نشــان 
نمی دهــد. ایــن بــدان معنــی اســت کــه خواننــدگان مجلــۀ جوانــان بیشــتر در ســطح 
تحصیلــی دبیرســتانی هســتند. مجلــۀ تهــران مصــور در ســطح زیــر دیپلــم به وســیلۀ 
۵٪ به عنــوان اولیــن مجلــه نــام بــرده شــده اســت، در ســطح دیپلــم ۶٪ و در ســطح 
زیــر لیســانس ١٠٪ و در ســطح لیســانس ١۴٪ و در ســطح فــوق لیســانس ١٣٪. 

بدیــن ترتیــب می بینیــم کــه خواننــدگان مجلــۀ تهــران مصــور بیشــتر در بیــن افــراد 
دارای تحصیــلات عالــی و دانشــجویان اند. مجلــۀ ســپید و ســیاه در ســطح ابتدایــی 
۶٪، در ســطح زیــر دیپلــم ١٢٪ و در ســطح دیپلــم ٩٪ و در ســطح زیــر لیســانس 
ــن  ــوان اولی ــانس ٨٪ به عن ــوق لیس ــانس ١٨٪ و در ســطح ف ١٠٪ و در ســطح لیس
ــن  ــه بیشــتر در بی ــن مجل ــدگان ای ــرده شــده اســت. خوانن ــام ب ــه ن ــۀ موردعلاق مجل

ــا ســطح لیســانس اســت. ــراد ت دبیرســتانی ها، دیپلمه هــا و اف
بــه عبــارت دیگــر، متوســط ســطح تحصیــلات خواننــدگان ایــن مجلــه بــه نظــر 
می رســد از ســطح تحصیــلات مجلــۀ تهــران مصــور کمــی پایین تــر باشــد، ولــی از 

ســطح تحصیــلات خواننــدگان مجلــۀ جوانــان بالاتــر اســت.
در میــان افــراد دارای تحصیــلات ابتدایــی ١٠٪ مجلــۀ زن روز را به عنــوان اولیــن 
ــر  ــطح زی ــه ١۴٪ و در س ــلات دیپلم ــرای تحصی ــم ب ــن رق ــد. ای ــام برده ان ــه ن مجل
ــر  ــه نظ ــن صــورت ب ــوق ٧٪ اســت. در ای ــانس و ف ــانس ۵٪ و در ســطح لیس لیس
می رســد کــه ســطح تحصیــلات خواننــدگان ایــن مجلــه بالاتــر از مجلــۀ جوانــان و 

پاییــن از مجلــۀ ســپید و ســیاه باشــد.
آیا انتخاب مجله با تمایلات مذهبی و گرایش های سیاسی ارتباط دارد؟

بررســی مــا نشــان می دهــد کــه انتخــاب نــوع مجلــه بــا تمایــلات مذهبــی تاحدی 
هم بســتگی دارد. بــرای مثــال، مجلــۀ تهــران مصــور از بیــن افــرادی کــه مرتــب نمــاز 
می خواننــد ٢٪ به عنــوان اولیــن مجلــۀ موردعلاقــه نــام بــرده شــده اســت، ایــن 
رقــم بــرای افــرادی کــه گاهــی نمــاز می خواننــد ۴٪ و بــرای کســانی کــه هرگــز نمــاز 
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نمی خواننــد ١٨٪ اســت. ایــن داده هــا نشــان می دهــد کــه خواننــدگان ایــن مجلــه در 
بیــن افــراد غیرمذهبــی بیشــترند. درمــورد مجلــۀ جوانــان از کســانی کــه مرتــب نمــاز 
ــه  ــد، درحالی ک ــه انتخــاب کرده ان ــن مجل ــوان اولی ــه را به عن ــن مجل ــد ٨٪ ای بخوانن
کســانی کــه گاهــی نمــاز می خواننــد ٧٪، کــه تفــاوت مهمــی نبایــد باشــد. بــه عبــارت 

دیگــر، تمایــلات مذهبــی در انتخــاب ایــن مجلــه نقــش مهمــی نــدارد.
ــیاه  ــپید و س ــۀ س ــد، ٧٪ از مجل ــب می خوانن ــود را مرت ــاز خ ــه نم ــانی ک از کس
به عنــوان اولیــن مجلــه نــام برده انــد، ایــن رقــم بــرای کســانی کــه گاهــی نمــاز 
می خواننــد ١٣٪ و بــرای کســانی کــه به نــدرت نمــاز می خواننــد ١٠٪ و کســانی 
کــه اصــلاً نمــاز نمی خواننــد ٨٪ اســت کــه در مجمــوع می تــوان گفــت کســانی کــه 

ــد. ــوق دارن ــه تف ــن مجل ــدگان ای ــن خوانن ــد در بی ــدل دارن ــی معت گرایــش مذهب
درمــورد مجلــۀ زن روز در میــان کســانی کــه نماز خــود را مرتب می خواننــد ٩٪ این 
مجلــه را به عنــوان اولیــن مجلــه نــام برده انــد. و ایــن رقــم بیــن کســانی کــه گاهــی نمــاز 
می خواننــد ٧٪ و در بیــن کســانی کــه به نــدرت نمــاز می خواننــد یــا نمی خواننــد ١٠٪ 
می باشــد. زن روز گرچــه قبــل از انقــلاب مجلــۀ زنانــۀ تجددگــرا بــود و شــاید بیشــتر 
زنــان متجــدد و غیرمذهبــی را جلــب می کــرد، ولــی بعــد از انقــلاب محتــوای آن تغییر 
کــرده و بیشــتر مذهبــی شــده اســت. امــروز خواننــدگان زن روز هــم از مذهبی هــا و 
هــم غیرمذهبی هــا تشــکیل شــده اند و شــاید هنــوز هــم افــراد غیرمذهبــی و تمایــلات 

معتــدل مذهبــی بیــش از افــراد بــا تمایــلات شــدید مذهبــی باشــند.
خواننــدگان ایــن مجلــه را در رابطــه بــا شــرکت در نمــاز جماعــت شــاید بشــود بیشــتر 
شــناخت. از بیــن کســانی کــه مرتــب بــه نمــاز جماعــت می رونــد ۴٪ ایــن مجلــه را نــام 
برده انــد، درحالی کــه در بیــن افــرادی کــه گاهــی و یــا به نــدرت بــه نمــاز جماعــت می رونــد 
٧٪ و در بیــن کســانی کــه اصــلاً نمی رونــد ١٢٪ اســت کــه می تــوان گفــت زنــان کــه بــه 

نمــاز جماعــت نمی رونــد بیــش از ســایر گروه هــا جــزء خواننــدۀ ایــن مجلــه هســتند.
داده هایــی کــه درمــورد مجلــۀ ســپید و ســیاه بــه دســت آمــده در رابطــه بــا نمــاز 
جماعــت نتایجــی شــبیه بــه زن روز دارد. از بیــن کســانی کــه مرتــب بــه نمــاز جماعت 
ــد، در حالی کــه در  ــام برده ان ــه ن ــن مجل ــوان اولی ــد ٢٪ ســپید و ســیاه را به عن می رون
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بیــن گروه هایــی کــه بــه نمــاز جماعــت نمی رونــد ایــن رقــم ١٠٪ اســت.
ــا حجــاب هــم هم بســتگی دارد. در بررســی  ــا برخــورد ب انتخــاب نــوع مجلــه ب
ــام  ــه ن ــوان اولیــن مجل ــان را به عن ــۀ جوان مــا، از بیــن طــرف داران حجــاب ٨٪ مجل
برده انــد. ایــن رقــم بــرای کســانی کــه مخالــف حجــاب هســتند ۴٪ اســت. در ایــن 
ــالاً  ــه احتم ــتند ک ــانی هس ــن کس ــتر در بی ــان بیش ــۀ جوان ــدگان مجل صــورت خوانن

تمایــلات مذهبــی بیشــتری دارنــد.
ــۀ تهــران مصــور، برعکــس، مخالفــان حجــاب ١٢٪ و موافقــان  درمــورد مجل
ــی  ــراد غیرمذهب ــن اف ــدگان آن در بی ــوان گفــت خوانن حجــاب ١٪ هســتند کــه می ت

بیشــتر از مذهبــی اســت.
درمــورد مجلــۀ ســپید و ســیاه و زن روز هــم کم و بیــش بــه همیــن وضــع اســت. 
ــام  ــه ن ــوان اولیــن مجل ــۀ ســپید و ســیاه را به عن ــان موافقــان حجــاب ۶٪ مجل از می
برده انــد و ایــن رقــم در میــان مخالفــان حجــاب ٩٪ اســت و از میــان موافقــان 
حجــاب ٨٪ مجلــۀ زن روز را به عنــوان اولیــن مجلــه نــام برده انــد، درحالی کــه ایــن 
رقــم بــرای مخالفــان حجــاب ١۵٪ اســت. در هــر دو مــورد بــه نظــر می رســد کــه 

خواننــدگان مخالــف حجــاب و احتمــالاً کمتــر مذهبــی تفــوق بیشــتری دارنــد. 
در اینجــا بایــد توجــه داشــت کــه علی رغــم ایــن داده هــا هم بســتگی بیــن تمایــل 
ــوده، بلکــه عامــل مهــم  ــه ممکــن اســت هم بســتگی واقعــی نب ــوع مجل مذهبــی و ن

همــان ســواد باشــد. 
ــه، در بررســی مــا  در تکمیــل مبحــث هم بســتگی تمایــل مذهبــی و انتخــاب مجل
هم بســتگی بیــن انتخــاب و نــوع مجلــه و شــاخص مذهبــی بــودن محاســبه شــده اســت. 
ــد  ــان می ده ــه نش ــۀ موردعلاق ــوع مجل ــودن و ن ــی ب ــاخص مذهب ــع ش ــدول متقاط ج
کــه بیشــترین خواننــدگان مجلــۀ جوانــان ۵٣٪ دارای تمایــل مذهبــی معتدلــی هســتند، 
درحالی کــه ٢٠٪ درصــد از کســانی کــه جوانــان را به عنــوان اولیــن مجلــۀ موردعلاقــه خود 
ــد.  ــد دارای تمایــل مذهبــی کــم و ٢٠٪ دارای تمایــل مذهبــی شــدید بوده ان ــام برده ان ن

درمــورد مجلــۀ تهــران مصــور ٩١٪ از کســانی کــه ایــن مجلــه را به عنــوان اولیــن 
ــانی  ــتند و از کس ــی هس ــی کم ــل مذهب ــد دارای تمای ــام برده ان ــه ن ــۀ موردعلاق مجل
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کــه تمایــل مذهبــی معتــدل بوده انــد ١٢٪  ایــن مجلــه را نــام برده انــد و از افــرادی 
کــه تمایــل شــدید مذهبــی داشــتند فقــط ٢/۵٪، پــس خواننــدگان ایــن مجلــه اکثــراً 
ــی کمــی داشــته اند ٪۵۶  ــل مذهب ــد. از کســانی کــه تمای ــی کمــی دارن ــل مذهب تمای
مجلــۀ ســپید و ســیاه را به عنــوان اولیــن مجلــۀ موردعلاقــه نــام برده انــد، درحالی کــه 
ایــن درصــد بــرای کســانی کــه تمایــل مذهبــی معتــدل داشــتند ۵٣٪ و بــرای کســانی 
کــه تمایــل مذهبــی شــدید داشــتند ٣٨٪ اســت. پــس خوانندگان مجلۀ ســپید و ســیاه 
غالبــاً یــا تمایــلات مذهبــی کمــی دارنــد و یــا بــا تمایــل معتــدل مذهبــی می باشــند. 
دربــارۀ مجلــۀ زن روز می تــوان گفــت کــه از بیــن افــرادی کــه تمایــل مذهبی دارنــد ٪۴١ 
ایــن مجلــه را به عنــوان اولیــن مجلــۀ موردعلاقــۀ خــود نــام برده انــد، درحالی که ایــن درصد 
در گــروه دارای تمایــل معتــدل مذهبــی ۶٢٪ و در گــروه دارای تمایــل شــدید مذهبــی ٣١٪ 

اســت. پــس خواننــدگان ایــن مجله غالبــاً دارای تمایل مذهبی معتدل هســتند.

٢٫۶. کتاب
٢٫۶٫١. مطالعۀ کتاب

ــن  ــه ای ــد، البت ــاب می خوانن ــد کــه کت ــا ۶١٪ از پاســخگویان ادعــا کرده ان در بررســی م
بــدان معنــی نیســت کــه مرتــب و منظــم مطالعــه می کننــد. بلکــه منظــور ایــن اســت کــه 
گاه وبیــگاه کتــاب هــم مطالعــه می کننــد. بــا توجــه بــه نبــود عــادت مطالعــه در ایــران، 
رقــم فــوق تاحــدی غیرعــادی جلــوه می کنــد، ولــی اگــر بــه نــوع کتاب هایــی کــه خوانــده 
می شــود نظــری بیفکنیــم، شــاید ایــن رقــم باورپذیرتــر جلــوه کنــد، چــرا کــه در اینجــا هر 
نــوع کتــاب، حتــی کتــب مذهبــی هــم کــه خوانــدن آن تکلیــف دینی محســوب می شــود، 
ــه در آن ٪۵١  ــه بررســی ســال ١٣۵٣ ک ــا توجــه ب ــذا ب ــده اســت. مع ه ــه حســاب آم ب
ــار بررســی حاضــر حاکــی از افزایــش  ــد، آم ــاب می خواندن ــگاه کت از باســوادان گاه وبی
چشــمگیر میــزان علاقه منــدان بــه کتــاب اســت. افزایــش تیــراژ کتــاب هــم گواهی اســت 
بــر ایــن مدعــا، منتهــا بایــد پرســید کــه آیــا ایــن اشــتیاق بــه مطالعــه شــامل تمــام انــواع 
کتــب بــوده یــا نــوع خاصــی مــورد توجــه قــرار داشــته اســت. بررســی مــا نشــان می دهــد 

کــه ایــن تنهــا شــامل کتــب ایدئولوژیکــی و مذهبــی بــوده اســت.  
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٢٫۶٫٢. نوع کتاب های مورد مطالعه 

 در بررســی مــا کتــب دکتــر علــی شــریعتی  و کتــب مذهبــی ماننــد قــرآن، نهج البلاغــه 
و رســاله های آیت اللــه خمینــی بیــش از ســایر انــواع کتــب نــام بــرده شــده اند. 
ــته بندی و  ــده دس ــزان خوانن ــر می ــه را از نظ ــورد مطالع ــب م ــم کت ــه بخواهی چنانچ

ــم. ــمارۀ ٧ دســت می یابی ــدی جــدول ش ــه طبقه بن ــم، ب ــب کنی مرت

جدول شمارۀ ٧. توزیع درصد انواع کتاب های مورد مطالعه

درصدکتب مورد مطالعه

١٧/٢دکتر علی شریعتی

١۶/٩مذهبی (قرآن، نهج البلاغه، رسالات آیت الله خمینی و...)

١٠/٢درسی و علمی (دانشگاهی، دبیرستانی)

٩/١رمان‑سیاسی (مانند سقوط ٧٩)

۵/۵ایدئولوژیکی‑فلسفی

۴/١داستانی

٣/٨انقلابی

-/٢کتب مطهری

-/٢اقتصادی‑ایدئولوژیکی

-/٢ادبی و رمان

-/٠/۶تاریخی

-/۵سایر کتب

همان طــور کــه جــدول بــالا نشــان می دهــد، کتاب هــای مذهبی‑ایدئولوژیکــی ماننــد 
کتاب هــای دکتــر علــی شــریعتی بیــش از هــر نــوع کتــاب دیگــری خواننــده داشــته اند.

٢٫۶٫٣. مسئلۀ کتاب در رابطه با عوامل گوناگون

بررســی مــا نشــان می دهــد کــه مــردان در مجمــوع بیــش از زنــان کتــاب می خواننــد، 
ــا  ــی ب ــوس دارد. یعن ــتگی معک ــن هم بس ــا س ــدن ب ــاب خوان ــزان کت ــور می همین ط
افزایــش ســن از میــزان مطالعــۀ یــک کتــاب کاســته می شــود. البتــه بایــد توجــه داشــت 
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کــه ایــن بررســی در شــرایط خاصــی از تحــول جامعــۀ ایــران انجــام شــده اســت کــه 
ــای سیاســی‑ایدئولوژیکی  ــده اســت و کتاب ه ــه به شــدت سیاســی ش در آن جامع
ــان  ــه جوان ــی اســت ک ــت طبیع ــن جه ــرده اســت. از ای ــدا ک ــادی پی ــدگان زی خوانن

اهمیــت بیشــتری بــه مطالعــۀ ایــن نــوع کتــاب از خــود نشــان می دهنــد. 
مطالعــۀ کتــاب بــا ســطح تحصیلات هم بســتگی مســتقیمی از خــود نشــان می دهد، 
بدیــن معنــی کــه بــا افزایــش تحصیــلات میــزان مطالعــۀ کتاب هــم افزایــش پیــدا می کند. 
ــن ترتیــب کــه  ــا ای ــۀ زندگــی هم بســتگی دارد، ب ــط اولی ــا محی ــاب ب ــۀ کت مطالع
افــرادی کــه ١٠ ســال از عمــر خــود را در شــهرهای بــزرگ به ویــژه تهــران گذرانده انــد 
ــۀ  ــه مطالع ــراد متولدشــده در روســتاها و شــهرهای کوچــک ب به مراتــب بیــش از اف
کتــاب رغبــت نشــان می دهنــد. میــزان مطالعــۀ کتــاب در رابطــه بــا تمایــلات مذهبــی 
ــان کســانی کــه نمــاز خــود را  ــا از می هــم هم بســتگی نشــان می دهــد. در بررســی م
به طــور مرتــب می خواننــد ۵٩٪ کتــاب می خواننــد، درحالی کــه ایــن رقــم بــرای 
کســانی کــه گاه گاه نمــاز می خواننــد ۶۵٪ و بــرای کســانی کــه نمــاز نمی خواننــد یــا 

ــد ٨١٪ اســت.  ــاز می خوانن ــدرت نم به ن
ــا  ــاب هم بســتگی معکــوس را ب ــۀ کت ــزان مطالع ــر نشــان می دهــد کــه می ــن ام ای
شــدت تمایــلات مذهبــی نشــان می دهــد. البتــه بایــد توجــه داشــت کــه معلــوم نیســت 
رابطــۀ حقیقــی بــا ســن ایــن دو عامــل وجــود داشــته باشــد و شــاید ایــن هم بســتگی 
یــک هم بســتگی ظاهــری باشــد و در ایــن میــان تحصیــلات نقــش اساســی را ایفا کند. 
ــا تمایــلات  ــان افــراد ب ــزان بی ســوادان و کم ســوادان در می بدیــن معنــی ازآنجاکــه می
مذهبــیِ شــدید بیشــتر اســت، بعیــد نیســت کــه وجــود همیــن افــراد باعث شــده اســت 

تــا میــزان مطالعــۀ کتــاب در بیــن گــروه بــا تمایــلات مذهبــیِ شــدید کمتــر باشــد. 
همیــن هم بســتگی معکــوس بیــن میــزان مطالعــه و شــرکت در نمــاز جماعــت بــه 
چشــم می خــورد. از کســانی کــه مرتبــاً در نمــاز جماعــت شــرکت می کننــد ۴۶٪ کتــاب 
ــد  ــه می رون ــه نمــاز جمع ــرادی کــه گاهــی ب ــن اف ــد، درحالی کــه در بی ــه می کنن مطالع

۶٨٪، از بیــن کســانی کــه به نــدرت نمــاز می خواننــد یــا نمــاز نمی خواننــد ٪۶١.
 میــزان مطالعــۀ کتــاب بــا نگــرش افــراد بــه موقعیــت زن در جامعــه هم بســتگی نشــان 
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می دهــد. در بررســی مــا از بیــن کســانی کــه موافــق بــا حجــاب زن هســتند ۵۶٪ کتــاب 
ــد، درحالی کــه از کســانی کــه مخالــف حجــاب هســتند ٧۴٪. بدیــن ترتیــب  می خوانن
بــه نظــر می رســد کــه در اینجــا هــم افــراد بــا تمایــلات مذهبــیِ کمتــر کتــاب می خواننــد. 
ــده  ــه هــم دی ــه کار کــردن زن در خــارج از خان ــوط ب ــن هم بســتگی در پرســش مرب همی
می شــود. از بیــن کســانی کــه مخالــف کار کــردن زن در خــارج از خانه هســتند ۵٠٪ کتاب 
می خواننــد، درحالی کــه از بیــن افــرادی کــه فقــط بــا کار کــردن زن در محیط هــای زنانــه 
موافــق هســتند ۵۴٪ و در بیــن افــرادی کــه موافــق کار کــردن زن هســتند ۶٨٪ می باشــد.

٢٫۶٫۴. نوع کتاب در رابطه با عوامل گوناگون

  در بررســی مــا بیــن انتخــاب نــوع کتــاب و ســن هم بســتگی وجــود دارد. کتاب هــای 
دکتــر شــریعتی در بیــن جوانــان ١٩‑١۵ ســاله ٢٢٪،  درحالی کــه ایــن رقــم در 
ــاله ١٣ درصــد و در  ــراد ٣٩‑٣٠ س ــن اف ــاله ١٣٪ و در بی ــراد ٢٩‑٢٠ س ــن اف بی
بیــن افــراد ۴٩‑۴٠ ســاله ١١٪ و در میــان گــروه ســنی ۵٩‑۵٠ ســاله ۶٪ خواننــده 
ــتر  ــریعتی بیش ــای ش ــدگان کتاب ه ــه خوانن ــود ک ــده می ش ــنی دی ــس به روش دارد. پ
در بیــن جوانــان هســتند. کتاب هــای سیاســی ماننــد ســقوط ٧٩ هــم بــاز بیشــتر در 
بیــن جوانــان خواننــده دارد. در بیــن گروه هــای ســنی ١٩‑۵٠ ســاله خواننــدگان ایــن 
کتاب هــا ١۵٪، درحالی کــه در گروه هــای ســنی ٢٩‑٢٠ ســاله ٨٪ و در گروه هــای 

٣٩‑٣٠ ســاله ۵٪ و در گروه هــای ۴٩‑۴٠ ســاله ٢٪ اســت.
ــاً بــه یــک  ــا کمــی اختــلاف تقریب کتاب هــای مذهبــی در تمــام گروه هــای ســنی ب
میــزان خواننــده دارنــد، در گروه هــای ســنی ١٩‑١۵ ســاله ١٢٪ و در گروه هــای ســنی 
میانــه ١٣٪ و در گــروه ســنی ۵٩‑۵٠ ســاله ١٧٪ اســت. بدیــن ترتیــب در گروه هــای 
ســنی بــالا خواننــدۀ آن کمــی بیشــتر از گروه هــای جوان تــر اســت. مطالعــۀ کتــاب در 
رابطــه بــا تحصیــلات هــم هم بســتگی دارد. کتاب هــای دکتــر شــریعتی در بیــن افــراد 
دارای تحصیــلات ابتدایــی ١٢٪، در بیــن افــراد دارای تحصیــلات زیــر دیپلــم ١۶٪  
ــراد لیســانس  ــر لیســانس ٢٣٪ و اف ــراد زی ــن اف ــه ٢۴٪ و در بی ــراد دیپلم ــن اف و در بی
١۴٪ خواننــده دارد. ایــن بــدان معنــی اســت کــه خواننــدگان کتاب های شــریعتی بیشــتر 
در ســطوح تحصیلــی افــراد دیپلمــه و دانشــجو هســتند. کتاب هــای سیاســی از بیــن 



بخش دوم: رسانههای همگانی | ٣٩

ــروه  ــم ١٠٪ و در گ ــر دیپل ــای زی ــی ٣٪ و در گروه ه ــلات ابتدای ــراد دارای تحصی اف
بــا تحصیــلات دیپلــم ۶٪ و در گــروه بــا تحصیــلات زیــر لیســانس ١١٪ و در گــروه 
لیســانس ٧٪، در گــروه فــوق لیســانس ٢٧٪ و در گــروه دکتــری ١۴٪ خواننــده دارنــد. 
بدیــن ترتیــب کتاب هــای سیاســی در گــروه بــا تحصیــلات عالــی بیــش از ســایر 

گروه هــا خواننــده دارنــد. 
کتاب هــای مذهبــی در گــروه بــا تحصیــلات ابتدایــی ٢٢٪، در گــروه بــا 
ــه ١١٪  ــه ١٠٪ و دانشــجویان ٨٪ و لیسانس ــم ١۴٪ و دیپلم ــر دیپل ــلات زی تحصی
و فــوق لیســانس ١٣٪ خواننــده دارنــد. بدیــن ترتیــب ملاحظــه می شــود کــه کتــب 
مذهبــی بیشــتر در بیــن افــراد دارای تحصیــلات ابتدایــی و تاحــدی هــم در بیــن افراد 

ــده دارد.  ــی خوانن ــلات عال دارای تحصی
ــا منشــأ روســتایی و شــهری خواننــدگان هم بســتگی دارد. از بیــن  نــوع کتــاب ب
ــد،  ــریعتی را می خوانن ــای ش ــده اند ۴/٣٪ کتاب ه ــد ش ــتا متول ــه در روس ــانی ک کس
درحالی کــه ایــن رقــم بــرای کســانی کــه در شــهرهای بــزرگ و مراکــز اســتان متولــد 
شــده اند ١٢٪ و بــرای کســانی کــه در تهــران متولــد شــده اند ١٧٪ اســت. پــس 
ــه  ــتر ب ــده اند بیش ــد ش ــران متول ــهر ته ــژه ش ــزرگ به وی ــهرهای ب ــه در ش ــرادی ک اف

ــد.  ــه کرده ان ــراز علاق ــریعتی اب ــای ش کتاب ه
بیــن  در  اســت.  صــادق  وضــع  همیــن  هــم  سیاســی  کتاب هــای  درمــورد 
ــام برده انــد؛ ایــن رقــم بــرای کســانی کــه  روســتازادگان ٢٪ از کتاب هــای سیاســی ن
ــد  ــزرگ متول ــه در شــهرهای ب ــانی ک ــده اند ۴٪ و کس در شــهرهای کوچــک زاده ش

شــده اند ۴٪ و کســانی کــه در تهــران متولــد شــده اند ٩٪ اســت. 
از کتاب هــای مذهبــی در بیــن روســتازادگان ٢٣٪ نــام بــرده شــده اســت، 
ــروه  ــرای گ ــروه ســوم ٩٪، و ب ــرای گ ــروه دوم ٨٪، ب ــرای گ ــم ب ــن رق ــه ای درحالی ک
چهــارم یعنــی کســانی کــه در تهــران متولــد شــده اند ١۴٪ اســت کــه در ایــن صــورت 
روســتازادگان بیــش از ســایرین بــه کتاب هــای مذهبــی علاقــه نشــان داده انــد. آیــا بین 

تمایــلات مذهبــی و انتخــاب نــوع کتــاب رابطــه وجــود دارد؟
بررســی مــا  نشــان می دهــد کــه چنیــن رابطــه ای وجــود دارد. از بیــن کســانی کــه 
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مرتــب نمــاز می گزارنــد ١۵٪ کتاب هــای شــریعتی را مطالعــه می کننــد، درحالی کــه 
ایــن رقــم بــرای افــرادی کــه گاهــی نمــاز می خواننــد ٢٣٪ و بــرای کســانی کــه به نــدرت 
نمــاز می خواننــد ٣٪ و بــرای کســانی کــه اصــلاً نمــاز نمی خواننــد ٩٪ اســت. پــس 
در مجمــوع کســانی کــه تمایــلات مذهبــی دارنــد بیشــتر از آن هــا کــه تمایــلات 
ــد، ولــی بایــد توجــه  ــه کتاب هــای شــریعتی علاقــه نشــان می دهن مذهبــی ندارنــد ب
داشــت آن دســته کــه تمایــلات مذهبــی دارند کمتــر از آن گــروه کــه تمایــلات ضعیــف 
مذهبــی دارنــد بــه کتاب هــای شــریعتی علاقه منــد هســتند، بــه عبــارت دیگــر بیشــترِ 
خواننــدگانِ کتاب هــای شــریعتی را افــراد مذهبــی تشــکیل می دهنــد کــه دارای 

گرایــش شــدید نیســتند و اعمــال مذهبــی را به طــور مرتــب انجــام نمی دهنــد. 
کتاب هــای سیاســی را از افــرادی کــه مرتــب نمــاز می گزارنــد ۴٪ و از افــرادی 
کــه گاهــی نمــاز می گزارنــد ٧٪ و از کســانی کــه به نــدرت نمــاز می گزارنــد ١۴٪ و 
ــراد دارای  ــن صــورت اف ــد. در ای ــام برده ان ــد ١۶٪ ن از گروهــی کــه نمــاز نمی گزارن

تمایــلات مذهبــی نیــز بــه ایــن نــوع کتاب هــا علاقــه نشــان می دهنــد. 
برعکــس مطالعــۀ کتاب هــای مذهبــی بــا شــدت تمایــلات مذهبــی هم بســتگی 
دارد؛ افــرادی کــه مرتــب نمــاز می خواننــد ١٨٪ و کســانی کــه گاهــی نمــاز می خواننــد 
ــد  ــاز نمی خوانن ــد ١٠٪ و کســانی کــه نم ــاز می خوانن ــدرت نم ٧٪ و کســانی کــه  به ن

ــد.  ٣٪ کتاب هــای مذهبــی مطالعــه می کنن
ــزان مشــارکت در نمــاز جماعــت و انتخــاب کتــاب هــم هم بســتگی  درمــورد می
ــد ١١٪  ــاز جماعــت شــرکت می کنن ــه مرتــب در نم ــرادی ک ــان اف وجــود دارد. از می
کتاب هــای شــریعتی را می خواننــد. ایــن رقــم بــرای کســانی کــه گاهــی در ایــن مراســم 
شــرکت می کننــد ١٨٪ و بــرای کســانی کــه به نــدرت شــرکت می کننــد ١٨٪ و بــرای 
کســانی کــه اصــلاً شــرکت نمی کننــد ١٣٪ اســت. در ایــن صــورت خواننــدگان 
کتاب هــای شــریعتی در میــان افــرادی کــه در نمــاز جماعــت شــرکت می کننــد بیشــتر 
ــی شــدید  ــا تمایــلات مذهب ــی گروه هــای ب ــد، ول ــد کــه شــرکت نمی کنن از آن هایی ان
(کــه مرتــب در نمــاز جماعــت شــرکت می کننــد) کمتــر از آن دســته کــه گاه گاه شــرکت 
می کننــد (بــا تمایــلات مذهبــی معتــدل) از کتاب هــای شــریعتی اســتقبال می کننــد. 
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شــرکت  جماعــت  نمــاز  در  مرتبــاً  گروه هایــی کــه  در  مذهبــی  کتاب هــای 
می کننــد ٢۵٪ خواننــده دارنــد، ولــی ایــن رقــم در گــروه دوم ٢٢٪ و در گــروه ســوم 

ــد ٩٪ اســت. ــرکت نمی کنن ــت ش ــاز جماع ــه در نم ــارم ک ــروه چه ١٣٪ و در گ
ــود  ــاب وج ــوع کت ــاب ن ــزاری و انتخ ــن نمازگ ــه بی ــه ای ک ــابه رابط ــاً مش تقریب
داشــت، درمــورد روزه گرفتــن هــم بــه چشــم می خــورد. از بیــن کســانی کــه مرتــب 
روزه می گیرنــد ١۵٪ کتاب هــای شــریعتی را انتخــاب کرده انــد، درحالی کــه ایــن 
ــاز  ــدرت نم ــد ١٧٪ و کســانی کــه به ن ــاز می خوانن ــرای کســانی کــه گاهــی نم ــم ب رق

می خواننــد ١۵٪ و آن هــا کــه نمــاز نمی گزارنــد ١١٪ اســت. 
ــم  ــه ه ــت زن در جامع ــا موقعی ــورد ب ــا برخ ــاب ب ــر انتخــاب کت ــرف دیگ از ط
هم بســتگی دارد. در بررســی مــا، آن دســته کــه بــا حجــاب زن موافق انــد ١۵٪ 
خواننــده دارنــد و در میــان مخالفــان بــا حجــاب ١٢٪ و در میــان کســانی کــه 
بی تفــاوت هســتند ١١٪. از ایــن جهــت بــه نظــر می رســد کــه گــروه اول بیشــتر بــه 

کتاب هــای شــریعتی رغبــت دارنــد. 
در بیــن موافقــان بــا حجــاب کتاب هــای سیاســی ۵٪ خواننــده دارنــد، درحالی که 
میــان مخالفــان بــا حجــاب ١٢٪ و بی تفاوت هــا ۶٪، کــه در ایــن صــورت بــه نظــر 

می رســد کــه مخالفــان حجــاب بــه کتــب سیاســی علاقه منــد هســتند.
برعکــس درمــورد کتــب مذهبــی، طــرف داران حجــاب ١٧٪ از آن نــام برده انــد. 
ایــن رقــم بــرای مخالفــان حجــاب ۵٪ و بی تفاوت هــا ٩٪ اســت. چنانچــه بخواهیــم 
هم بســتگی میــان شــاخص مذهبــی را بــا انتخــاب کتــاب بررســی کنیــم، پژوهــش مــا 
نشــان می دهــد کــه بیشــترین درصــد خواننــدگان کتاب هــای شــریعتی در بیــن کســانی 
هســتند کــه شــاخص مذهبــی بــودن آن ها بین ١٢٪ تــا ٨٪ (با تمایــل مذهبی معتدل)، 
و بیشــترین درصــد خواننــدگان کتاب هــای مذهبــی در بیــن افــرادی اســت که شــاخص 
مذهبــی آن هــا بیــن ١٨ تــا ٢۴ بــا تمایــل مذهبــی شــدید اســت. و بیشــترین خوانندگان 
کتاب هــای سیاســی و علمــی در بیــن ۶ تــا ١١ (بــا تمایــل مذهبــی ضعیــف) اســت. 

آنچــه  انتخــاب کتــاب،  و  سیاســی  میــان گرایش هــای  هم بســتگی  دربــارۀ 
ــن طــرف داران  ــا نشــان می دهــد آن اســت کــه کتاب هــای شــریعتی در بی بررســی م
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حــزب جمهــوری اســلامی بــا ١٧٪ بیــش از ســایر گروه هاســت. ایــن کتاب هــا 
ــده  ــه دموکراتیــک) هــم خوانن ــی، جبه ــه مل ــرا (جبه ــن گروه هــای ملی گ تاحــدی بی
دارنــد. کتاب هــای سیاســی در بیــن طــرف داران جبهــه دموکراتیــک ٢٧٪ و در بیــن 
سوسیالیســت ها ٢٣٪ و فدایی هــا ٢٠٪ به ترتیــب خواننــدگان بیشــتری از ســایر 
گروه هــا دارنــد. کتــب مذهبــی هــم بیــن طــرف داران حــزب جمهــوری اســلامی بیــش 

از ســایر گروه هــا خواننــده دارد.



ņĤĈĻɚɱć ɓɠĈʇē :ĹŀĘ ʁɰɟ
رضایــت اجتماعــی از مفاهیــم بســیار پیچیــده اســت کــه مرکــب از عوامــل بســیار 
متنوعــی اســت و مشــکل اساســیِ بررســی در آن یافتــن ضابطه هــای دقیقــی اســت کــه 
در جامعــۀ مشــخصی از حداقــل روائــی برخــوردار باشــد. بــا توجــه بــه اینکــه انجــام 
ــل بســیار کم ســابقه اســت،  ــا حداق ــه در کشــور م ــن زمین ــی در ای مطالعــات تجرب
در بررســی حاضــر ســعی مــا بــر آن بــود کــه در ایــن زمینــه دســت بــه تجربــه بزنیــم. 
هرقــدر کــه ایــن بررســی حالــت مقدماتــی و احتمــالاً نادقیــق داشــته باشــد، اِشــکال 
عمــدۀ شــاخص هایی کــه در ایــن زمینــه غالبــاً مــورد اســتفاده می باشــند ایــن اســت 
ــت دار  ــا جه ــه ی ــب محافظه کاران ــی و اغل ــخ های قالب ــا پاس ــوارد ب ــر م ــه در اکث ک
پاســخگویان همراه انــد و ایــن امــر ســبب می شــود کــه از قاطعیــت یافته هــای علمــی 
در ایــن زمینــه کاســته شــود. بــا توجــه بــه ایــن مســائل، رضایــت اجتماعــی را از دو 
طریــق مــورد بررســی قــرار دادیــم کــه یکــی از آن هــا طــرح ســؤالات مشــخصی در 
زمینــۀ رضایــت نســبت بــه ابعــاد مختلــف زندگــی اجتماعــی بــود، و دیگری شــاخص 
رضایــت اجتماعــی بــا ترکیــب میــزان رضایــت اجتماعــی در چنــد زمینــه از حیــات 

اجتماعــی (درآمــد، شــغل و...).



۴۴ | تهران ۵٩

٣٫١. سطح کلی رضایت 
بــا توجــه بــه اینکــه شــاخص رضایــت بــر اســاس ضابطــۀ تعیین شــده می توانــد بیــن 
۶ (نارضایتــی) تــا ١٨ (رضایــت) در نوســان باشــد، اطلاعــات مــا حاکــی از وجــود 
میانگیــن رضایــت برابــر بــا ١۴/٩۴ (انحــراف معیــار برابــر بــا ٣٫١٠١) و میانــه 
ــی اســت.  ــبتاً قابل توجه ــی نس ــت کل ــی از رضای ــراً حاک ــه ظاه ــد، ک ١۵٫٨٠ می باش
توجــه مختصــری بــه ایــن شــاخص در رابطــه بــا جنســیت پاســخگویان نشــانگر ایــن 
ــر ۶ = شــاخص  ــزان حداکث ــا می واقعیــت اســت کــه در ســطوح رضایــت نســبی (ت
رضایــت) مــردان اکثریــت دارنــد، لکــن در ســطوح بالاتــر (١٨ به خصــوص) نســبت 
ــال، درحالی که شــاخص  ــوان مث ــد. به عن ــدا می کن ــه ای پی ــش قابل ملاحظ ــان افزای زن
رضایــت ٢۶٬١ از مــردان ١٨ اســت، ایــن نســبت در میــان زنــان برابــر بــا ٣٣٪ 
می باشــد. رضایــت اجتماعــی در میــان گروه هــای جــوان و میان ســال کمتــر از گــروه 
ســالمند و بزرگ ســال اســت. رضایــت اجتماعــیِ کمتــر در گــروه جــوان را احتمــالاً 
بایــد بــا شــرایط خــاص ایــن گــروه در حــال حاضــر و بحــران بیــکاری در رابطــه قــرار 
داد. میــزان رضایــت رابطــۀ معکوســی بــا ســطح تحصیــلات دارد. به مــوازات افزایش 
ــال،  ــوان مث ــزان رضایــت اجتماعــی کاســته می شــود. به عن ســطح تحصیــلات از می
۴٢/٧٪ از کســانی کــه دارای بالاتریــن میــزان رضایــت هســتند حداکثــر دارای مــدرک 
ششــم ابتدایــی هســتند و حــال آنکــه فقــط ۶/٣٪ از ایــن گــروه دارای تحصیــلات در 
ــان رضایــت و  ــی داری در جهــت معکــوس می ســطح لیســانس هســتند. رابطــۀ معن
تعــداد اتاق هایــی کــه در اختیــار خانــوار اســت (به عنــوان بازتابــی از وضــع اقتصادی) 
وجــود دارد (ضریــب گامــا = ٠/٨٧١). هرچنــد کــه علی الاصــول بایــد رابطــۀ میــان 
تعــداد اتــاق و تعــداد افــراد خانــوار را نیــز در نظــر داشــت، برخــلاف انتظــار، بررســی 
مــا رابطــه ای را میــان ســطح رضایــت اجتماعــی بــا ســطح درآمــد نشــان نمی دهــد، 
چــرا کــه شــاخص رضایــت مرکــب از عوامــل مختلفــی اســت کــه رضایــت از درآمــد 
فقــط یکــی از ابعــاد آن اســت. از طــرف دیگــر در ایــن مــورد مشــاهده می کنیــم کــه 
ــه  ــاد وســیع تر (ک ــا ابع ــای ب ــد در خانواده ه ــتر بای ــر را بیش ــیِ کمت ــت اجتماع رضای

ــۀ آن اســت) ســراغ گرفــت.  ــدان به طورقطــع مهم تریــن جنب تعــداد فرزن
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به منظــور اصــلاح ایراداتــی کــه ممکــن اســت از طریــق پرســش مســتقیم دربــارۀ 
ــه دســت آوردن پاســخ های  جنبه هــای مختلــف رضایــت نتیجــه شــوند (از طریــق ب
قالبــی)، موضــوع را بــه شــکل دیگــری مطــرح کردیــم و بــا طــرح ایــن ســؤال کــه اگــر 
بــه فــرض محــال امــکان داشــت زندگــی را دوبــاره شــروع کنیــد آیــا همیــن راهــی را کــه 
تــا بــه حــال رفته ایــد طــی می کردیــد یــا راه دیگــری را بــرای زندگــی کــردن انتخــاب 
می کردیــد، بــه ایــن واقعیــت برخوردیــم کــه افــراد در دو گــروه نســبتاً مســاوی تقســیم 
شــدند. بااینکــه ۴۵/٩٪ از پاســخگویان اظهــار داشــتند کــه به همیــن راه ادامــه خواهند 
داد، امــا اندکــی کمتــر از ایــن گــروه کــه برابــر بــا ۴۴/۵٪ اســت بــا توجــه بــه وضــع فعلی 
ــدک  ــا ان ــد (کــه ب ــه راه دیگــری می رفتن ــد ب ــح می دادن ــد کــه ترجی خــود اعــلام کردن
مســامحه ای می تــوان آن هــا را در حکــم گــروه ناراضی تلقــی کــرد). نســبت زنانــی کــه 
از وضــع خــود ابــراز رضایــت می کردنــد از مــردان بیشــتر اســت، کــه احتمــالاً چنانچــه 
متغیرهایــی نظیــر شــغل و یــا میــزان ســواد به عنــوان متغیــر واســط بر ایــن رابطــه افزود 
شــوند، ممکــن اســت نتیجــه تاحــدودی عــوض شــود. بــا توجــه بــه احتمــال دخالــت 
عامــل ســن در نــوع پاســخ ها بررســی مــا حاکــی از ایــن اســت کــه رابطــه ای میــان ایــن 
دو متغیــر وجــود نــدارد. بــا افزایــش ســطح تحصیــلات، نســبت کســانی کــه ترجیــح 

می دادنــد راه دیگــری را بــرای زندگــی انتخــاب می کردنــد افزایــش می یابــد. 

٣٫٢. رضایت از درآمد
ــا  ــود و ی ــد خ ــع درآم ــه (۵٠/۶٪) از وض ــورد مراجع ــت م ــی از جمعی ــدود نیم ح
خانوارشــان اظهــار رضایــت کردنــد. و در مقابــل، نســبت دو گــروه دیگــری کــه یــا 
ــا ٢٢٪ و  ــر ب ــب براب ــد به ترتی ــا اصــولاً ناراضــی بودن ــتند ی ــی نداش ــدان رضایت چن
٢١/٢٪ بــود. البتــه در ایــن مــورد بایــد توجــه داشــت کــه مــا فقــط میــزان درآمــد را 
مــورد پرســش قــرار داده بودیــم و بــه رابطــۀ آن بــا هزینه هــا توجــه نکردیــم. بدیهــی 
اســت کــه نســبت ناراضیــان در میــان مردهــا بــه علــت مســئولیت های خــاص آنــان 
ــا توجــه  ــزان اشــتغال آن هــا) ب ــا در نظــر گرفتــن بالاتــر بــودن می بیشــتر باشــد (و ب
بــه افزایــش ســن و درگیــری بیشــتر بــا مســائل خــاص ادارۀ خانــواده، نســبت عــدم 
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رضایــت یــا رضایــت نســبی در میــان گروه هــای بزرگ ســال بیشــتر از جوانــان 
ــان در حالــت اشــتغال نیســتند و به طــور  اســت. احتمــالاً نســبت قابل توجهــی از آن
ــی موجــود در  ــوازن کل ــه عــدم ت ــا توجــه ب ــد. ب ــه داوری زده ان غیرمســتقیم دســت ب
ســطح کشــور در زمینــۀ ســطح ســواد و درآمــد مشــاهده می کنیم کــه نســبت رضایــت 
از درآمــد در گروه هایــی کــه بی ســواد یــا کم ســواد هســتند و نیــز در گروه هــای 
ــن دو)  ــان ای ــی می ــا (حــد تحصیل ــایر گروه ه ــا س ــه ب ــر از لیســانس در مقایس بالات
کمتــر اســت، و رابطــۀ معنــی داری میــان دو متغیــر وجــود دارد (٠/٠۵)١. بالاتریــن 
میــزان عــدم رضایــت را در میــان کارمنــدان متوســط (کــه اغلــب آن هــا احتمــالاً در 
اســتخدام دولــت هســتند) مشــاهده می کنیــم و در مرتبــۀ بعــد از آن هــا کارگــران قــرار 
دارنــد. بااینکــه ســطح درآمــد کارگــران به طورکلــی از کارمنــدان کمتــر اســت، ولــی 
ــان  ــن دو گــروه، عــدم رضایــت در می ــیِ ای ــی در شــیوۀ زندگ ــاوت کل ــت تف ــه عل ب
ــدان متوســط بیشــتر جلوه گــر می شــود. بایــد اضافــه کنیــم کــه وجــود رابطــۀ  کارمن
ــزان رضایــت فــردی از  ــوار و می ــۀ خان ــزان درآمــد ماهان ــان می آمــاری (٠/٠٠١) می

درآمــد مبیّــن روائــی نســبی اطلاعــات مــا در ایــن زمینــه اســت. 

٣٫٣. رضایت شغلی
ــا  نســبت کســانی کــه اظهــار داشــتند از وضــع شــغلی خــود رضایــت دارنــد برابــر ب
۶١/۶٪ اســت و بقیــه در مراتــب بعــدی از نارضایتــی قــرار دارند. میــزان نارضایتی به 
علــل گوناگونــی در میــان مــردان شــدت بیشــتری دارد. آزمــون آمــاری فــرضِ موجــودِ 
ــه  ــد، به نحوی ک ــد می کن ــت از کار را تأیی ــلات و رضای ــان ســطح تحصی ــۀ می رابط
در گروه هــای بــا تحصیــلات بالاتــر به طورکلــی ســطح نارضایتــی بیشــتر اســت. در 
ــا ششــم ابتدایــی  ــر ت ــا تحصیــلات حداکث شــرایطی کــه در گروه هــای بی ســواد و ب
نســبت نارضایتــی حــدود ١٢٪ اســت، در گروهــی کــه تحصیــلات در ســطح فــوق 
لیســانس اســت ایــن نســبت بــه ۴٠٪ می رســد. احتمــالاً تأثیــرات همیــن نــوع رابطــه 

١.  سطح احتمال معنی دار بودن در آزمون، یا به عبارت ساده تر، یعنی اگر رابطۀ بین دو متغیر موردنظر در سطح ٪۵ 
آزمون قرار گیرد رابطه معنی دار می باشد.
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اســت کــه درمورد وضــع شــغلی نیــز مشــهود اســت. نســبت عــدم رضایــت شــغلی 
ــه  ــدان ایــن نســبت ب ــا ١٣/۶٪ اســت و حــال آنکــه در میــان کارمن ــر ب کارگــران براب
ــد. از ســوی دیگــر، رضایــت از کار در گروه هــای متوســط  ١۶/۶٪  افزایــش می یاب

درآمــد از ســایر گروه هــا بیشــتر اســت. 

٣٫۴. رضایت خانوادگی
در مقایســه بــا ســایر ابعــاد رضایــت اجتماعــی، رضایــت از خانــواده در ســطح 
ــوادۀ  ــر اســاس اطلاعــات مــا ٨٠/۵٪ از پاســخگویان از خان بالاتــری قــرار دارد و ب
ــدک اســت و ۵٪ از  ــبتاً ان ــلاً ناراضــی نس ــروه کام ــد. گ ــت کرده ان ــراز رضای خــود اب
پاســخگویان را شــامل می شــود و بقیــه در حــد میانــی از رضایــت قــرار دارنــد. 
نارضایتــی از شــرایط خانــواده در میــان زنــان آشــکارا از مــردان بیشــتر اســت کــه ایــن 
مســئله بــا شــرایط خــاص زنــان در جامعــه در ارتبــاط اســت. در گروه هــای بی ســواد 
و کم ســواد از ســویی و گروه هایــی در ســطح تحصیــلات عالــی از ســوی دیگــر (بــه 
علــت شــرایط خاصــی کــه بــر خانــوادۀ هــر گــروه حاکم اســت) نســبت عــدم رضایت 
بــه نحــو محسوســی از گروه هایــی کــه در حــد میانــی از نظــر تحصیــلات قــرار دارنــد 

(حــدود دیپلــم و لیســانس) بیشــتر اســت.  

٣٫۵. رضایت از وضع تندرستی
در ایــن زمینــه نیــز رضایــت در حــد قابل توجهــی اســت و بــه حــدود ٨٠/٩٪ 
ــا ٨١/٧٪ اســت  ــر ب ــدودی ناراضــی براب ــروه ناراضــی و تاح ــبت گ ــد و نس می رس
ــتی  ــت از وضــع تندرس ــار اســت. رضای ــراد نیمه بیم ــاران و اف ــدۀ بیم ــه دربرگیرن ک
احتمــالاً بــه علــت غلبــۀ گرایش هــای مردســالارانه در جامعــه و برخــورداری بیشــتر 
ــان آن هــا بیشــتر اســت و رابطــۀ آمــاری در ایــن مــورد  از بهداشــت و درمــان در می
(جنســیت و رضایــت از تندرســتی) معنــی دار اســت (٠/٠١>P). طبیعــی اســت کــه 
همــراه بــا افزایــش ســن از میــزان رضایــت از تندرســتی کاســته می شــود. خاصــه در 
شــرایطی کــه می دانیــم عــدم تســاوی شــرایط اقتصــادی در برخــورداری از امکانــات 
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بهداشــتی و درمانــی اثرگــذار اســت. در ایــن مــورد رابطــۀ چنــدان مشــخصی میــان 
رونــد افزایــش ســطح تحصیــلات و میــزان رضایــت از وضــع تندرســتی مشــاهده 
ــی  ــران به طورکل ــل بســیار مهمــی اســت. کارگ ــت شــغلی عام ــا فعالی نمی شــود، ام
ــه  ــد و گــروه بازنشســته ب ــری از اســتانداردهای تندرســتی برخوردارن از ســطح کمت
علــت موقعیــت خــاص ســنی و اضافــه شــدن نارســایی های اقتصــادی در شــرایط 
نامناســب تری قــرار دارنــد. بــه جهــت اهمیــت عوامــل اقتصــادی اســت کــه مشــاهده 
می شــود در گروه هایــی کــه ســطح درآمــد خانــوار بیشــتر اســت اظهــار عــدم رضایــت 

ــر اســت. از وضــع تندرســتی به مراتــب کمت
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نظــر به اهمیــت دگرگونــی ارزش های اجتماعی و تأثیر آن در ســاخت اقتصادی و اجتماعی 
جامعــه، چنــد جنبــۀ خــاص را کــه در جامعــۀ کنونــی مــا دارای اهمیــت هســتند در رابطــه 
بــا محیــط اجتماعــی (خــرد و کلان) و از دیــدگاه انعــکاس تأثیــرات جمعــی در رفتارهــا و 
نگرش هــای فــردی مــورد بررســی قــرار دادیــم. بــا توجــه بــه اینکــه ارزش هــا و هنجارهــا در 
ذهنیــت فــرد و نیــز در رابطــه بــا ارتبــاط او بــا دیگــران تجلــی می یابنــد، پرســش ها به نحوی 

تدویــن شــدند کــه حتی الامــکان بــه نحــوی غیرمســتقیم بازگوکنندۀ ایــن ابعاد باشــند.

۴٫١. ارزش های اجتماعی و زندگی فردی
 هنگامــی کــه ســؤال کردیــم از میــان مــوارد زیــر (ســلامتی، فرزنــد، خشــنودی، ثــروت، 
زیبایــی، داشــتن همســر) کدام یــک بــرای شــما مهم تــر اســت و درحالی کــه افــراد 
می بایســتی فقــط یکــی از ایــن مــوارد را تعییــن می کردنــد، تندرســتی به عنــوان مهم تریــن 
مــورد از ســوی ٨٣/٩٪ از افــراد انتخــاب شــد، و بقیــۀ مــوارد بــا اختــلاف بســیار فاحشــی 
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به ترتیــب اهمیــت نســبی عبــارت بودنــد از: داشــتن فرزنــد، داشــتن همســر، احســاس 
خشــنودی. نســبت کســانی کــه بــر اهمیــت ســایر ارزش هــا تکیــه کردنــد برابــر بــا ٨/٪۵ 
ــر تندرســتی و داشــتن فرزنــد بیشــتر اســت و درمــورد  ــۀ زنــان ب شــد. در مجمــوع، تکی
بقیــۀ ارزش هــای مذکــور در فــوق تفــاوت قابل توجهــی میــان آن هــا دیــده نمی شــود (بــه 
علــت گرایــش اکثریــت قابل توجــه گــروه مــورد بررســی بــه تندرســتی) به مــوازات افزایــش 
ــی  ــش اجتماع ــا نق ــه بی شــک ب ــود ک ــزوده می ش ــتن اف ــد داش ــت فرزن ــر اهمی ــن، ب س
و اقتصــادی فرزنــد در جامعــۀ ایرانــی در رابطــه اســت. درمــورد تندرســتی رابطــۀ بســیار 
زیــادی بــا ســن پاســخگو مشــهود نیســت و همــۀ گروه های ســنی بــرای آن اهمیــت زیادی 
قائــل هســتند. بررســی انجام شــده توســط پژوهشــکدۀ علــوم ارتباطــی و توســعۀ ایــران١ 
در ســال ١٣۵٣ در ســطح مناطــق روســتایی و شــهری کشــور (٢٣ شــهر و ۵٢ روســتا) 
نشــان می دهــد کــه مــواردی ماننــد ســلامتی، خانــوادۀ خــوب و ثــروت به ترتیــب ٧٢٪، 
٣٠٪ و ٢٧٪ از پاســخ ها را بــه خــود اختصــاص داده انــد کــه همگــی ابعــاد کامــلاً فــردی 
دارنــد.  بااینکــه بــه علــت تفــاوت محتــوای ســؤالِ مــورد بحــث بــا پرســش مــا در بررســی 
حاضــر، تفاوت هــای قابل توجهــی وجــود دارد و امــکان مقایســۀ کامــل ایــن دو نتیجــه 
فراهــم نیســت، امــا درعین حــال ترکیــب اصلــی گرایش هــا شــباهت بســیاری دارد و در 
هــر دو بررســی زنــان اهمیــت بیشــتری بــه خانــواده و فرزنــد می دهند. اشــاره ای به بررســی 
مشــابهی کــه در ســال ١٩٧٣ در کشــور ژاپــن انجــام گرفتــه اســت٢ در ایــن زمینــه می توانــد 
ســودمند باشــد. در ژاپــن مــوارد موردتوجــه افــراد به ترتیــب اهمیــت عبــارت بودنــد از: 
ســلامتی و خانــواده دارای یــک میــزان اهمیــت، خشــنودی، ثــروت و فرزنــد. بااینکــه در 
ایــن بررســی نیــز ســلامتی و خانــواده در ردیــف اول قــرار دارنــد، مع ذلــک نســبت کســانی 
کــه بــه آن دو اهمیــت داده انــد فقــط ٢٠٪ اســت و فرزنــد در ردیــف آخــر (نســبت ٨٪ قرار 
می گیــرد. در ایــن مقایســه البتــه بایــد بــه شــرایط خــاص ایــن دو جامعــه از نظــر تندرســتی 
عمومــی و در دســترس بــودن خدمــات پزشــکی و بهداشــتی در ژاپــن و کمبودهــای آن در 

ایــران (کــه به ویــژه بــا خاطــرات ناخوشــایندی همــراه اســت) توجــه داشــت. 

١.   اسدی، علی و همکاران. گرایش های فرهنگی و نگرش های اجتماعی در ایران. تهران: پژوهشکدۀ علوم ارتباطی 
و توسعۀ ایران. ١٣۵۶. صص ١٢۴‑١٢٨.

2.  Hayashi, C. Changes in Japanese thought during the past twenty years. Tokyo: the institute of statis-
tical mathematics. p. 42.
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ــوی را در  ــۀ یــک ســؤال، ارزش هــای مــادی و معن ــه ضمــن ارائ ــن زمین در همی
مقابــل هــم قــرار دادیــم و پرســیدیم بــه نظــر شــما مــردم امــروز جامعــۀ مــا بیشــتر بــه 
دنبــال مادیــات هســتند یــا معنویــات. بــا اینکــه در ایــن ســؤال قضــاوت بــه شــخص 
ثالثــی بازمی گــردد، امــا احتمــالاً تمایــلات شــخصی فــرد را نیــز می تــوان تاحــدودی 
در آن مشــاهده کــرد. در ایــن مــورد اکثریــت  (٧٢/۴٪) اعتقــاد داشــتند کــه غلبــه بــا 
ــۀ ارزش هــای  ــر غلب ــه ب ــوازات افزایــش ســن، از تکی ــادی اســت. به م ارزش هــای م
ــی بزرگ ســالان و  ــا شــرایط خــاص ذهن مــادی کاســته می شــود. و ایــن قضــاوت ب
ســال خوردگان و توجــه بیشــتر بــه ارزش هــای معنــوی در ایــن ســنین در رابطــه اســت. 
میــان ســطح تحصیــلات و انتخــاب ارزش هــای مــادی و معنــوی رابطــۀ معنــی داری 
ــرار  ــی ق ــری از نظــر ســطح تحصیل مشــاهده می شــود. کســانی کــه در مراتــب بالات
دارنــد در مقایســه بــا گــروه کم ســواد گرایــش بیشــتری بــه ارزش هــای مــادی دارنــد. 
ــات  ــه مادی ــه ب ــا توج ــان م ــد در زم ــاد دارن ــوادان اعتق ــه ۵۶/٢٪ از بی س درحالی ک
ــان در ســطح  ــان کســانی کــه تحصیــلات آن بیشــتر شــده اســت، ایــن نســبت در می
ــان ســطح  ــز می ــه ٨٠/۶٪ می رســد. از طــرف دیگــر، رابطــه ای نی لیســانس اســت ب
درآمــد خانــوار بــا نظــر افــراد در ایــن مــورد مشــهود اســت. کســانی کــه خانــوار آن هــا 
ــۀ  ــر غلب ــی بیشــتری ب ــا شــدت خیل از ســطح بالاتــری از درآمــد برخــوردار اســت ب
ــه حــدود ٣٠  ــد ماهان ــه درآم ــی ک ــد. در خانوارهای ــه می کنن ــادی تکی ــای م ارزش ه
هــزار ریــال اســت، ٣٧٪ اعتقــاد داشــتند کــه توجــه بــه ارزش هــای معنــوی در زمــان 
مــا بیشــتر شــده اســت، درحالی کــه در خانوارهایــی کــه ســطح درآمــد ماهانــه میــان 

٩ تــا ١٠ هــزار تومــان اســت ایــن نســبت بــه ٨٪ تنــزل پیــدا می کنــد.

۴٫٢. جبرگرایی
بررســی های قبلــی در مناطــق مختلــف ایــران و به ویــژه در نقــاط روســتایی حاکــی 
ــرای  ــزه ای ب ــن مســئله انگی ــن رو ای ــه اســت، و ازای از تســلط گرایش هــای جبرگرایان
بررســی در ایــن مــورد در تهــران قــرار گرفــت. بدیــن منظــور ۴ ســؤال ویــژه را 
کــه از ابعــاد مختلفــی بــه مســئله توجــه می کــرد در پرسشــنامه منظــور کردیــم، 
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ــی نظــر پاســخگویان را  ــه می شــود. وقت ــه ارائ ــه در ادام ــج حاصل کــه به ترتیــب نتای
درمــورد اینکــه می گوینــد «سرنوشــت هــر کــس از قبــل تعییــن شــده اســت» جویــا 
ــر  ــا بی نظ ــف ی ــا مخال ــق ی ــن موضــوع مواف ــا ای ــد ب ــه بگوین ــتیم ک شــدیم و خواس
هســتند، کمــی بیــش از نیمــی از افــراد (۵١٪) بــا آن اعــلام موافقــت کردنــد، و 
نســبت گروه هــای مخالــف و بی نظــر به ترتیــب ۴٠/١٪ و ٨/۵٪ بــود، کــه حاکــی از 
اهمیــت اندیشــه های جبرگرایانــه در میــان قشــر وســیعی از جامعــه اســت. هنگامــی 
کــه ایــن ســؤال را بــا ســؤال دیگــری (ســؤال شــمارۀ ۴٩) کــه بــر اعتقــاد بــه وجــود 
جــن مبتنــی اســت در رابطــه قــرار دادیــم، رابطــۀ بســیار قــوی میــان ایــن دو ســؤال 
مشــاهده شــد (٠/٠٠١>p). بــه عبــارت دیگــر، کســانی کــه بــه وجــود جــن اعتقــاد 
دارنــد سرنوشــت انســان را هــم از قبــل تعیین شــده می بیننــد. از ســوی دیگــر مشــاهده 
کردیــم اعتقــاد بــه مشــخص بــودن سرنوشــت انســان از قبــل بــا توســل بــه نــذر و نیاز 
ــز  بــرای برطــرف شــدن گرفتاری هــا و مشــکلات گوناگــون (ســؤال شــمارۀ ۵٠) نی
در رابطــه اســت و آزمــون آمــاری پیونــد بســیار زیــادی را میــان ایــن دو ســؤال نشــان 
می دهــد (٠/٠٠١>p). نســبت کســانی کــه در عیــن اعتقــاد بــه سرنوشــت مبــادرت 
بــه نــذر و نیــاز هــم می کننــد برابــر بــا ٧٧/٢٪ اســت. ایــن اطلاعــات حاکــی از وجــود 
گونه هایــی خــاص از افــراد اســت کــه از نظــام اندیشــۀ مشــخصی تبعیــت می کننــد و 
از طریــق رفتارهــای خاصــی می تــوان آن هــا را مشــخص کــرد. در میــان زنــان اعتقــاد 
ــه سرنوشــت عمومیــت بیشــتری دارد (۵٨/۵٪ در مقابــل ۴٣/٨٪) و به طورکلــی  ب
رابطــۀ میــان جنســیت و اعتقــاد بــه مشــخص بــودن سرنوشــت از قبــل از نظــر آمــاری 
معنــی دار اســت (١/٠١>p). در شــرایطی چــون ایــران، طبیعــی اســت کــه مشــاهده 
می کنیــم به مــوازات افزایــش ســن بــر نســبت معتقــدان بــه سرنوشــت افــزوده می شــود 
)هرچنــد ایــن افزایــش چنــدان حالــت منظمــی نــدارد(. به عنــوان مثــال، درحالی کــه 
۴۶/٧٪ از افــزاد ١٩‑١۵ ســاله بــه سرنوشــت اعتقــاد دارنــد، ایــن نســبت در میــان 
۵٩‑۵٠ ســاله ها بــه ۶٧/٧٪ افزایــش می یابــد. رابطــۀ میــان ســطح تحصیــلات بــا 
ــودن آن  ــی دار ب ــر از معن ــی دارد و صرف نظ ــیار منظم ــت بس ــت گرایی حال سرنوش
ــه جبرگرایــی  (٠/٠١>p)، به مــوازات افزایــش ســطح تحصیــل از شــدت اعتقــاد ب
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ــه سرنوشــت  ــال، درحالی کــه ٧۴/۶٪  از بی ســوادان ب ــوان مث کاســته می شــود. به عن
معتقــد هســتند، ایــن نســبت در میــان کســانی کــه دارای دیپلــم متوســط هســتند بــه 
ــر آنچــه  ۴۴٪ می رســد و از آن پــس کاهــش منظمــی مشــهود اســت. شــرایطی نظی
ــا نظــم و  ــوار هــم (لکــن ب درمــورد ســواد مطــرح شــد درمــورد ســطح درآمــد خان
ــده می شــود (٠/٠٠١>p). درحالی کــه ٣٠٪ از کســانی کــه  ــری) دی هماهنگــی کمت
درآمــد ماهانــۀ آن هــا ٣ الــی ۴ هــزار تومــان اســت بــه سرنوشــت اعتقــاد ندارنــد، ایــن 
ــا ٨ هــزار تومــان  ــوار آن هــا دارای درآمــد بیــن ٧ ت ــان کســانی کــه خان نســبت در می
اســت بــه ۶٧/۵٪ تنــزل می یابــد. در زمینــۀ جبرگرایــی بــه نکتــۀ دیگــری توجــه 
کردیــم و بــا طــرح ضرب المثــل قدیمــی «روزی هرکــس بــه قــدر قســمت اوســت»، 
ــا  ــان در مقایســه ب ــداد موافق ــورد تع ــن م ــا شــدیم. در ای ــر پاســخگویان را جوی نظ
ســؤال قبــل افزایــش یافــت و بــه حــدود ۵٨/١٪ رســید. رابطــه ای بســیار قــوی میــان 
ــرای برطــرف شــدن مســائل  ــاز ب ــذر و نی ــه انجــام ن ــوط ب ــن ســؤال و ســؤال مرب ای
وجــود دارد (٠/٠٠١>p)، بــه ایــن ترتیــب کــه نســبت کســانی کــه بــه هــر دو ســؤال 
پاســخ مثبــت داده انــد بــه حــدود ٧٣٪ می رســد. اعتقــاد زنــان بــه ضرب المثــل فــوق 
به مراتــب از مــردان بیشــتر اســت (۶٩/٣٪ در مقابــل ۴۶/٩٪) و رابطــۀ آمــاری 
میــان جنســیت و نظــر افــراد در زمینــۀ مــوردِ بحــث معنــی دار اســت. ســن افــراد در 
ایــن مــورد نقــش قابل توجهــی نــدارد، امــا ســطح ســواد عامــل تعیین کننــده اســت، 
ــا نظــر فــوق کاســته  چــرا کــه به مــوازات افزایــش ســطح ســواد از میــزان موافقــان ب
می شــود، درحالی کــه ٨٢/٨٪ از بی ســوادان اعتقــاد دارنــد کــه روزی هــر کــس 
بــه قــدر قســمت اوســت. ایــن نســبت در میــان لیسانســه ها بــه ٢۵٪ تنــزل می یابــد 
(٠/٠٠١>p). عامــل دیگــر یعنــی درآمــد خانــوار نیــز عملکــردی در جهــت معکــوس 
ــه  ــا افزایــش ســطح درآمــد از تعــداد پاســخ های مثبــت ب ــن ترتیــب کــه ب دارد، بدی
ــلاً  ــز کام ــاری نی ــر آم ــه از نظ ــن رابط ــته می شــود و بالعکــس. ای ــن پرســش کاس ای
معنــی دار اســت (٠/٠٠١>p). بالاخــره در همیــن زمینــه نکتــۀ دیگــری را بــه کمــک 
پرســش موافقــت یــا مخالفــتِ افــراد بــا ضرب المثــل «خــدا بــه قــدر قلــب هــر کــس 
بــه او روزی می دهــد» مــورد بررســی قــرار دادیــم. نســبت موافقــان بــا ایــن نظــر از 
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تمامــی مــوارد دیگــر بیشــتر اســت و بــه ۶٧/۴٪ می رســد. ایــن پرســش بــا یکــی دیگــر 
ــه آن اشــاره  ــز ب ــاز) کــه پیــش از ایــن نی ــذر و نی ــه ن از رفتارهــای مذهبــی (توســل ب
کردیــم در رابطــه اســت (٠/٠٠١>P). به این ترتیــب ٧۶/٨٪ از موافقــانِ نظــرِ فــوق 
ــا  ــان در مقایســه ب ــد. زن ــاز می زنن ــذر و نی ــه ن ــا دســت ب ــروز گرفتاری ه در وقــت ب
مــردان بــه نســبت بیشــتری بــه ایــن نظــر اعتقــاد دارنــد و عامــل ســن در ایــن مــورد 
نقــش قابــلِ ذکــری ایفــا نمی کنــد. هماننــد ســایر مــوارد مذکــور در فــوق، بــا افزایــش 
ــده کاســته می شــود و آزمــون  ــن عقی ــه ای ــدان ب ســطح تحصیــلات از نســبت معتق
ــرِ مــورد بررســی (ســطح ســواد و  ــن دو متغی ــان ای آمــاری فــرض وجــود رابطــۀ می
اعتقــاد بــه پرســشِ مــورد بحــث) را تأییــد کــرد (٠/٠٠١>p). علاوه برایــن، رابطــۀ 
معکوســی نیــز میــان درآمــد خانــوار و نســبت معتقــدان بــه عقیــدۀ فــوق وجــود دارد، 
درحالی کــه ٧۶٪ از کســانی کــه درآمــد خانــوار آن هــا کمتــر از ٣ هــزار تومــان اســت 
ــان کســانی کــه ســطح  ــن نســبت در می ــد، ای ــه پرســش فــوق پاســخ مثبــت داده ان ب
ــزل  ــه ٣۵/٧٪ تن ــان اســت ب ــزار توم ــا ٩ ه ــان ٨ ت ــا می ــوار آن ه ــۀ خان ــد ماهان درآم
ــی را در  ــلاً یکنواخت ــزل کام ــواد تن ــد ســطح س ــر همانن ــن متغی ــه ای ــد. بااینک می کن
نســبت معتقــدان به مــوازات افزایــش ســطح درآمــد نشــان نمی دهــد، امــا حاکــی از 

رابطــۀ آمــاری معنــی دار میــان ایــن دو متغیــر اســت.

۴٫٣. نظام ارزش ها و روابط اجتماعی
ارزش هــای اجتماعــی حاکــم بــر جامعــه به طــور مســتقیم و یــا غیرمســتقیم بــر 
ــلاً نخســتین و  ــا گروه هــای اجتماعــی (مث روابــط میــان افــراد و به ویــژه در رابطــه ب
ثانــوی) مؤثــر می افتنــد، و بــا توجــه بــه عوامــل و شــرایط حاکــم بــر روابــط اجتماعــی 
ــور شــناخت  ــه منظ ــی را موجــب می شــوند، ب ــای متفاوت ــا و عکس العمل ه عمل ه
ایــن تأثیــر و تأثــرات پرســش های متعــددی مطــرح شــد کــه پاســخ هرکــدام می توانــد 

روشــن کنندۀ برخــی از ایــن ابعــاد باشــد. 
در پاســخ بــه ایــن ســؤال کــه «بــه نظــر شــما اگــر انســان از درســتی انجــام کاری 
ــاز هــم  ــا ب ــا مخالفــت دیگــران روبــه رو شــود آی مطمئــن باشــد ولــی در انجــام آن ب
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بایــد آن کار را انجــام دهــد؟» اکثریــت پاســخگویان  (۶۵/٩٪) پاســخ مثبــت دادنــد. 
ــا ١٣/٣٪ اســت و  ــر ب ــد براب نســبت کســانی کــه حالــت مخالــف را انتخــاب کردن
ــار  ــن اعتب ــه ای ــه شــرایط بســتگی دارد. ب ــن مســئله ب ــار داشــتند کــه ای ١۶/٣٪ اظه
ــار  ــات در رفت ــۀ ثب ــت دارای روحی ــادی از جمعی ــبت زی ــه نس ــد ک ــر می رس ــه نظ ب
ــن شــرایط کــه پاســخ مثبــت را نوعــی  ــا ای ــه ب ــری از جمــع اســت، البت و تأثیرناپذی
جبهه گیــری در مقابــل حالــت غیرایدئالــی (تحــت تأثیــر ارادۀ دیگــران واقــع شــدن) 
بــه حســاب نیاوریــم. مــوارد پاســخ مثبــت بــه ســؤال فــوق اندکــی در میــان مــردان 
ــه نظــر نمی رســد  ــان بیشــتر اســت). ب ــل پاســخ منفــی زن بیشــتر اســت (و در مقاب
کــه ســن افــراد عامــل مؤثــری در نــوع جبهه گیــری آنــان در ایــن مــورد باشــد. 
ــتند در  ــار داش ــه اظه ــانی ک ــر نســبت کس ــلات ب ــش ســطح تحصی ــوازات افزای به م
ــر  ــر در ه ــارت دیگ ــه عب ــوارد (و ب ــن م ــوان در ای ــود می ت ــرایط موج ــا ش ــه ب رابط
مــورد مشــخص) تصمیــم گرفــت افــزوده می شــود. در ایــن حالــت احتمــالاً بــر بُعــد 
عقلانــی تصمیمــات افــزوده می شــود. بنابرایــن احتمــالاً افــراد را می تــوان در دو گونۀ 
عاطفــی (اکثریــت) و عقلانــی (اعــم از کســانی کــه پاســخ مثبــت داده انــد یــا اظهــار 
داشــته اند کــه در رابطــه بــا شــرایط تصمیــم می گیرند‑اقلیــت) قــرار دارد. اطلاعاتــی 
کــه در ایــن زمینــه از یــک بررســی کــه در ژاپــن انجــام شــده اســت١ در دســت داریــم 
نشــان می دهــد کــه نســبت گروهــی کــه بــدون توجــه بــه مخالفــت دیگــران کار خــود 
ــزل  ــه ٣۶٪ تن را انجــام می دهــد در طــی ســال های ٧٣‑١٩۵٣ از ۴١٪ به تدریــج ب
یافتــه اســت. و در مقابــل نســبت کســانی کــه اظهــار داشــته اند ایــن مســئله بــه شــرایط 
بســتگی دارد از ١٩٪ بــه ٢٩٪ فزونــی یافتــه اســت. در مقایســه بــا اطلاعــات مــا در 
ــه  ــران نتیج ــه را در ته ــای فردگرایان ــۀ گرایش ه ــد  غلب ــالاً می بای ــران احتم ــهر ته ش
بگیریــم. هنگامــی کــه ســؤال کردیــم: «بــه نظــر شــما آیــا بهتــر اســت کــه هــر کــس بــه 
فکــر کار و زندگــی خویــش باشــد و ســعی کنــد رفتــار خــودش را اصــلاح نمایــد و 
کاری بــه دیگــران نداشــته باشــد یــا اینکــه بهتــر اســت اشــتباهات دیگــران را بــه آن هــا 
گوشــزد نمــوده و آن هــا را وادار بــه اصــلاح نمایــد؟» (احســاس مســئولیت فــردی در 

1.  Hayashi, C. P. 41.
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مقابــل احســاس مســئولیت جمعــی)، حــدود ۶٣/۶٪ از پاســخگویان اعتقــاد داشــتند 
کــه هــر کــس بایــد رفتــار خــودش را اصــلاح کنــد و بــه دیگــران کار نداشــته باشــد. 
ــد  ــر کــس بای ــه ه ــتند ک ــار داش ــه، ٢٩/٢٪ اظه ــت قابل توج ــن اکثری ــل ای در مقاب
اشــتباهات دیگــران را هــم گوشــزد کنــد. به این ترتیــب غلبــه بــا احســاس مســئولیت 
فــردی اســت. از ایــن نظــر اختلافــی میــان زن و مــرد مشــاهده نشــد و از نظــر پایــه 
تحصیلــی، بااینکــه اختلافاتــی میــان نظــر افــرادی کــه در ســطوح مختلــف هســتند 

مشــاهده می شــود، امــا ایــن اختلافــات رونــد چنــدان مشــخصی ندارنــد. 
ــرح  ــران مط ــه دیگ ــئولیت نســبت ب ــئلۀ احســاس مس ــه مس ــه ک ــن رابط در همی
می شــود، اگــر عامــل رابطــۀ گروهــی را نیــز دخالــت دهیــم واقعیــت حالــت دیگــری 
پیــدا می کنــد. در پاســخ بــه ایــن پرســش کــه: «فــرض کنیــم کــه شــما بچــه ای داشــته 
باشــید و بــرای اولیــن دفعــه دروغــی بگوییــد، شــما در ایــن مــورد چــه کار می کنید؟»، 
١١/٩٪ اظهــار داشــتند کــه او را تنبیــه می کنــم، ٨/١٪ اظهــار داشــتند کــه بــه روی 
خــودم نمــی آورم و بالاخــره اکثریــت افــراد (٧۵/٩٪) اظهــار داشــتند کــه بــه او مــی 
فهمانیــم کــه دروغ بــد اســت. درمــورد متغیرهــای مؤثــر بــر نــوع جبهه گیــری افــراد، 
ــه نظــر نمی رســد، درحالی کــه ســطح تحصیــلات  ســن پاســخگو عامــل مؤثــری ب
عامــل بســیار مهمــی اســت. درصورتی کــه ٢٧/۶٪ از پاســخگویان اعتقــاد بــه تنبیــه 
ــه ۶/٩٪  ــا ب ــان دیپلمه ه ــن نســبت در می ــد، ای ــی دارن ــت دروغگوی کــودک در حال
تنــزل پیــدا می کنــد. در همیــن رابطــه بایــد افــزود کــه گرایــش بــه اصــلاح و تربیــت 
ــرد  ــی می گی ــلات فزون ــوازات افزایــش ســطح تحصی ــه) به م کــودک (به جــای تنبی
ــا  و رابطــۀ آمــاری در ایــن مــورد معنــی دار اســت (٠/٠٠١>p). رابطــۀ اجتماعــی ب
دیگــران حــالات متفاوتــی می توانــد بــه خــود گیــرد کــه یکــی از آن هــا اِعمــال زور و 
فشــار بــه دلایــل مختلفــی اســت. در ایــن حالــت عکس العمــل متقابــل ممکــن اســت 
بــه عمــل مشــابهی منجــر شــود و یــا فــرد راه هــای دیگــری را انتخــاب کنــد. بــه ایــن 
منظــور از پاســخگویان خواســتیم موافقــت یــا مخالفــت خــود را بــا ایــن ضرب المثل 
قدیمــی کــه «جــواب زور را بایــد بــا زور داد» بیــان کننــد، و نســبت کســانی کــه بــا ایــن 
موضــوع موافقــت نداشــتند بــه ۵۴/٢٪ رســید و در مقابــل ۴٠/١٪ بــا آن مخالفــت 
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ــردان اندکــی بیشــتر از  ــان م ــق در می ــا گــروه مواف ــی ی ــا همنوای ــد. موافقــت ب کردن
زنــان اســت (۵۶/٢٪ در مقابــل ۵٢/١٪) و به مــوازات افزایــش ســن بــر شــدت ایــن 
گرایــش افــزوده می شــود. در رابطــه بــا تغییــر در ســطح ســواد و میــزان درآمــد تغییــر 

ــود.  ــاهده نمی ش ــی مش قابل توجه
در جامعــه ای کــه روابــط اجتماعــی روزبــه روز ابعــاد گســترده تری پیــدا می کننــد، 
همــکاری بــا دیگــران از ضروریــات اســت و در اینجاســت کــه مســئلۀ اعتمــاد متقابل 
ــان پاســخگویان مــا در اعــلام موافقــت  مطــرح می شــود. نســبت کســانی کــه در می
یــا مخالفــت بــه جملــۀ متــداول در زبــان فارســی کــه «بــه هیچ کــس نمی تــوان 
اعتمــاد کــرد» نظــر موافــق دادنــد برابــر بــا ۴٨٪ اســت کــه اندکــی از گــروه مخالــف 
(۴۵/۶٪) بیشــتر اســت. عــدم اطمینــان بــه دیگــران در میــان زنــان عمومیــت 
بیشــتری دارد (۵٢/٧٪ در مقابــل ۴٣/٣٪). بــا افزایــش ســن بــر میــزان عــدم اعتمــاد 
افــزوده می شــود. درحالی کــه ۴۶/٧٪  از ١٩‑١۵ ســاله ها بــا موضــوع بــالا اعــلام 
ــد.  ــه ۶۶/٢٪ می رس ــاله ها ب ــان ۵٩‑۵٠ س ــبت در می ــن نس ــد، ای ــت کرده ان موافق
کســانی کــه از نظــر ســواد در ســطوح پایین تــری قــرار دارنــد عــدم اطمینــان نســبت بــه 
دیگــران در میــان آن هــا عمومیــت بیشــتری دارد. در رابطــه بــا درآمــد، کســانی کــه در 
گروه هــای متوســط درآمــد قــرار دارنــد بــه دیگــران اطمینــان بیشــتری (در مقایســه بــا 
گروه هــای پُردرآمــد و کم درآمــد) دارنــد،  کــه ایــن حالــت بــا شــرایط خــاص روانــی 

طبقــات مختلــف اجتماعــی در ایــران در ارتبــاط اســت. 
وقتــی رابطــۀ اجتماعــی را در مــورد مشــخص تری مطــرح کردیــم و پرســیدیم کــه: 
«اگــر بــرای انجــام دادن کار مهمــی داریــد از خانــه خــارج می شــوید و در همیــن موقع 
ــه شــما بیایــد چــه کار می کنیــد؟»، ۵١/٨٪ از پاســخگویان اظهــار  ــه خان مهمانــی ب
داشــتند از انجــام کار صرف نظــر می کننــد و در مقابــل ٣٩/١٪ اعــلام کردنــد کــه از 
میهمــان خواهــش می کنــم کــه وقــت دیگــری بیایــد. بــا ایــن پاســخ ها می تــوان غلبــۀ 
گرایشــات عاطفــی در ایــن زمینــه را نتیجــه گرفــت. رابطــۀ معنــی داری از ایــن نظــر 
ــب  ــر و جنســیت پاســخگویان وجــود دارد (٠/٠٠١>p)، به این ترتی ــن متغی ــان ای می
کــه زنــان در رابطــه بــا مســئلۀ فــوق گرایشــات عاطفی تــری دارنــد (۶١/۶٪ از زنــان 
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از انجــام کار صرف نظــر می کننــد و حــال آنکــه ایــن نســبت در میــان مــردان ۴/٪۴٢ 
اســت). نحــوۀ برخــورد افــراد بــا مســئلۀ مــورد بحــث رابطــۀ بســیار زیــادی بــا ســطح 
ســواد دارد (٠/٠٠١>p). به مــوازات افزایــش ســطح ســواد از گرایــش عاطفــی کاســته 
می شــود و نگــرش عقلانــی و منطقــی جــای آن را می گیــرد. نســبت بی ســوادانی کــه 
به خاطــر پذیرایــی از میهمانــان از انجــام کار خــود صرف نظــر می کننــد ٧٠/١٪ اســت، 
ــه  ــتند ب ــانس هس ــدرک لیس ــه دارای م ــانی ک ــان کس ــبت در می ــن نس ــه ای ــال آنک ح
ــر  ــوای متفــاوت ب ــا محت ــد کــه حاکــی از تســلط دو فرهنــگ ب ــزل می یاب ٣۵/٧٪  تن
ــگاه شــغلی از شــدت گرایــش عاطفــی  ــوازات ارتقــای پای ــن دو گــروه اســت. به م ای
ــام  ــر انج ــان را ب ــی از مهم ــران پذیرای ــه ۵۴/۵٪ از کارگ ــود، درحالی ک ــته می ش کاس
ــه حــدود ۴۴/٨٪ می رســد و  ــدان ب ــان کارمن کار رجحــان می نهند. ایــن نســبت در می
هنگامــی کــه شــاخص میــزان مذهبــی بــودن را بــا جهت گیــری افــراد در مقابــل مســئلۀ 
فــوق در رابطــه  قــرار دهیــم بــه ایــن نتیجــه می رســیم کــه بــا افزایــش درجــۀ مذهبــی 
بــودن بــر گرایشــات عاطفــی افــراد افــزوده می شــود و نســبت بیشــتری از آن هــا تمایــل 

پیــدا می کننــد کــه انجــام کار خــود را فــدای پذیرایــی از مهمــان نماینــد. 
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 Ŀ ĈńēĈɚʛē :ĺɮəɡ ʁɰɟ
ņĴđćŀɢĈɳ ŅĈń ʁɠćĔĴ

۵٫١. انتخاب همسر
جامعــه از طریــق ســاخت فرهنگــی، اقتصــادی و اجتماعــی بــه صــور مختلفــی بــر امر 
همســرگزینی مؤثــر می افتــد و خــود ایــن پدیــده نیــز ابعــاد گوناگونــی می توانــد داشــته 
باشــد. از جملــه مــواردی کــه در طــی چنــد دهــۀ اخیــر مــورد توجــه قــرار گرفتــه اســت 
ــل از ازدواج  ــده اســت معاشــرت قب ــی ش ــای متفاوت ــل آن جهت گیری ه و در مقاب
اســت. در ایــن بررســی ضمــن یکــی از ســؤالات پرسشــنامه، نظــر پاســخگویان را 
بــه ایــن ترتیــب جویــا شــدیم کــه از آن هــا ســؤال کردیــم: |«آیــا بــا معاشــرت دختــر 
و پســر قبــل از ازدواج موافقیــد؟» و از کســانی کــه بــه ایــن ســؤال پاســخ مثبــت داده 
بودنــد مجــدداً درمــورد چگونگــی ایــن معاشــرت ســؤال کردیــم. مشــاهده می کنیــم 
کــه اکثریــت جامعــۀ آمــاری مــا یعنــی ۵٧/۵٪ بــه آن پاســخ مثبــت دادنــد، در عیــن 
حــال کــه نســبت قابل توجهــی از افــراد هــم (۴١/۴٪) بــا آن مخالــف هســتند. نســبت 
موافقــان بــا معاشــرت قبــل از ازدواج در میــان مــردان به مراتــب بیشــتر از زنــان اســت 
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(۶۵/۴٪ در مقابــل ۴٩/۶٪) و بــه نســبتی کــه ســن پاســخگویان افزایــش می یابــد از 
 .(p<٠/٠٠١) نســبت گــروه موافــق کاســته می شــود و بــر مخالفــان افــزوده می شــود
ــرار داده و  ــر ق ــا یکدیگ ــاط ب ــل ســن و جنســیت را در ارتب ــه عوام ــی ک ــژه وقت به وی
بــه موضــوع مــورد بحــث نــگاه می کنیــم، انعــکاس شــرایط اجتماعی‑فرهنگــی را 
ــش  ــم. نق ــاهده می کنی ــوح مش ــنی به وض ــع مختلف س ــیت و در مقاط ــر دو جنس ب
ــان  ــی داری می ــاری معن ــۀ آم ــتر و رابط ــل بیش ــن دو عام ــب از ای ــلات به مرات تحصی
پاســخ ها و عامــل ســطح تحصیلــی وجــود دارد (٠/٠٠١>p). به عنــوان مثــال، 
٣۵/۶٪  از بی ســوادان بــا معاشــرت قبــل از ازدواج موافقــت دارنــد (کــه در حــد خود 
ــه ٩٢/٩٪ می رســد.  ــن نســبت ب ــورد لیسانســه ها ای بســیار قابل توجــه اســت). درم
احتمــالاً چنانچــه بــه ایــن مــورد نیــز (ســطح تحصیــلات) عامــل ســن را اضافــه کنیم 
بــه جزئیــات دقیق تــری دســت خواهیــم یافــت. بررســی آمــاری مــا درمــورد رابطــۀ 
ــه نشــان دهندۀ رابطــۀ  ــا پاســخ افــراد در ایــن زمین ــودن ب ــزان مذهبــی ب شــاخص می
آمــاری معنــی داری اســت (٠/٠٠١>p) و بــا ضریــب توافــق ۴٢/٨٪، کــه قابل توجــه 
ــل از  ــا معاشــرت قب ــر مخالفــت ب ــی ب ــا افزایــش انجــام رفتارهــای مذهب اســت. ب
ازدواج افــزوده می شــود. اکثــر کســانی کــه هیچ کــدام از رفتارهــای مذهبــی را انجــام 
نمی دهنــد بــا معاشــرت قبــل از ازدواج موافق انــد. و حــال آنکــه در میــان کســانی کــه 
تمامــی رفتارهــای مذهبــی را انجــام می دهنــد (شــاخص مذهبــی بــودن=٢۴) ایــن 
نســبت تنــزل می یابــد. شــاخصِ در اختیــار داشــتن وســایل ارتبــاط جمعــی در ایــن 
مــورد نقشــی معکــوس دارد. از کســانی کــه فقــط از یــک وســیلۀ ارتباطــی اســتفاده 
ــه  ــد و حــال آنک ــت داده ان ــورد بحــث پاســخ مثب ــه ســؤال م ــط ٣٠٪ ب ــد فق می کنن
۶۶/٧٪  از کســانی کــه از پنــج وســیلۀ ارتباطــی اســتفاده می کننــد اعــلام موافقــت 
ــز آن را  ــل از ازدواج نی ــا معاشــرت قب ــد توجــه داشــت کــه موافقــان ب ــد. بای کرده ان
ــه  ــد. اطلاعــات مــا در ایــن زمین ــول ندارن ــه نحــوی کامــلاً آزاد و بی قیدوشــرط قب ب
نشــان می دهــد کــه اکثریــت پاســخگویان اعتقــاد دارنــد کــه ایــن معاشــرت بایــد در 
حــد دوســتی ســاده و ســالم باشــد. نظــر کلــی ایــن اســت کــه معاشــرت بایــد دارای 
نقشــی در جهــت آشــنایی بــا اخــلاق و رفتــار هرکــدام و علــی‑ الاصــول بــا نظــارت 
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ــه  ــا ســایر اعضــای خانــواده همــراه باشــد. ب مســتقیم و غیرمســتقیم پــدر و مــادر ی
عبــارت دیگــر، معاشــرت های کامــلاً آزاد و مخفیانــه مــورد تأییــد پاســخگویان 
نیســت. در بحــث از شــبکۀ انتخــاب همســر ازجملــه مــوارد پراهمیــت (به ویــژه در 
ایــران) ازدواج بــا خویشــاوندان یــا ســایرین اســت. بااینکــه ازدواج بــا خویشــاوندان 
ــت، در  ــراد اس ــۀ اف ــه و علاق ــورد توج ــیار م ــتاها بس ــون در روس ــل گوناگ ــه دلای ب
ــزرگ) وضــع تاحــدودی متفــاوت اســت.  ــژه در شــهرهای ب جامعــۀ شــهری (به وی
بررســی مــا در ایــن مــورد حکایــت از ایــن می کنــد کــه اکثریــت قاطــع پاســخگویان 
ــه را کــه در نهایــت  ــا افــراد غریب ــا ۶۶/٣٪ اســت ازدواج ب ــر ب کــه نســبت آن هــا براب
موجــب گســتردگی شــبکۀ روابــط اجتماعــی آن هــا نیــز می  شــود ترجیــح می دهنــد و 
گــروه موافــق بــا ازدواج خویشــاوندان فقــط ١٣/٣٪ اســت. درعین حــال بایــد اضافــه 
کنیــم کــه ١٨/١٪ نیــز اظهــار داشــته اند ازدواج بــا قــوم و خویــش و یــا غریبــه تفاوتــی 
نــدارد و در حقیقــت بــرای آن هــا عوامــل دیگــری مطــرح بــوده اســت. بااینکــه تمایــل 
بــه ازدواج بــا افــراد غریبــه در میــان زنــان اندکــی بیــش از مــردان اســت، بااین حــال 
ــر  ــدارد. در گروه هــای ســنی بالات ــر فــوق وجــود ن ــان دو متغی رابطــۀ معنــی داری می
(کــه بیشــتر تحــت تأثیــر فرهنــگ ســنتی ایــران هســتند) تمایــل بــه ازدواج بــا افــراد 
خویشــاوند بیشــتر اســت. و حــال آنکــه جوان ترهــا بیشــتر بــه ازدواج بــا افــراد 
ــان ١٩‑١۵ ســاله ازدواج  ــال، ٧٣/٣٪  از جوان ــوان مث ــد. به عن ــه گرایــش دارن غریب
ــه در گــروه ســنی ۵٩‑۵٠ ســاله  ــد و حــال آنک ــح می دهن ــه را ترجی ــراد غریب ــا اف ب
ایــن نســبت بــه ۵٠٪ تنــزل پیــدا می کنــد. ســطح ســواد افــراد در ایــن میــان عامــل 
بســیار مؤثــری اســت. وقتی کــه ســطح ســواد حداکثریــت تــا حــدود ابتدایــی اســت 
ــا  ــت ب ــابه اســت و موافق ــدودی مش ــد تاح ــی) عقای ــم ابتدای ــا شش ــواد ت (از بی س
ــه  ــی ب ــن ســطح تحصیل ــا از ای ــه اســت. ام ــبتاً قابل توج ــاوند نس ــا خویش ازدواج ب
ــا  ــش ب ــوق کم وبی ــج ف ــق کاســته می شــود. نتای ــراد مواف ــزان اف ــج از می ــد به تدری بع
ــه دســت آمــده اســت مطابقــت  ــه از ســایر بررســی ها ب ــن زمین ــی کــه در ای اطلاعات
دارد. مثــلاً بررســی انجام شــده توســط پژوهشــکدۀ علــوم ارتباطــی و توســعۀ ایــران١ 

١.   اسدی، علی و همکاران (١٣۵۶). گرایش های فرهنگی و نگرش های اجتماعی در ایران. تهران: پژوهشکدۀ 
علوم ارتباطی و توسعۀ ایران. صص ١۴۵‑١۴۶.
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در ســال ١٣۵٣ در ســطح مناطــق روســتایی و شــهری کشــور نشــان می دهــد کــه 
۴٠٪ از پاســخگویان ازدواج بــا خویشــاوندان را ترجیــح می دهنــد و گرایــش بــه ایــن 
نــوع ازدواج در میــان جوانــان در مقایســه بــا بزرگ ســالان به مراتــب ضعیف تــر 
اســت. ایــن مطالعــه نشــان می دهــد کــه همــراه بــا افزایــش ســطح ســواد از میــزان 
ــوه ای از ســاحت ســنتی  ــا خویشــاوندان ... کــه در حقیقــت جل ــه ازدواج ب تمایــل ب
ازدواج در ایــران اســت کاســته می شــود. بــه همیــن علــت اســت کــه مشــاهده شــده 
اســت ایــن نــوع ازدواج هــا در میــان روستانشــینان به مراتــب بیــش از شــهر نشــینان 

ــل ٢۴٪).  ــدار دارد (۵۴٪ در مقاب طرف
در جامعــه نظیــر ایــران، از آنجــا کــه ازدواج علــی الاصــول مــی بایــد بــا موافقــت 
پــدر مــادر صــورت گیــرد، تضــاد عقیــده میــان پــدر و مــادر و فرزنــد غالبــا مســئله 
آفریــن اســت. بــرای بررســی ایــن مســئله از پاســخگویان ســوال کردیــم: «فــرض کنیــم 
در ســن ازدواج کــردن باشــید و بخواهیــد بــا شــخصی کــه مــورد علاقــه تــان اســت 
ازدواج کنیــد ولــی خانــواده شــما بــا ایــن ازدواج مخالــف باشــد، در ایــن مــورد چــه 
تصمیــم مــی گیریــد؟» بــا ایــن کــه اکثریــت افــراد یعنــی ۴٠/۴٪ اظهــار داشــتند کــه 
در ایــن مــورد از رای خانــواده پیــروی مــی کننــد، بــا ایــن حــال نســبت افــرادی نیــز 
کــه اعــلام کردنــد علیرغــم نظــر خانــواده دســت بــه ازدواج مــی زننــد در حــد کامــلا 
ــار  ــز اظه ــال ١٣/٩٪ نی ــن ح ــد. در همی ــه ٣٨/۴٪  میرس ــی اســت و ب ــل توجه قاب
کردنــد کــه در رابطــه بــا در نظــر گرفتــن ســایر شــرایط بایــد تصمیــم گرفــت. بــه ایــن 
ــش  ــم و بی ــای ک ــا گرایش ه ــروه ب ــد در دو گ ــه را بای ــورد مطالع ــت م ــار جمعی اعتب
متفــاوت طبقــه بنــدی کــرد. تبعیــت از نظــر خانــواده در میــان زنــان عمومیــت بســیار 
ــن ســوال و عامــل  ــان ای ــی داری (٠/٠٠١>p) می ــادی دارد و رابطــه آمــاری معن زی
جنــس وجــود دارد. در حالــی کــه ۴۶/۶٪ از مــردان علــی رغــم  نظــر منفــی خانــواده 
دســت بــه ازدواج میزننــد، ایــن نســبت در میــان زنــان بــه ٢٩/٨٪ تنــزل مــی یابــد. در 
میــان افــرادی کــه از نظــر پایــه تحصیلــی در مراتــب پاییــن تــری قــرار دارنــد پذیــرش 
ــان بــی ســوادان ٢/٪۵۶  ــواده عمومیــت بیشــتری دارد. ایــن مســاله در می نظــر خان
ــه  ــزان ٢١/۴٪  می رســد و رابط ــه می ــه لیســانس ب ــدگان درج ــن دارن اســت و در بی
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ــود  ــورد بحــث وج ــه م ــش در زمین ــواد و گرای ــر ســطح س ــان متغی ــی داری می معن
ــت از  ــودن حکای ــی ب ــزان مذهب ــا شــاخص می ــوق ب ــئله ف ــه مس دارد. بررســی رابط
ایــن می کنــد کــه بــه مــوازات افزایــش تدریجــی میــزان انجــام رفتارهــای مذهبــی بــر 
گرایــش بــه تبعیــت از خانــواده در هنــگام ازدواج افــزوده مــی شــود. در گروه هایــی 
کــه رفتارهــای مذهبــی چنــدان مــورد توجــه نیســت (گرایــش کــم و یــا متوســط بــه 
رفتارهــای مذهبــی) نســبت کســانی کــه علیرغــم تمایــلات خانواده دســت بــه ازدواج 
ــا در نظــر گرفتــن ســایر شــرایط در ایــن مــورد  ــد ب ــا اظهــار مــی دارن ــد و ی مــی زنن

تصمیــم می گیرنــد بیشــتر اســت.

٢‑۵ – ازدواج
زدواج دارای ابعــاد متفاوتــی اســت کــه شــرایط ایجــاد و کیفیــت روابــط اجتماعــی 
درون آن شــاید از مهمتریــن ایــن جنبه هــا باشــد، بــه ایــن اعتبــار در بررســی حاضــر 
چنــد جنبــه خــاص از آن یعنــی مهریــه و میــزان آن، مراســم ازدواج و مســئله چنــد زنی 

را مــورد توجــه قــرار دادیــم. 
در پاســخ بــه ایــن ســوال کــه: «آیــا شــما اصــولاً بــا مهــری موافقیــد؟» اکثریــت 
ــد و نســبت گــروه موافــق کــه در  ــی ۵٣/۴٪ اعــلام مخالفــت کردن پاســخگویان یعن
ــه ایــن بررســی و  ــا توجــه ب ــا ۴٣/۵٪ اســت. ب ــر ب ــد براب ــرار مــی گیرن ــه بعــد ق مرتب
ــزرگ  ــه در ســطح شــهرهای ب ــن زمین ــج ســایر بررســی ها در ای ــا نتای مقایســه آن ب
ایــران (بــه ویــژه تهــران) بــه نظــر می رســد کــه در طــی چنــد دهــه گذشــته از میــزان 
موافقــت بــا مهریــه و بــه ویــژه تاییــد ضــرورت آن بــرای ازدواج کاســته شــده اســت. 
بــا اینکــه بررســی مــا نشــان مــی دهــد کــه نســبت موافقــت زنــان بــا مهریــه اندکــی 
بیشــتر از مــردان اســت ولــی رابطــه ای از نظــر آمــاری میــان ایــن دو متغیــر جنــس و 
نظــر در مــورد مهریــه مشــاهده نمــی شــود. نســبت مردانــی کــه بــر ضــرورت مهریــه 
تکیــه مــی کننــد حــدود ۴٢/۴٪ اســت و حــال آنکــه همیــن نســبت در مــورد زنــان 
بــا اندکــی اختــلاف بــه ۴۵/۶٪ میرســد. اثــر شــرایط فرهنگــی جامعــه را بیشــتر در 
رابطــه بــا ســن مشــاهده مــی کنیــم. بــه مــوازات افزایــش ســن و میــزان موافقــان بــا 
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مهریــه افــزوده مــی شــود. در میــان افــرادی کــه در گــروه ســنی ١٩‑١۵ ســال قــرار 
دارنــد نســبت کســانی کــه بــر ضــرورت مهریــه تکیــه مــی کننــد برابر بــا ٣٩/٣٪  اســت 
ــه  ــد ک ــه ۶۶/٢٪ میرس ــبت ب ــن نس ــال ای ــنی ۵٩‑۵٠ س ــروه س ــل در گ و در مقاب
حاکــی از اختــلاف کامــلاً قابــل توجهــی اســت. تفاوت هــا در ایــن زمینــه در رابطــه 
ــا افزایــش  ــراه ب ــل توجــه اســت. هم ــز کامــلا قاب ــرورش نی ــوزش و پ ــا ســطح آم ب
ســطح ســواد کــه  نتیجــه گســترده تــر شــدن ســطح آگاهی هــای اجتماعــی اســت از 
میــزان موافقــت بــا مهریــه کاســته مــی شــود و بالعکــس. بــه عنــوان مثــال در حالیکــه 
٣٧/٩٪  از بــی ســوادان بــا مهریــه مخالــف بودنــد ایــن نســبت در میــان دارنــدگان 
ــا وضــع تاهــل  ــه را ب درجــه لیســانس ۵٧/١٪ میرســد. هنگامــی کــه موضــوع مهری
ــه ایــن نتیجــه می رســیم کــه متاهلیــن آشــکارا  ــم ب پاســخگویان در رابطــه قــرار دهی
ــد  ــالا می توان ــت آن احتم ــه عل ــن ک ــا مجردی ــد ت ــه دارن ــا مهری موافقــت بیشــتری ب
شــرایط ســنی متفــاوت و یــا تجربــه خــاص باشــد. موافقــت یــا مخالفــت بــا مهریــه 
ــن  ــان کســانی کــه در بالاتری ــودن دارد. در می ــی ب ــا شــاخص مذهب ــادی ب رابطــه زی
حــد از انجــام رفتارهــای مذهبــی هســتند (شــاخص مذهبــی=٢۴) بالاتریــن میــزان 
موافقــت بــا وجــود مهریــه را مشــاهده می کنیــم و حــال در گــروه مقابــل (شــاخص 
مذهبــی=۶) موافقــت بــا مهریــه بــه حداقــل مــی رســد. اطلاعــات حاصــل از بررســی 
دیگــری کــه پژوهشــکدۀ علــوم ارتباطــی و توســعۀ ایــران١ در ســال ١٣۵٣ در ســطح 
کشــور بــه انجــام رســانید مؤیــد اهمیــت بیشــتر مهریــه در آن زمــان در رابطــه بــا آن 
جمعیــت (اعــم از شــهری و روســتایی) اســت. بررســی مزبــور حکایــت از ایــن دارد 
کــه مهریــه به عنــوان یکــی از تضمین هــای ازدواج بــه کار مــی رود و نســبت موافقــان 
آن در حــدود ٧۵٪ بــوده اســت. در ارتبــاط بــا متغیرهایــی ماننــد جنســیت، ســطح 
ســواد و ســن نتایــج به دســت آمده کم وبیــش بــا نتایــج بررســی کنونــی مطابقــت دارد. 
در ایــن بررســی از کســانی کــه بــا وجــود مهریــه موافــق بودنــد خواســتیم میــزان 
آن را تعییــن کننــد. عــده ای برابــر بــا ١٢/٣٪ اعــلام داشــتند کــه بهتــر اســت مهریــه 
ــا  ــزان آن را ت ــد. نســبت کســانی کــه می ــه مجی ــد کلام الل ــارت باشــد از یــک جل عب

١.   اسدی، علی و همکاران. گرایش های فرهنگی و نگرش های اجتماعی در ایران. ص ١۵٢.
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ــه  ــه ب ــانی ک ــود و نســبت کس ــدود ٢٠٪ ب ــد ح ــلام کردن ــان اع ــزار توم ــغ ۵٠ ه مبل
مهریــه ای بیــش از ۵٠ هــزار تومــان گرایــش داشــتند بــه حــدود ١١٪ می رســید. زنــان 
در مقایســه بــا مــردان مبلــغ بیشــتری را بــرای مهریــه ذکــر می کننــد. به عنــوان مثــال، 
ــزار  ــش از ١٠٠ ه ــه بی ــود مهری ــه وج ــاد ب ــردان اعتق ــط ١٨/۴٪ از م درحالی که فق
تومــان داشــتند، ایــن نســبت در میــان زنــان افزایــش بســیار زیــادی پیــدا می کنــد و 
بــه ٨١/۶٪ می رســد. رابطــۀ آمــاری مشــخصی میــان میــزان مهریــه بــا ســطح درآمــد 
ــۀ ازدواج، یکــی دیگــر از مســائل  ــوار پاســخگویان مشــاهده نمی شــود. در زمین خان
ــه ایــن صــورت مطــرح  ــاره مســئله را ب برگــزاری مراســم عروســی اســت. در ایــن ب
کردیــم کــه از پاســخگویان ســؤال کردیــم: «بعضی هــا معتقدنــد کــه چــون آدم معمولاً 
ــا شــکوه برگــزار شــود. عــده ای  یــک بــار ازدواج می کنــد جشــن عروســی او بایــد ب
معتقدنــد کــه فقــط بایــد بــه یــک جشــن ســاده اکتفــا کــرد. شــما بــا کدام یــک از ایــن 
دو عقیــده بیشــتر موافقیــد؟». از میــان پاســخگویان فقــط ١٢/٢٪ بــه برپایــی جشــن 
باشــکوه اعتقــاد داشــتند. اکثریــت (٧٧/١٪) ضــرورت برگــزاری یــک جشــن ســاده 
را اعــلام داشــتند. گرایــش زنــان بــه انجــام عروســی باشــکوه اندکــی بیشــتر از مــردان 
اســت و به مــوازات افزایــش ســن از شــدت گرایــش بــه ایــن مراســم کاســته می شــود. 
وقتــی ســطح تحصیــلات فزونــی می گیــرد بــر شــدت تمایــل بــه ازدواج هــای 
ــه در  ــا بررســی هایی ک ــن بررســی ب ــج ای ــۀ نتای ــود. مقایس ــزوده می ش ــز اف ــاده نی س
ــه افزایــش  ــران انجــام گرفته انــد حاکــی از گرایــش رو ب ــر در ای ــد دهــۀ اخی طــی چن
جامعــۀ شــهری در برگــزاری مراســم ازدواج ســاده اســت، درصورتی کــه در روســتاها 
ــا نوعــی تعــاون جمعــی نیــز همــراه  برگــزاری مراســم باشــکوه ازدواج کــه به ویــژه ب
ــوز ضــرورت آن  ــه هن ــنت های جامع ــرار اســت و س ــیع برق ــاس وس اســت در مقی
نــی در ســال های اخیــر مکــرر مــورد پژوهــش  را تأییــد می کننــد. مســئلۀ چندزَ
قــرار گرفتــه اســت، هرچنــد اهمیــت تاریخــی را در مقیــاس کلــی نــدارد. هنگامــی 
کــه ســؤال کردیــم: «بــه نظــر شــما آیــا یــک مــرد می توانــد بیــش از یــک زن داشــته 
ــد. بااین حــال  ــی دادن ــه آن پاســخ منف ــت پاســخگویان (۶۵/٣٪) ب باشــد؟»، اکثری
١٨/٣٪ نیــز بــا آن اعــلام موافقــت کردنــد و نســبت قابل ملاحظــه ای نیــز (١۵/۶٪) 
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ــه نوعــی موافقــت مشــروط اســت  ــه شــرایط بســتگی دارد ک ــه ب ــار داشــتند ک اظه
و به این ترتیــب جمــع موافقــان را (اعــم از قاطــع یــا مشــروط) می تــوان حــدود 
٣۴٪ دانســت کــه در حــد بســیار قابل توجهــی اســت. طبیعــی اســت کــه مخالفــت 
ــا نظــر آن هــا در ایــن  نــی بیشــتر اســت. ســطح ســواد پاســخگویان ب ــا چندزَ زنــان ب
ــت  ــی موافق ن ــا چندزَ ــواد ب ــواد و بی س ــای کم س ــه اســت. گروه ه ــورد دارای رابط م
ــد،  ــی مخالفــت دارن ن ــا چندزَ ــه ۵۶/٣٪ از بی ســوادان ب ــد، درحالی ک بیشــتری دارن
ایــن نســبت در میــان کســانی کــه حداقــل دارای درجــۀ لیســانس هســتند بــه ٧/٨۵٪ 
افزایــش می یابــد. ایــن واقعیــت اهمیــت ابعــاد فرهنگــی مســئله را به خوبــی نشــان 
ــی  ن ــورد چندزَ ــا نظــر درم ــودن ب ــی ب ــان شــاخص مذهب ــاری می می دهــد. رابطــۀ آم
نســبتاً قــوی اســت (ضریــب توافــق=٠/۴١۶). به مــوازات افزایــش امتیــازات افــراد 
ــا  ــا ب ــت آن ه ــزان مخالف ــر) از می ــی (شــاخص بالات ــم مذهب ــت تعالی ــر رعای از نظ
نــی کاســته می شــود و بالعکــس، در همیــن زمینــه بایــد اضافــه کنیــم کــه وســایل  چند زَ
ارتبــاط جمعــی بــه دلیــل ماهیــت خاصــی کــه دارنــد نقــش متفاوتــی ایفــا می کننــد. 
به این ترتیــب کــه وقتــی بــر میــزان اســتفاده از ایــن وســایل افــزوده می شــود از تعــداد 

ــی کاســته می شــود. ن ــان چندزَ موافق
۵٫٣. نقــش  اجتماعــی زن و مــرد:  تمایــز میــان دو جنســیت بــا پایــگاه آن هــا در 
ــا طــرح  ــه در رابطــه اســت. ب ــا در جامع ــورد انتظــار از آن ه ــه و نقش هــای م جامع
ایــن ســؤال کــه: «بــه نظــر شــما به طورکلــی مــردم جامعــه بــه زن اهمیــت می دهنــد 
یــا بــه مــرد؟»، حــدود ۵۶٪ از پاســخگویان اعتقــاد داشــتند کــه جامعــه بــرای مــردان 
اهمیــت بیشــتری قائــل اســت. نســبت کســانی کــه اظهــار داشــتند جامعــه اهمیــت زن 
و مــرد را یکســان می دانــد برابــر بــا ٢٣/١٪ اســت. در مقابــل ایــن دو گــروه، ١٣/٩٪ 
ــتری  ــت بیش ــه دارای اهمی ــان در جامع ــه زن ــتند ک ــار داش ــز اظه از پاســخگویان نی
هســتند. تمایــز مــردان بــا زنــان در میــان مــردان اهمیــت بیشــتری دارد کــه در نهایــت 
ــاً گرایش هــای برتری طلبانــۀ  شــاید بتــوان نتیجــه گرفــت کــه گروهــی از مــردان غالب
ــاط  ــد. از ارتب ــم می دهن ــز تعمی ــه نی ــطح کل جامع ــان در س ــه زن ــبت ب ــود را نس خ
ــیم  ــت می رس ــن واقعی ــه ای ــخگویان ب ــی پاس ــرایط تحصیل ــا ش ــؤال ب ــن س دادن ای
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ــی و  ــم ابتدای ــد  (شش ــرار دارن ــری ق ــی پایین ت ــطوح تحصیل ــه در س ــی ک ــه مردان ک
کمتــر تــا بی ســواد) بــه نســبت کمتــری بــر اهمیــت بخشــیدن مــردان توســط جامعــه 
تأکیــد دارنــد تــا افــرادی کــه دارای تحصیــلات بیشــتر هســتند. احتمالاً بــا افزایــش 
ســطح تحصیــلات، پاســخگویان آگاهــی بیشــتر از حقــوق زن (آنچــه بایــد باشــد) 
ــد و  ــت (آنچــه هســت) مقایســه می کنن ــا واقعی ــد و آن را ب ــدا می کنن ــه پی در جامع
درنتیجــه، تکیــۀ آن هــا بــر تمایــز دو جنســیت در جامعــه (بــه نفــع مردهــا) به مراتــب 

بیشــتر اســت. 
بــا طــرح ایــن نکتــه کــه مهم تریــن خصوصیــت یــک زن خــوب چیســت، 
ــه دار  ــی، خان ــت، خوش اخلاق ــر ویژگی هــای نجاب ــبِ اهمیــت ب پاســخگویان به ترتی
بــودن، اصالــت خانوادگــی، داشــتن تحصیــلات و زیبایــی تکیــه کردنــد کــه در ایــن 
میــان تکیــه بــر نجابــت از همــۀ مــوارد بیشــتر اســت (۶١/۵٪). درحالی کــه داشــتن 
تحصیلات فقــط در ٢/١٪ از مــوارد به عنــوان ویژگــی ایدئــال یــک زن تعییــن شــده و 
بــا توجــه بــه صفاتــی ماننــد نجابــت، خانــه دار بــودن و... می تــوان غلبــۀ ویژگی هــای 
ــه و  ــار او در چارچــوب خان ــت و اعتب ــه اهمی ــی ک ــت؛ زن ــه گرف ــنتی زن را نتیج س
خانــواده خلاصــه می شــود (وفــاداری بــه شــوهر در ادارۀ امــور خانــه). بــه عبــارت 
ــون  ــا کان ــردی هســتند و در رابطــه ب ــاد ف دیگــر، ایــن خصلت هــا همگــی دارای ابع
خانــواده از ضروریــات تلقــی می شــوند. ویژگی هایــی کــه بیشــتر مــورد توجــه زن هــا 
هســتند به ترتیــب عبارت انــد از: نجابــت، خانــه دار بــودن، خوش اخلاقــی، اصالــت 
خانوادگــی و داشــتن تحصیــلات و حــال آنکــه در میان مردها بــه ایــن ترتیــب اندکــی 
تفاوتــی پیــدا می کنــد و به ترتیــب عبارت انــد از: نجابــت، خوش اخلاقــی، خانــه دار 
بــودن، اصالــت خانوادگــی و داشــتن تحصیــلات (بــا اهمیــت یکســان) و بالاخــره 
زیبایــی (کــه زنــان بــه آن اشــاره نکرده انــد). داشــتن تحصیــلات بیشــتر مــورد 
ــد. رابطــۀ آمــاری  ــرار دارن ــر ق ــل کســانی اســت کــه در گروه هــای ســنی پایین ت تمای
معنــی داری میــان ســطح تحصیــلات پاســخگو و ویژگی هــای ایدئالــی زنــان از نظــر 
وی وجــود دارد (٠/٠٠١>p). به مــوازات افزایــش ســطح ســواد بــر میــزان تکیــه بــر 
اصالــت خانوادگــی، داشــتن تحصیــلات و زیبایــی افــزوده می شــود و حــال آنکــه در 
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گروه هــای کم ســوادتر تکیــه بــر نجابــت و خانــه داری (کــه به طورکلــی ابعــاد ســنتی 
ــد و  ــه دارن ــنتی زن تکی ــای س ــر نقش ه ــتر ب ــران بیش ــود. کارگ ــتر می ش ــد) بیش دارن
حــال آنکــه کارمنــدان بــر ویژگی هــای جدیــد تکیــه می کننــد. وقتــی افــراد بیشــتر در 
معــرض اســتفاده از وســایل ارتبــاط جمعــی قــرار می گیرنــد اهمیــت بیشــتری بــرای 
ویژگی هایــی ماننــد تحصیــلات و زیبایــی قائــل می شــوند و بالعکــس، در گروه هایــی 
کــه کمتــر از ایــن وســایل اســتفاده می کننــد ایــن ویژگی هــا اهمیــت چندانــی نــدارد و 

در مقابــل صفاتــی ماننــد نجابــت و خانــه داری بیشــتر مطــرح می شــوند.
در همیــن زمینــه، بررســی مــا دربــارۀ مهم تریــن خصوصیــات یــک مــرد خــوب 
ــی  ــی، توانای ــت، خوش اخلاق ــن اســت کــه به ترتیــب ویژگی هــای نجاب حاکــی از ای
در تأمیــن معــاش خانــواده، اصالــت خانوادگــی و داشــتن تحصیــلات مــورد توجــه 
بودنــد، کــه غالبــاً آن هــا همــان خصوصیــات ســنتی یــک مــرد هســتند. تکیــۀ زنــان بــر 
ضــرورت نجابــت مــردان بیشــتر از خــود مــردان اســت. بــا افزایش ســنِ پاســخگویان 
تکیــۀ آن هــا بــر صفــات نجابــت و توانایــی در تأمیــن معــاش بیشــتر می شــود. همانند 
آنچــه درمــورد زنــان در قســمت فــوق اشــاره شــد، بــا افزایــش ســطح تحصیــلات 
ــه  ــزوده می شــود و از تکی ــلات اف ــه ضــرورت داشــتن تحصی ــش ب ــر شــدت گرای ب
بــر ارزش هایــی نظیــر توانایــی در تأمیــن معــاش خانــواده کاســته می شــود. چنانچــه 
خصلت هــای ایدئــال مــردان و زنــان را بــا هــم در رابطــه قــرار داده و مقایســه کنیــم، 
اولیــن نتیجه گیــری کلــی مــا می توانــد غلبــۀ ارزش هــای ســنتی بــر ارزش هــای جدیــد 

در تصویــر ایدئالــی زن و مــرد باشــد.
درحالی کــه پــس از نجابــت بــرای زنــان خوش اخلاقــی و خانــه دار بــودن مطــرح 
می شــود، درمــورد مــردان، به جــای صفــت خانــه داری، عنصــر جدیــدی کــه خــاص 
آنــان اســت مطــرح می شــود کــه عبــارت اســت از توانایــی در تأمیــن معــاش خانــواده؛ 

صفتــی کــه درعین حــال از نظــر نقــش ســنتی دارای اهمیــت اســت.
بــا طــرح ایــن ســؤال کــه: «اگــر امــکان داشــت دومرتبــه بــه دنیــا بیاییــد ترجیــح 
می دادیــد زن بودیــد یــا مــرد»، اکثریــت پاســخگویان (۵٣/۵٪) اظهــار داشــتند کــه 
ــا را  ــاری م ــۀ آم ــه ۵٠/۴٪ از جامع ــم ک ــد، و می دانی ــودن را انتخــاب می کنن ــرد ب م
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ــورد بررســی زن  ــروهِ م ــه ۴٩/۴٪ از گ ــل، بااینک ــد. در مقاب ــردان تشــکیل می دهن م
هســتند، ٢٨/٧٪ از آن هــا مــرد بــودن را برمی گزینند. نســبت کســانی کــه اظهــار 
داشــته بودنــد زن یــا مــرد بــودن از نظــر آن هــا تفاوتــی نــدارد برابــر بــا ٢١/۴٪ بــوده 
ــه جنــس مذکــر نشــان می دهــد و حاکــی  ــام گرایــش آشــکاری را ب ــن ارق اســت. ای
از نارســایی هایی اســت کــه در جامعــه در زندگــی زنــان وجــود دارد. هنگامــی 
ــودن  ــرد ب ــه م ــا ب ــل آن ه ــر تمای ــرد ب ــی می گی ــواد پاســخگویان فزون ــه ســطح س ک
ــرد  ــه م ــل ب ــار تمای ــوادان اظه ــه ۴٣/٧٪ از بی س ــلاً درحالی ک ــود. مث ــزوده می ش اف
ــدگان درجــۀ فــوق  ــان لیسانســه ها و دارن ــد، ایــن نســبت در می ــد شــدن کرده ان متول
لیســانس به ترتیــب بــه ۶٠/٧٪ و ٨٠٪ می رســد، کــه احتمــالاً ایــن تفــاوت بــه علــت 

ــه مســائل زنــان در جامعــه اســت. گاهی هــای بیشــتر ایــن گــروه نســبت ب آ
۵٫۴. الگوهــا و رفتارهــای خانوادگــی یکــی از مهم تریــن جنبه هــا در حیــات 
خانــواده هســتند، به ویــژه در جامعــۀ شــهری کار کــردنِ زنــان در خــارج از خانــه در 
ــی را در ســطح  ــوع محیــط کار ممکــن اســت عکس العمل هــای متفاوت ــا ن رابطــه ب
اعضــای خانــواده و به ویــژه شــوهر ایجــاد کنــد. در جهــت یافتــن پاســخی بــرای ایــن 
ــا  مســئلۀ اساســی پرســش را بــه ایــن شــکل مطــرح کردیــم کــه: «در چــه صــورت ب
کار کــردن زن در خــارج از خانــه موافقیــد؟». از میــان پاســخگویان ٢٧/٩٪ اظهــار 
داشــتند کــه بــه هیــچ صــورت موافــق بــا کار کــردن زن نیستند. نســبت کســانی 
کــه بــا کار کــردن زنــان در محیطــی کــه فقــط زن هــا باشــند موافــق بودنــد برابــر بــا 
١۴/٣٪ اســت و بالاخــره بــا نســبتی بیشــتر، کســانی بودنــد کــه بــا کار کــردن زنــان در 
ــد مدرســه و اداره موافــق بودنــد (۴٠/٨٪). چنانچــه  محیط هــای معمولــی کار مانن
موافقــان مشــروط را هــم بــر جمــع موافقــان بی قیدوشــرط بیفزاییــم بــه نســبتی حدود 
۵۵٪ می رســیم کــه کامــلاً درخــور توجــه اســت. مخالفــت قاطــع بــا کار کــردن زنــان 
در میــان مــردان شــدت بیشــتری دارد و در مقابــل موافقــت بــا کار کــردن زن بــدون  
قیدوشــرط نیز در میان زنان عمومیت بیشــتری دارد (٠/٠۵>p) و پاســخگویانی که 
در گروه هــای ســنی بالاتــری قــرار دارنــد مخالفــت بیشــتری بــا کار کــردن زنــان ابــراز 
ــه  ــراد در ایــن زمین ــری اف ــادی در جبهه گی ــی کــه نقــش زی ــه عوامل ــد. ازجمل می دارن
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ــان  ــا کار کــردن زن دارد ســطح ســواد اســت. درحالی کــه (۴١/۴٪) از بی ســوادان ب
مخالفــت دارنــد، ایــن نســبت در میــان کســانی کــه دارای لیســانس هســتند بــه ۶/٣٪ 
تنــزل می کنــد کــه در اینجــا می تــوان به خوبــی نقــش شــرایط متفــاوت فرهنگــی و 
اثــرات آن را بــر گروه هــای مختلــف مشــاهده کــرد. گرایــش غالــب کارمنــدان بــه کار 
کــردن زن در تمامــی سازمان هاســت و حــال آنکــه پیشــه وران ترجیــح می دهنــد کــه 
زنــان در محیط هــای صرفــاً زنانــه بــه کار بپردازنــد، و تمایــل اصلــی کارگــران بــه کار 
نکــردن زن در خــارج از خانــه اســت. رابطــۀ میــان شــاخصِ مذهبــی بــودن بــا عقیــدۀ 
افــراد درمــورد کار کــردن زنــان نشــان می دهــد (ضریــب توافــق=٠/٣٩٧) کــه بــا بــالا 
گرفتــن میــزان رفتارهــای مذهبــی بــر میــزان مخالفت بــا کار زنــان به طورکلــی افزوده 
ــه در  ــا بررســی دیگــری کــه در همیــن زمین می شــود. مقایســۀ نتایــج ایــن بررســی ب
ســطح کشــور در ســال ١٣۵٣ از ســوی پژوهشــکدۀ علــوم ارتباطــی و توســعۀ ایــران١ 
انجــام گرفــت گویــای مخالفــت شــدیدی درمورد کار کــردن زنــان در خــارج از خانــه 
اســت (٧۴٪). رابطــۀ گرایــش پاســخگویان در زمینــۀ موافقــت یــا مخالفــت بــا کار 
کــردن زنــان بــا برخــی از متغیرهــای اقتصادی‑اجتماعــی در ایــن مطالعــه کم وبیــش 
نتایــج مطالعــۀ حاضــر را تأییــد می کنــد. بررســی ســال ١٣۵٣ گویــای ایــن واقعیــت 
اســت کــه افزایــش ســن و شــدت مخالفــت با کار کــردن زن در خــارج از خانــه دارای 
ــان بی ســوادان بیشــتر اســت.  ــی هســتند و شــدت مخالفــت در می هم بســتگی مثبت
ــرای زن لازم اســت؟»،  ــر شــما حجــاب ب ــه نظ ــه: «ب ــن پرســش ک ــه ای در پاســخ ب
ــا  ــر ب ــان براب ــد، نســبت مخالف اکثریــت قابل توجهــی (۶٧/٣٪) پاســخ مثبــت دادن
ــد.  ــی حــس نمی کنن ــورد تفاوت ــن م ــه در ای ــار داشــتند ک ــود و ٧/۶٪ اظه ٢٣/٨٪ ب
ــا حجــاب اندکــی  ــان ب ــا موافقــان حجــاب اســت. موافقــت زن بنابرایــن اکثریــت ب
بیــش از مــردان بــوده اســت (۶٨/۵٪ در مقابــل ۶۶٪) و ایــن نتیجــه در مقایســه بــا 
بررســی های انجام شــده در ســال های گذشــته تاحــدودی متفــاوت اســت، چــرا کــه 
ــه حجــاب بیشــتر از زنــان بــوده اســت. کســانی کــه در  در گذشــته گرایــش مــردان ب
گروه هــای ســنی بالاتــری قــرار دارنــد در مقایســه بــا جوان ترهــا بیشــتر بــر ضــرورت 

١.    اسدی، علی و همکاران. گرایش های فرهنگی و نگرش های اجتماعی در ایران. ص ١۵١.
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حجــاب تکیــه می کننــد. رابطــۀ بســیار قــوی ای از نظــر آمــاری میــان نظــر افــراد درمورد 
حجــاب و ســطح تحصیــلات آن هــا وجــود دارد (٠/٠٠١>p). درحالی کــه ٨٧/۴٪ از 
بی ســوادان حجــاب را امــری ضــروری می داننــد، این نســبت در میان کســانی کــه دارای 
تحصیــلات در حــدود لیســانس و بالاتــر هســتند بــه حــدود ١٧/۵٪ می رســد. از ایــن 
نظــر، تفــاوت چندانــی میــان عقایــد بی ســوادان و کســانی کــه تحصیــلات تاحــدودی 
ــه  ــلات متوســط ب ــد از حــدود تحصی ــر عقای ــده نمی شــود و تغیی ــد دی ــی دارن ابتدای
بعــد اســت کــه عمــلاً می توانــد مطــرح شــود. تفــاوت قابل توجهــی میــان عقایــد افــرادِ 
ــه کــه  ــدان عالی رتب ــه قشــرهای مختلــف شــغلی وجــود دارد. نســبت کارمن وابســته ب
حجــاب را لازم می داننــد ٢٩/٢٪ اســت و حــال آنکــه ٨٧/۵٪ از پیشــه وران ضــرورت 
حجــاب را تأییــد می کننــد. ایــن نســبت در میــان کارگــران بــه حــدود ٩٠/٩٪ می رســد. 
در همیــن زمینــه بایــد اضافــه کنیــم به مــوازات افزایــش ســطح درآمــد ماهانــۀ خانــوار 
از شــدت گرایــش بــه حجــاب کاســته می شــود. به عنــوان مثــال، در دو گــروه کمتــر از 
٣ هــزار تومــان و ٩ تــا ١٠ هــزار تومــان درآمــد، نســبت موافقــان حجــاب به ترتیــب 
ــران١ در  ــوم ارتباطــی و توســعۀ ای ٩٣/٣٪ و ٢٩/٧٪ اســت. بررســی پژوهشــکدۀ عل
ســال ١٣۵٣ نشــان دهندۀ موافقــت بیشــتری بــا حجــاب اســت. بررســی مزبــور نســبت 
موافقــان بــا حجــاب را حــدود ٧۵٪ نشــان می دهــد، درحالی کــه ۶۶٪ از پاســخگویانِ 
گــروه ســنی ٢۴‑١۵ ســاله بــا حجــاب موافقــت داشــتند، در گــروه ســنی ۶۵ ســال و 
بالاتــر ایــن نســبت برابــر بــا ٨۶٪ بــوده اســت. بر همیــن اســاس، ٨۶٪ از روســتاییان و 

۶٠٪ از شهرنشــینان بــا حجــاب موافــق بوده انــد. 
چنان کــه پیــش از ایــن اشــاره کردیــم، در میــان ارزش هــای اجتماعــی وابســته بــه زن 
نجابــت دارای اهمیــت بســیار زیــادی اســت. بــا ایــن پیش فــرض بــود کــه از پاســخگویان 
خواســته بودیــم کــه بگوینــد: «اگــر زنــی بــه شــوهرش خیانــت کــرد در حــق آن زن چــه 
بایــد کــرد؟»، عکس العمل هــای به دســت آمده بــر اســاس اهمیــت نســبی عبــارت 
بودنــد از: طــلاق (۴٩/۶٪)، نصیحــت و راهنمایــی (١۶/۴٪)، کُشــتن (١۴/۶٪)، تنبیــه 
شــدید (۵/٢٪)، چشم پوشــی و اغمــاض (١/١). نتیجــۀ کلــی آنکــه، جامعــه در مقابــل 
خیانــت زن بســیار ســخت گیر اســت. در چنیــن حالتــی زنــان در مقایســه بــا مــردان کمتــر 
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طــلاق را پیشــنهاد می کننــد، امــا موافقــت آن هــا با تنبیهاتِ شــدید بیشــتر از مردهاســت. 
ــه نظــر می رســد آن اســت کــه درحالی کــه ۵/١١٪  ــه جالــب ب ــه ای کــه در ایــن زمین نکت
ــبت در  ــن نس ــد، ای ــازاتِ لازم می دانن ــت مج ــتن زن را در صــورت خیان ــردان کُش از م
ــد. به مــوازات افزایــش ســن پاســخگویان،  ــدا می کن ــه ١٧/۵٪ افزایــش پی ــان ب ــان زن می
شــاهد اضافــه شــدن بــر شــدت ســخت گیری آن ها هســتیم. در دو گــروه ســنی ١٩‑١۵ 
ســاله و ۵٩‑۵٠ ســاله به ترتیــب ۴٢/٢٪ و ۶۴/۶٪ از پاســخگویان در حالــت فــوق 
ــار داشــتند در  ــه ٢٠/٧٪ از بی ســوادان اظه ــد. درحالی ک ــه می دهن راه حــل طــلاق را ارائ
ــا  صــورت خیانــت مجــازاتِ زن مــرگ اســت، ایــن نســبت در میــان دیپلمه هــا برابــر ب
ــی، به مــوازات افزایــش ســطح ســواد از شــدت عکس العمل هــا  ١٣٪ اســت. به طورکل
کاســته می شــود. کســانی کــه دارای بالاتریــن میــزان از انجــام تکالیــف مذهبــی هســتند 
گرایــش بســیار بیشــتری بــه شــدتِ عمــل در مقابــل خیانــت از طــرف زن هــا دارنــد و 
در مقابــل، کســانی کــه رفتارهــای مذهبــی را به طــور ناقــص انجــام می دهنــد یــا اصــولاً 
انجــام نمی دهنــد گرایــش بیشــتری بــه راه حل هــای ملایم تــر دارنــد. در همیــن زمینــه باید 
اضافــه کنیــم کــه کســانی کــه بیشــتر از وســایل ارتبــاط جمعــی اســتفاده می کنند به نســبتِ 
بســیار کمتــری کُشــتن زن را به عنــوان عکس العملــی در مقابــل خیانــت مطــرح می کنند.
ــرار  ــورد توجــه ق ــه م ــه ای ک ــن نکت ــه اولی ــن زمین ــواده: در ای ــد و خان ۵٫۵. فرزن
ــن ترتیــب  ــه ای ــود. موضــوع را ب ــودن) ب ــا پســر ب ــر ی ــد (دخت ــم جنســیت فرزن دادی
مطــرح کردیــم کــه پرســیدیم: «فــرض کنیــد خداونــد بــه شــما فقــط یــک بچــه بدهــد، 
در ایــن صــورت بهتــر اســت پســر باشــد یــا دختــر؟». در مقابــل ایــن پرســش اکثریت 
جامعــۀ آمــاری (۶٢/٩٪) اظهــار داشــتند کــه فرقــی نمی کنــد. در مرتبــۀ بعــد، نســبت 
٢٧/۵٪  کســانی اســت کــه تمایــل بــه داشــتن فرزنــد پســر داشــتند. نســبت کســانی 
کــه علاقه منــد بــه داشــتن فرزنــد دختــر بودنــد برابــر بــا ٩/۵٪ بــوده اســت. آزمــون 
آمــاری فــرض وجــود رابطــه میــان نــوع پاســخ در ایــن مــورد و جنســیت پاســخگویان 
ــدت  ــردان ش ــان م ــر در می ــد پس ــه فرزن ــش ب ــد (٠/٠٠١>p). گرای ــد می کن را تأیی
بیشــتری دارد و در مقابــل فرزنــد دختــر بیشــتر مطلــوب زن هاســت. عامــل ســن در 

ایــن زمینــه نقــش چنــدان قابل ملاحظــه ای نــدارد. 



بخش پنجم: رفتارها و گرایشهای خانوادگی | ٧٣

در پاســخ بــه ایــن پرســش کــه بــه نظــر شــما پــدر و مــادر تــا چــه موقــع بایــد هزینــۀ 
زندگــی بچه هایشــان را تأمیــن کننــد اکثریــت جامعــۀ آمــاری ایــن زمــان را تــا موقــع 
ــا آن زمــان  ــواده ت ــد، کــه مؤیــد احســاس مســئولیت بیشــتر خان ازدواج تعییــن می کن
اســت. نســبت کســانی کــه ایــن زمــان را تــا پایــان تحصیــلات دبیرســتانی و دانشــگاهی 
تعییــن کرده انــد به ترتیــب ٩/۶٪ و ٢٢/٢٪ اســت. در همیــن زمینــه بایــد اضافــه کنیــم 
کــه بــه اعتقــاد ٨/۶٪ از پاســخگویان، مســئولیت خانــواده تــا زمــان احتیاج فرزنــدان و 
صرف نظــر از در نظــر گرفتــن عواملــی ماننــد تحصیــل یــا ازدواج بایــد ادامــه داشــته 
باشــد. به طورکلــی زنــان حــوزۀ زمانــی مســئولیت خانــواده را در مقایســه بــا مــردان در 
افقــی گســترده تر طــرح می کننــد. چــرا کــه نســبت زنانــی کــه مســئولیت خانــواده را تــا 

موقــع ازدواج یــا زمــان نیــاز آن هــا ارائــه می دهنــد از مــردان بیشــتر اســت.
 فرســتادن دختــران بــرای ادامــه تحصیــل بــه خــارج و رابطــه دادن آن بــا آداب و رســوم 
جــاری از مــواردی اســت کــه تأثیــرات فشــارهای فرهنگی را بــر افراد تاحدودی مشــخص 
می کنــد. در ایــن زمینــه ســؤال کردیــم: «اگــر دختــری داشــته باشــید و بخواهیــد او را بــرای 
تحصیــل بــه خــارج از کشــور بفرســتید و ایــن کار با آداب و رســوم محلی کــه در آن زندگی 
می کنیــد ســازگاری نداشــته باشــد در ایــن صــورت چــه تصمیمــی می گیریــد؟»، اکثریــت 
گــروه مــورد مراجعــۀ مــا  (۴٢/١٪) اعــلام داشــتند کــه از آداب و رســوم محلــی پیــروی 
خواهنــد کــرد و در مقابــل ٢٩/٧٪ اظهــار کردنــد کــه دختــر خــود را بــرای تحصیــل بــه 
خــارج خواهنــد فرســتاد، کــه بایــد گروه اخیــر را مقاوم در مقابل فشــارهای ســنتی جامعه 
دانســت. مقاومت در مقابل آداب و رســوم جامعه در میان مردان شــدت بیشــتری دارد و 
در مقابــل زنــان بــه نســبت بیشــتری از آداب و رســوم تبعیت می کنند. مقاومــت در مقابل 

ســنت ها در میــان جوانــان عمومیت بیشــتری دارد. 
مســئولیت والدیــن نســبت بــه فرزنــدان به ویــژه در ایــران و درمــورد فرزنــد دختــر 
بــه ازدواج ختــم نمی شــود و تــا ســال ها بعــد ادامــه می یابــد کــه البتــه ایــن احســاس 
مســئولیت در ســال های اولیــۀ ازدواج فرزنــد بیشــتر اســت. ایــن نکتــه را در قالــب 
ــی دخترشــان  ــولاً وقت ــا معم ــدر و مادره ــم: «بعضــی از پ ــن ســؤال مطــرح کردی ای
می خواهــد شــوهر کنــد بــه او می گوینــد هــر وقــت بــه مشــکلی برخــورد کــردی آن را 
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بــا مــا در میــان بگــذار تــا راهنماییــت کنیــم. بعضــی دیگــر می گوینــد از ایــن لحظــه به 
بعــد حــق نــداری مشــکلات خــود را بــرای مــا بازگــو کنــی و بایــد خــودت آن را حــل 
کنــی. نظــر شــما در ایــن مــورد چیســت؟». در مقابــل ایــن پرســش اکثریــت جامعــۀ 
ــا مشــکلات  ــد خواســت ت آمــاری (۵٠٪) اظهــار داشــتند کــه از فرزندشــان خواهن
ــا آن هــا در میــان بگــذارد و عــدۀ کمتــری (٣۵/٣٪) اعــلام کردنــد کــه از  خــود را ب
فرزنــد خــود خواهنــد خواســت تــا خــود شــخصاً ایــن مشــکل را حــل کنــد. بــر ایــن 
اســاس می تــوان نتیجــه گرفــت کــه گرایــش اصلــی بــر اتــکا دادن فرزنــد بــه خانــواده 
مبتنــی اســت کــه در میــان افــرادی کــه در گروه هــای ســنی بالاتــر قــرار دارنــد، روحیــۀ 
متکــی کــردن فرزنــد بــه خانــواده شــدت بیشــتری دارد و گرایــش کلــی جوان ترهــا بــر 
آمــوزش تصمیم گیــری مســتقل بــه فرزنــد مبتنــی اســت. اطلاعاتــی کــه در ایــن زمینــه 
از یــک بررســی کــه در ســال ١٩٧٣ در کشــور ژاپــن انجــام گرفتــه در دســت اســت١ 
حاکــی اســت کــه گرایــش بــه اســتقلال بخشــیدن بــه فرزنــد دختــر در حــل مســائل 
خویــش در آنجــا در مقایســه بــا ایــران شــدت بیشــتری دارد (علی رغــم اهمیــت زیــاد 
ــواده در ژاپــن)، چــرا کــه ۴٢٪ از ژاپنی هــا اعتقــاد داشــتند کــه هــر کــس بایــد  خان

قــادر باشــد مســائل خویــش را خــودش حــل کنــد.

1. Hayashi, C. P. 44. 



 Ŀ Ĉń ʁɠćĔĴ  :ĺʂʃ ʁɰɟ
ņɖńɶļ ŅĈńēĈɚʛē

 
در بخــش مربــوط بــه اعتقــادات و رفتارهــای مذهبــی، اهــم مســائل بــه دو شــکل مورد 
ــی نمــاز  ــۀ نخســت، برخــی از رفتارهــای مذهبــی یعن ــرار گرفــت. در مرتب بررســی ق
ــارت  ــن، شــرکت در نمــاز جماعــت، دادن خمــس و زکات، زی ــدن، روزه گرفت خوان
اهــل قبــور و شــرکت در انجمن هــا هرکــدام از نظــر میــزان عمومیــت و در رابطــه بــا 
برخــی از متغیرهــای اجتماعــی، اقتصــادی و فرهنگــی مــورد توجه قرار گرفتنــد. آن گاه 
کوشــش کردیــم کــه از طریــق جمع بنــدی تمامــی ایــن رفتارهــا و وزن دادن بــه هــر یــک 
از نظــر شــدت گرایــش فــرد بــه آن هــا (انجــام رفتارهــای مزبــور بــه شــکل: همیشــه، 
گاهــی، به نــدرت و هرگــز) شــاخصی تحــت عنــوان میــزان مذهبــی بــودن بســازیم کــه 
از آن بتوانیــم هــم در زمینــۀ شــناخت مذهبــی اســتفاده کنیــم (متغیــر وابســته) و هــم 
ــی،  ــای اجتماع ــا (ارزش ه ــاری و گرایش ه ــای رفت ــایر پدیده ه ــه س ــرای توجی آن را ب
خانــواده، وســایل ارتبــاط جمعــی و...)  به عنــوان یــک متغیــر مســتقل بــه کار گیریــم. 
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ــا دارای  ــم کــه نســبت جمعیــت مســلمانِ مــورد مطالعــۀ م ــد اشــاره کنی ــدا بای در ابت
اکثریــت قاطــع و برابــر بــا ٩٢/۶٪ از کل گروه مورد بررســی می باشــد. و پیروان ســایر ادیان 
به ترتیــب عبارت انــد از: مســیحی (٣٪) یهــودی (١/۴٪) و زردشــتی (٠/۶٪). ایــن ترکیب 
به طورکلــی بــا اطلاعــات حاصــل از سرشــماری ســال ١٣۵٣ در شــهر تهــران تطابــق دارد.

۶٫١. شاخص مذهبی بودن
ــه نحــوۀ ایجــاد آن اشــاره شــد و در نهایــت  ــن شــاخص ب ــورد ای ــا درم اطلاعــات م
بیــن ۶ (عــدم انجــام هیچ یــک از رفتارهــای مذهبــی) تــا ٢۴ (انجــام کلیــۀ رفتارهــای 
مذهبــی بــه نحــو منظــم) در نوســان اســت (بــا فاصلــۀ ١٨) و حاکی از وجــود میانگین 
١۴/٢ (بــا انحــراف معیــار برابــر بــا ۵/۵٨٧) و عــدد نمــا برابــر بــا ١۵ اســت کــه در 
مجمــوع نشــانی از گرایــش قابل توجــه بــه انجــام رفتارهــای مذهبــی اســت. نســبت 
کســانی کــه هیچ یــک از رفتارهــای مذهبــی را انجــام نمی دهنــد برابــر بــا ٣/٨٪ اســت 
و در مقابــل، نســبت گروهــی کــه تمــام رفتارهــای مذهبــی (اعــم از اصلــی و فرعــی) 
ــۀ  ــه هم ــد توجــه داشــت ک ــه بای ــد ١/٧٪ اســت. البت را به طــور منظــم انجــام می دهن
ــه در  ــتند و به نحوی ک ــان نیس ــت یکس ــراد دارای اهمی ــر اف ــی از نظ ــای مذهب رفتاره
ــی به مراتــب  ــد نمــاز و روزه دارای عمومیت ــد، برخــی از آن هــا مانن ــم دی ادامــه خواهی
بیشــتر هســتند. عــدم انجــام رفتارهــای مذهبــی به طورکلــی در میــان مــردان عمومیــت 
بیشــتری دارد. درحالی کــه ۵/١٪ از مــردان هیچ یــک از رفتارهــای مذهبــی را انجــام 
نمی دهنــد، ایــن نســبت در میــان زنــان برابــر بــا ٢/۶٪ اســت، امــا در مقابــل انجــام کلیۀ 
رفتارهــای مذهبــی بــه نحــو منظــم نیــز در میــان آنــان عمومیت بیشــتر دارد. بــه عبارت 
دیگــر، افــراط و تفریــط از ویژگی هــای رفتــاری مــردان اســت، کــه بی شــک بــا شــرایط 
خــاص آنــان در بطــن جامعــه نیــز در ارتبــاط اســت. در نهایــت اینکــه، آزمــون آمــاری 
هــم فــرض وجــود رابطــه میــان شــاخص مذهبــی بــودن و جنســیت را تأییــد می کنــد 
(٠/٠٠١>p). به مــوازات افزایــش ســن بــر میــزان انجــام رفتارهــای مذهبــی افــزوده 
می شــود و حالــت کامــلاً مخالــف آن، عــدم انجــام مطلــق ایــن رفتارهــا، در گروه هــای 
ســنی تــا ٣٩ ســال عمومیــت بیشــتری دارد (به خصــوص گــروه ســنی ١٩‑١۵ ســال).
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۶٫٢. نماز خواندن
ــان حــدود ٪۶٢  ــی اســت و به طــور منظــم در می ــار مذهب ــدن رایج تریــن رفت نمازخوان
از گــروه مــورد بررســی مــا صــورت می گیــرد. ١۵٪ از پاســخگویان گاه گاهــی و ١/٪۴ 
از آن هــا به نــدرت نمــاز می خواننــد. نســبت افــرادی کــه هرگــز نمــاز نمی خواننــد برابــر 
بــا  ١٢/۶٪ اســت، کــه در نهایــت گــروه نمازخــوان اکثریــت قابل توجهــی دارنــد. 
آزمــون آمــاری فــرض وجــود رابطــۀ میــان جنســیت و نمــاز خوانــدن را تأییــد می کنــد 
(٠/٠٠١>p)، به ایــن نحــو کــه نمــاز خوانــدن در میــان زنــان عمومیــت و نظــم بیشــتری 
دارد (٧٢/٨٪ زنــان در مقابــل ۵١/١٪ مــردان). به ترتیــب ١٩/١٪ از مــردان و ۶٪ از 
زنــان هرگــز نمــاز نمی خواننــد. همچنیــن بــا افزایــش ســن نمــاز خوانــدن عمومیــت و 
نظــم زیــادی پیــدا می کنــد. در شــرایطی کــه ۵١/٩٪ از ١٩‑١۵ ســاله ها به طــور منظــم 
ــد  ــه بیــش از ۵٠ ســال دارن ــرادی ک ــان اف ــورد بحــث در می ــاز می خوانند، نســبتِ م نم
بــه ٧٨/۵٪ می رســد. بــا بــالا رفتــن ســطح تحصیــلات از میــزان نمــاز خوانــدن کاســته 
ــز  ــا گــروه شــغلی نی ــا عــدم انجــام آن افــزوده می شــود. در رابطــه ب ــر بی نظمــی و ی و ب
ــه، نســبت کســانی کــه به طــور منظــم نمــاز  ــوان نمون تضادهایــی مشــهود اســت. به عن
ــان پیشــه وران از ســایر گروه هــای شــغلی بیشــتر اســت (٨٧/۵٪) و  ــد در می می خوانن
در مراتــب بعــد، به ترتیــب زنــان خانــه دار (٨١٪) و کارگــران قــرار می گیرنــد و رابطــۀ 
آمــاری میــان وضعیــت اشــتغال و نمــاز  خوانــدن معنــی دار اســت (٠/٠٠١>p). بااینکــه 
پیوســتگی میــان گــروه شــغلی و نمــاز خوانــدن زیــاد اســت، امــا در رابطه با ســطح درآمد 
خانــوار چنیــن ارتباطــی (بــه آن شــدت) مشــاهده نمی شــود. هرچنــد کــه تــرک نمــاز در 
گروه هــای بســیار پُردرآمــد اندکــی بیشــتر اســت. طبیعــی اســت کــه نتایــج حاصــل از 
بررســی مــا در تهــران بــا نتایــج یــک بررســی در چنــد ســال قبــل از برخــی جهــات قدری 
متفــاوت باشــد. در بررســی پژوهشــکدۀ علــوم ارتباطی و توســعۀ ایــران١ در ســال ١٣۵٣ 
در مناطــق شــهری و روســتایی ایــران، ٨٣٪ از جمعیــت مورد بررســی اظهار داشــتند که 
به طــور منظــم نمــاز می خواننــد و نســبت کســانی کــه هیــچ گاه نمــاز نمی خواننــد حــدود 

١.   اسدی، علی و همکاران (١٣۵۶). گرایش های فرهنگی و نگرش های اجتماعی در ایران. تهران: پژوهشکدۀ 
علوم ارتباطی و توسعۀ ایران. صص ١٧١‑١٧٧.
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٨٪ بــود. نتایــج ایــن بررســی درمــورد رابطــۀ نمــاز خوانــدن بــا متغیرهــای ســن، ســواد و 
قشــر شــغلی به طورکلــی بــا نتایــج بررســی حاضــر انطبــاق دارد. 

درمــورد شــرکت در نمــاز جماعــت وضــع تاحــدودی متفــاوت اســت. بااینکــه 
ــدرت)  ــا به ن ــه نحــوی از انحــاء (اعــم از منظــم ی حــدود ۴٧/٨٪ از پاســخگویان ب
ــار داشــته اند به طــور  ــرادی کــه اظه ــد، نســبت اف ــاز جماعــت شــرکت می کنن در نم
منظــم در آن شــرکت می کننــد برابــر بــا ٧/۴٪ اســت، کــه نســبت بیشــتری از آنــان را 
ــش  ــوازات افزای ــاز جماعــت به م ــم در نم ــارکت منظ ــد. مش ــکیل می دهن ــان تش زن
ســن پاســخگویان و تنــزل میــزان درآمــد خانــوار فزونــی می گیــرد. در میــان قشــرهای 
ــا نظــم بســیار بیشــتری (۶٢/۵٪) در ایــن مراســم شــرکت  اجتماعــی، پیشــه وران ب
می کننــد و بقیــۀ قشــرهای شــغلی دارای مشــارکت بســیار اندکــی هســتند و در میــان 

غیرشــاغلان شــرکتِ محصــلان و دانشــجویان از همــه کمتــر اســت.

۶٫٣. روزه گرفتن
روزه  همه ســاله  مرتــب  به طــور  مــا  مطالعــۀ  مــورد  جمعیــت  از   ٪۴٧ بااینکــه 
می گیرنــد، امــا عمومیــت آن بــه علــت اهمیــت و شــرایط خاصــی کــه واجــد اســت 
بــه انــدازۀ نمــاز نیســت. علاوه برایــن، نســبت کســانی هــم کــه هرگــز روزه نمی گیرنــد 
ــی  ــزان قابل توجه ــه می ــد ب ــاز نمی خوانن ــز نم ــه هرگ ــانی ک ــبت کس (٢٠/۴٪) از نس
ــا نظــم بیشــتری روزه می گیرنــد، و از  ــا مــردان، زنــان ب بیشــتر اســت. در مقایســه ب
ســوی دیگــر، نســبت مــردان و زنانــی کــه هرگــز روزه نمی گیرنــد به ترتیــب ٢۵/٣٪ و 
١۵/۵٪ اســت (٠/٠۵>p). الگــوی کلــی رابطــۀ ســایر متغیرهــای مــورد توجه (ســن، 
ــدن  ــا نمــاز خوان ــی ب ــن تفــاوت چندان ــا روزه گرفت ــلات، شــغل و درآمــد) ب تحصی
ــا ســن مســتقیم  ــا ســطح ســواد معکــوس و ب ــال، رابطــۀ آن ب ــوان مث ــدارد، و به عن ن
اســت. همچنیــن روزه گرفتــن به ترتیــب در میــان پیشــه وران، زنــان خانــه دار و 
ــزار  ــر از ٣ ه ــد (کمت ــروه کم درآم ــان گ ــتری دارد و در می ــت بیش ــران عمومی کارگ
ــراه اســت و هــر  ــا نظــم بســیار بیشــتری هم ــن ب ــه) روزه گرفت ــد ماهان ــان درآم توم
وقــت بــر میــزان درآمــد افــزوده می شــود بــر نســبت کســانی کــه هرگــز روزه نمی گیرنــد 
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ــدن  ــا نظــم آمــاری به مراتــب بیشــتر از آنچــه درمــورد نمــاز خوان ــزوده می شــود (ب اف
مطــرح اســت). بررســی ســازمان رادیــو تلویزیــون ملــی ایران١ در ســال ١٣۵٣ در شــهر 
یــزد نشــان می دهــد کــه ٨۴/٣٪ از پاســخگویان اظهــار کرده انــد کــه همیشــه در مــاه 
رمضــان روزه می گیرنــد و فقــط ١/۵٪ گفته انــد کــه هرگــز روزه نمی گیرنــد. از ســوی 
دیگــر، بررســی پژوهشــکدۀ علــوم ارتباطــی و توســعۀ ایــران٢ در همــان ســال (١٣۵٣) 
در مناطــق شــهری و روســتایی ایــران حاکــی اســت کــه ٧٩٪ از پاســخگویان به طــور 
ــرد مشــاهده  ــان زن و م ــی می ــن نظــر تفاوت ــد و از ای منظــم همه ســاله روزه می گرفتن

نشــده اســت. عوامــل ســواد، ســن و قشــر شــغلی دارای نقــش مشــابهی هســتند.

۶٫۴. نذر و نیاز
بــا توجــه بــه ایــن پیش فــرض کــه توســل بــه نــذر و نیــاز در ایــران دارای عمومیــت 
قابل توجهــی اســت، از پاســخگویان ســؤال کردیــم: «بعضــی از مــردم بــرای برطــرف شــدن 
گرفتاری هایشــان نــذر و نیــاز می کننــد، آیــا شــما بــا ایــن کار موافقیــد؟». در پاســخ بــه ایــن 
پرســش، ۶٠/۵٪ انجــام آن را تأییــد کردنــد، کــه حاکــی از تســلط باورداشــت های مذهبــی 
اســت، هرچنــد کــه نســبت قابل توجهی نیــز (٢٨/٨٪) بــا آن مخالــف بودند. گرایــش زنان 
و مــردان در ایــن زمینــه بســیار متفــاوت اســت (٠/٠٠١>p)، چــرا کــه ایــن کار مــورد توجــه 
٧٢/٢٪ زنــان و فقــط ۴٩/٢٪ مــردان اســت. ســطح آمــوزش ازجملــه عوامــل مهــم اثرگــذار 
بــر جبهه گیــری در مقابــل نــذر و نیــاز اســت (٠/٠٠١>p) و نوعی رابطۀ معکــوس میان آن 
دو برقــرار اســت. نظیــر ایــن رابطــه را نیــز در ارتبــاط بــا درآمد خانوار مشــاهده می کنیــم. در 
گروه هــای کم درآمــد نــذر و نیــاز شــیوع بیشــتری دارد. بــر همیــن روال کســانی کــه بیشــتر از 
وســایل ارتبــاط جمعــی اســتفاده می کننــد بــه میــزان کمتــری بــه نــذر و نیــاز روی می آورنــد.

۶٫۵. سایر رفتارهای مذهبی
در میــان ســایر رفتارهــای مذهبــی بایــد بــه ترتیــب اهمیــت از نظــر شــدت عمومیــت 
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از پرداخــت خمــس و زکات، زیــارت اهــل قبــور، و شــرکت در انجمن هــا و 
هیئت هــای مذهبــی یــاد کنیــم. حــدود ٢٣٪ از پاســخگویان به طــور منظــم خمــس 
و زکات خــود را پرداخــت می کننــد و نســبت کســانی کــه اصــلاً آن را پرداخــت 
نمی کننــد برابــر بــا ۴۵/٢٪ اســت (بقیــه در شــرایط بینابیــن قــرار دارنــد). پرداخــت 
ــال اســت. در  ــراد بزرگ س ــان و اف ــه زن ــورد توج ــتر م ــس و زکات بیش ــم خم منظ
میــان قشــرهای شــغلی، پیشــه وران بــه آن رغبــت بیشــتری نشــان می دهنــد و در میــان 
کارمنــدان و صاحبــان مشــاغل آزاد پرداخــت خمــس و زکات چنــدان مــورد توجــه 
ــم  ــی دارد، مشــاهده می کنی ــۀ مال ــه اینکــه خمــس و زکات جنب ــا توجــه ب نیســت. ب
ــد رواج دارد و از  ــط درآم ــای متوس ــت آن در خانواده ه ــرف، پرداخ ــک ط ــه از ی ک
طــرف دیگــر، پرداخــت آن در خانوارهــای پُردرآمــد به طــور نســبی از خانواده هــای 
ــا افــراد مرفــه  ــه عبــارت دیگــر، تهی دســتان در مقایســه ب کم درآمــد کمتــر اســت. ب
ــد. بررســی  ــان می دهن ــود نش ــه پرداخــت خمــس و زکات از خ ــتری ب ــت بیش رغب
ســازمان رادیــو تلویزیــون ملــی ایــران١ در ســال ١٣۵٣ در شــهر یــزد حاکــی از ایــن 
اســت کــه فقــط کمــی بیــش از از یک چهــارم از پاســخگویان (٢۶/۶٪) گفته انــد کــه 
به طــور مرتــب خمــس و زکات می پرداختنــد و ۵/١٪ اظهــار داشــتند کــه هیچ وقــت 
خمــس و زکات نمی پردازنــد. در همیــن زمینــه، بررســی پژوهشــکدۀ علــوم ارتباطــی 
ــران  ــران٢٢ در همــان ســال (١٣۵٣) در مناطــق روســتایی و شــهری ای و توســعۀ ای
حاکــی اســت کــه ٣۴٪ از افــراد اعــلام داشــتند کــه به طــور منظــم خمــس و زکات 
می پرداختنــد. در ایــن مطالعــه نســبت کســانی کــه خمــس و زکات می پرداختنــد بــا 

ســطح تحصیــلات رابطــۀ معکــوس و بــا ســن رابطــه ای مســتقیم داشــت. 
زیــارت اهــل قبــور بااینکــه نظــم قابــل مقایســه بــا ســایر رفتارهــای مذهبــی را نــدارد، 
امــا بــه نســبت پرداخــت خمــس و زکات مــورد غفلــت نیســت، چــرا کــه فقــط ١٠/٧٪ 
از پاســخگویان اظهــار داشــتند کــه هیــچ گاه بــه انجــام آن مبــادرت نمی کننــد، درحالی کــه 
١٧/٧٪ منظــم بــه زیــارت اهــل قبــور می رونــد. بــه علت ماهیت خــاص این رفتــار مذهبی، 
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نســبت کســانی کــه گاه گاهــی بــه انجــام آن مبــادرت می ورزنــد از ســایر حالات بیشــتر اســت 
و بــه ۴٠/٧٪ می رســد. ایــن رفتــار در میــان زنــان و مــردان بــه نحــو یکســانی انجام می شــود، 
امــا در میــان بزرگ ســالان عمومیــت به مراتــب بیشــتری دارد. به مــوازات افزایــش ســطح 
تحصیــلات، از گرایــش بــه زیــارت اهــل قبــور کاســته می شــود و هماننــد ســایر رفتارهــای 

مذهبــی، گرایــش بــه آن در میــان پیشــه وران از همــۀ مشــاغل دیگــر بیشــتر اســت. 
شــرکت منظــم در انجمن هــا و هیئت هــای مذهبــی مــورد توجــه  ١٣/٧٪  از 
پاســخگویان اســت و عــده ای برابــر بــا ٣۶/٧٪ اعــلام داشــتند کــه هیــچ گاه در ایــن 
ــان زن و مــرد دیــده نمی شــود  جلســات شــرکت نمی کننــد. از ایــن نظــر، تفاوتــی می
و افــراد میان ســال در مقایســه بــا جوانــان و بزرگ ســالان بــه نســبتِ بیشــتری شــرکت 
می کننــد. درحالی کــه فقــط ٢٧/۶٪ از بی ســوادان هیــچ گاه در ایــن جلســه ها شــرکت 
ــان  ــد. در می ــه ٧١/۴٪ افزایــش می یاب ــان لیسانســه ها ایــن نســبت ب ــد، در می نمی کنن
ــی،  ــای مذهب ــب رفتاره ــد اغل ــن جلســات، مانن ــه وران در ای قشــرهای شــغلی، پیش
مشــارکت بیشــتری دارنــد. در حالــی ١٠/۴٪ از کارمنــدان در ایــن مراســم منظــم 
ــه حــدود ٣٧/۵٪ می رســد. ــان پیشــه وران ب ــد کــه ایــن نســبت در می شــرکت می کنن

۶٫۶. آموزش مذهبی
بــا توجــه بــه اینکــه آمــوزش مذهبــی غالبــاً بــا ســایر انــواع آمــوزش مــورد مقایســه قــرار 
ــه نظــر شــما بــرای بچه هــا  ــه ایــن شــکل مطــرح کردیــم کــه: «ب می گیــرد، ســؤالی را ب
آمــوزش مذهبــی لازم تــر اســت یــا آمــوزش علمــی؟». اکثریــت جامعــۀ آمــاری (٪۶۴) 
اعتقــاد داشــتند کــه آمــوزش مذهبــی و آمــوزش علمــی هــر دو لازم اســت. از ســوی 
ــح  ــر دیگــری ترجی ــی را ب ــرادی کــه آمــوزش علمــی و آمــوزش مذهب دیگــر نســبت اف
داده انــد به ترتیــب ١٨/٧٪ و ١۶/١٪ بــوده اســت. نهایــت اینکــه اکثریــت افــراد اعتقــاد 
بــه ضــرورت هــر دو دارنــد. زنــان به طورکلــی رجحــان بیشــتری بــرای آمــوزش مذهبــی 
قائــل هســتند تــا مــردان، و به مــوازات افزایــش ســن پاســخگویان از گرایــش آن هــا بــه 
آمــوزش علمــی صِــرف کاســته و بــر ضــرورت آمــوزش مذهبــی بیشــتر تأکیــد می شــود. 
بااینکــه کســانی کــه دارای تحصیــلات بیشــتری هســتند (به ویــژه در ســطح دانشــگاه) 
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بــرای آمــوزش علمــی ضــرورت بیشــتری قائــل شــده اند، امــا درعین حــال در میــان آنــان 
نیــز گرایــش بــه هــر دو نــوع آمــوزش (علمــی و مذهبــی) دارای اهمیــت ویــژه ای اســت. 
هرچنــد کــه تکیــه بــر آمــوزش مذهبــی در میــان کارگــران شــدت بیشــتری دارد، ولــی 
تمامــی قشــرهای شــغلی بــر ضــرورت هــر دو نــوع آمــوزش تأکیــد می کننــد. از رابطــۀ 
میــان شــاخص میــزان مذهبــی بــودن بــا گرایــش افــراد درمــورد نــوع آمــوزش ایــن نکتــه 
اســتنباط می شــود کــه وقتــی بــر میــزان مذهبــی بــودن افــزوده می شــود آمــوزش مذهبــی 
بیشــتر حالــت ترجیحــی پیــدا می کنــد. امــا رابطــۀ کاربــرد وســایل ارتباط جمعی توســط 
فــرد و گرایــش فکــری او در ایــن زمینــه حالــت معکــوس دارد، بــه ایــن ترتیــب کــه مثــلاً 
وقتــی افــراد فقــط از یــک وســیلۀ ارتباطــی اســتفاده می کننــد ٢٠٪ آن هــا عقیــده دارنــد 
کــه بایــد بــه آمــوزش اولویــت داد، امــا وقتــی کــه تعــداد وســایل ارتباطــی مــورد اســتفاده 

بــه پنــج وســیله افزایــش می یابــد ایــن نســبت بــه ١٣/٨٪ تنــزل می یابــد. 

۶٫٧. آینده نگری نسبت به مذهب
ــه در آینده نگــری افــراد  ــه کــه گرایش هــای جــاری در یــک زمین ــه ایــن نکت ــا توجــه ب ب
نســبت بــه آن زمینــۀ خــاص می تواننــد مؤثــر واقــع شــوند، هنگامــی کــه ســؤال کردیــم: 
«بــه نظــر شــما در کشــور مــا، در پنــج ســال آینــده توجــه بــه مذهــب بیشــتر خواهــد 
ــا ٨٣/١٪  ــر ب ــر؟»، اکثریــت کامــلاً قابل توجهــی از پاســخگویان کــه براب ــا کمت شــد ی
ــده بیشــتر خواهــد شــد و فقــط  ــه مذهــب در آین ــد کــه توجــه ب هســتند اعــلام کردن
٨/١٪ گفتنــد کــه گرایــش بــه مذهــب در آینــده کمتــر خواهــد شــد. زنان و بزرگ ســالان 
ــا  ــد. از طــرف دیگــر، ب ــی بیشــتری دارن ــده خوش بین ــه رشــد مذهــب در آین نســبت ب
افزایــش ســطح ســواد، نســبت کســانی کــه اعتقــاد دارنــد توجــه در آینــده نســبت بــه 
ــال، درحالی کــه ١/١٪ از  ــوان مث ــد. به عن ــر خواهــد شــد افزایــش می یاب مذهــب کمت
ــان کســانی کــه دارای  ــن نســبت در می ــد، ای ــه کرده ان ــن نظــری را ارائ بی ســوادان چنی
ــی پیشــه وران  ــد. خوش بین ــه ٣٣/٢٪ افزایــش می یاب ــوق لیســانس هســتند ب درجــۀ ف
نســبت بــه آینــدۀ مذهــب از همــۀ قشــرهای شــغلی دیگــر بیشــتر اســت، چرا کــه ١٠٠٪ 

آن هــا اعــلام کرده انــد در آینــده مذهــب وضــع بهتــری پیــدا خواهــد کــرد.
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ــای اقتصــادی  ــأ فعالیت ه ــد منش ــزار تولی ــت خصوصــی اب ــه مالکی در اقتصــادی ک
اســت، رفتــار افــراد اجتمــاع در بــازار نقشــی تعیین کننــده در تخصیــص منابــع 
ــای اقتصــادی  ــه دارد. گرایش ه ــعۀ اقتصــادی جامع ــد توس ــه، رون ــد و درنتیج تولی
ــد و به صــورت  ــاً در قالــب سیســتم ارزش هــای جامعــه شــکل می گیرن افــراد عموم
تصمیمــات روزمــره متجلــی می شــوند. مثــلاً اگــر توجــه جامعــه بیشــتر بــه مــال و 
ثــروت باشــد، افــراد اکثــراً متمایــل بــه مال انــدوزی و جمــع آوری ثــروت می شــوند و 

ــد.  ــه می کن ــع ارزشــی تغذی مســلماً تصمیمــات روزمــرۀ آن هــا از ایــن منب
همان گونــه کــه سیســتم ارزشــی هــر جامعــه در طــول زمانــی طولانی بــه وجــود می آید 
ــرد  ــکار ک ــوان ان ــل نمی ت ــی در مقاب ــرد، ول ــز به آهســتگی صــورت می گی ــر آن نی و تغیی
ارزش هــای جامعــه متحــول می شــوند و در بســتر حرکت هــای اجتماعــی تغییــر می کننــد. 
آنچــه در نظــر داریــم در ایــن بخــش دنبــال کنیــم بررســی ارزش هــای اقتصــادی 
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جامعــه البتــه در ارتبــاط بــا دیگــر جنبه هــای اجتماعــی می باشــد. بــه عبــارت دیگــر، 
هــدف آن اســت کــه در مرحلــۀ اول گرایش هــا و رفتارهــای اقتصــادی جامعــۀ مــورد 
بررســی را بشناســیم و ســپس ارتبــاط آنــان را بــا شــرایط موجــود جامعــه پی جویــی 
تحــولات  بســتر  در  اقتصــادی  و گرایش هــای  رفتارهــا  تحــول  بررســی  کنیــم. 
اقتصادی‑سیاســی جامعــه فقــط در مراحــل بعــدی تحقیــق، یعنــی پــس از پیگیــری 

ــود. ــر می ش ــده، امکان پذی ــال های آین ــر در س ــای موردنظ ــک از پدیده ه ــر ی ه

٧٫١. الگوها و ارزش های اقتصادی 
آنچــه در ایــن قســمت بررســی می کنیــم دیــدگاه اقتصــادی افــراد جامعــۀ مــورد 
ــده در تحلیــل  ــه پدیده هــای مختلفــی اســت کــه نقشــی تعیین کنن بررســی نســبت ب

ــد. ــازی می کنن ــور ب ــعۀ اقتصــادی کش ــتراتژی توس اس
مــا  جامعــۀ مــورد بررســی را، کــه اصــولاً جامعــه ای ســنتی و مذهبــی می باشــد و 
فقــط چنــد ســالی اســت کــه به شــدت در معــرض طــرز تفکــر غرضــی قــرار گرفتــه، 
ــه نظــر شــما، مــردم امــروز جامعــۀ مــا  در مقابــل ایــن پرســش قــرار دادیــم کــه: «ب
بیشــتر بــه دنبــال مادیــات هســتند یــا معنویــات؟». پاســخ ایــن ســؤال بــا توجــه بــه 
ــر  ــس از تغیی ــاه پ ــد م ــط چن ــی فق ــاه ١٣۵٨، یعن ــه اطلاعــات آن در خــرداد م اینک
رژیــم، جمــع آوری شــده درخــور توجــه اســت. ٧٢/۵٪ از پاســخگویان معتقــد بودنــد 
کــه مــردم جامعــه بیشــتر بــه دنبــال مادیــات هســتند و فقــط ٢۵٪ اظهــار داشــته اند 

کــه معنویــات بیشــتر موردنظــر افــراد جامعــه اســت. 
در میــان جامعــۀ مــورد بررســی، مــردان کمــی بیــش از زنــان گرایــش بــه مادیــات در 
ــا  ــان). ایــن اعتقــاد ب جامعــه را تأییــد کرده انــد (٧۶٪ از مــردان در مقابــل ۶٩٪  از زن
ســن پاســخگویان نســبتی معکــوس دارد، بــه ترتیبــی کــه افــراد مســن تر کمتــر معتقــد به 
گرایــش جامعــه بــه معنویــات هســتند (٧۶/٣٪ از ٢٩‑٢٠ ســاله ها در برابــر ۶۴/۶٪ از 
۵٩‑۵٠). درجــۀ اعتقــاد بــه مادی گرایــی در جامعــۀ مــورد بررســی رابطــه ای معنــی دار 
بــا ســطح تحصیــلات آنــان داشــته اســت، به نحوی کــه هرچــه ســطح تحصیــل افــراد 
افزایــش یافتــه، بیشــترِ جامعــه خــود را مادی گــرا یافته انــد (۵۶٪ از بی ســوادان در 
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مقابــل ٩٣٪ از دارنــدگان فــوق لیســانس). بررســی مــا همچنیــن نشــان می دهــد کــه نوع 
اعتقــاد پاســخگویان بــا نــوع اشــتغال آنــان نیــز رابطــه ای معنــی دار دارد، درحالی که فقط 
۵٩٪ از کارگــران معتقــد بــه گرایــش بیشــتر جامعــه بــه مادیــات اســت، بیــش از ٨٧٪ از 
ــه را بیشــتر مادی گــرا پنداشــته اند. و بالاخــره  ــه جامع ــدان عالی رتب پیشــه وران و کارمن
بــاور حــدود ۶۵٪ از خانم هــای خانــه دار کــه ٣۵٪ از جامعــۀ مــورد بررســی را تشــکیل 

می دهنــد بــر آن اســت کــه جامعــه توجــه بیشــتری بــه مادیــات دارد. 
بررســی رابطــۀ ایــن تغییــر بــا میــزان درآمــد پاســخگویان گویــای رابطــه ای بدیهــی 
اســت، زیــرا افزایــش درآمــد چــون افزایــش ســطح تحصیــل اعتقــاد بــه مادی گرایــی 
درحالی کــه  یعنــی  می دهــد،  افزایــش  بررســی  مــورد  بیــن گــروه  در  را  جامعــه 
ــادی  ــاه) گرایشــات م ــان در م ــر از ٣٠٠٠ توم ــد (کمت ــراد کم درآم ــط۶١٪ از اف فق
جامعــه را غالــب دیده انــد، بیــش از ٨۶٪ از افــراد متمکــن (٩ هــزار تومــان در 
مــاه بــه بــالا) ایــن بــاور را اعــلام داشــته اند. و بالاخــره افزایــش اعتقــادات مذهبــی 
پاســخگویان در اعــلام نظــر آن هــا مؤثــر بــوده، به طوری کــه هرچــه افــراد مذهبی تــر 

بودنــد اعتقــاد آنــان بــه گرایشــات مــادی جامعــه کاهــش یافتــه اســت. 
گرایشــات اقتصــادی جامعــه را می تــوان از دیدگاه هــای دیگــر نیــز مــورد بررســی 
قــرار داد. بدیــن لحــاظ از جامعــۀ مــورد بررســی ســؤال شــد کــه: «اگــر ثــروت زیــادی 
ــن  ــا آخــر عمــر در آســایش باشــید در ای ــد ت ــرد کــه بتوانی ــرار گی ــار شــما ق در اختی
ــد داد؟». ٧۶٪ از پاســخگویان  ــه خواهی ــردن ادام ــه کار ک ــان ب ــا همچن صــورت آی
بــه ایــن ســؤال پاســخ مثبــت داده انــد، درحالی کــه پاســخ ٢١٪ از آنــان منفــی بــوده 
اســت. ترکیــب پاســخ بــه ایــن ســؤال تقریبــاً مشــابه بــا پاســخی اســت کــه در بررســی 
ژاپــن بــه دســت آمــده اســت، زیــرا ٧٠٪ از ژاپنی هــا بــه ایــن پرســش پاســخ مثبــت 

داده انــد و ٢۵٪ جــواب را منفــی اعــلام داشــته اند١.
 و همین طــور درمــورد وضعیــت افــراد مــورد مطالعــه ســؤال اســت کــه: «اگــر همیــن 
امــروز ۵٠٠ هــزار تومــان پــول نقــد داشــته باشــید، بیــش از همــه آن را صــرف چــه چیــز 
خواهیــد کــرد؟». ٢۵٪ اعــلام داشــتند کــه آن را صــرف خریــد منــزل مســکونی خواهنــد 
1.  Hayashi, C. (1972). Changes in Japanese thought during the past twenty years. Tokyo, Japan: the 
institute of statistical mathematics.
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ــداز در بانــک  ــه (٢١٪)، پس ان ــه را به ترتیــب امــور خیری ــراد مــوارد هزین ــۀ اف کــرد. بقی
ــا  ــد. ب ــزل (۵٪)، تفریــح و مســافرت (۴٪) و... ذکــر کرده ان ــد وســایل من (۶٪)، خری
ــزل  ــان بررســی دارای من ــه در زم ــورد مطالع ــۀ م ــه اینکــه حــدود ٧٠٪ از جامع توجــه ب
مســکونی شــخصی بودنــد، ایــن نتیجــه حاصــل می شــود کــه اولیــن نیــاز افــراد جامعــه 
تأمیــن منــزل مســکونی اســت. امــکان کار کــردن موهبتــی اســت کــه هــر فــرد در جامعــه 
ــف  ــع مختل ــوع کار در جوام ــه ن ــرش ب ــا نگ ــد، منته ــوردار باش ــل اســت از آن برخ مای
متفــاوت اســت. در جوامــعِ در حــال توســعه گرایــش بــه کارهــای فکــری گســترش 
ــرا از یــک طــرف توســعۀ آمــوزش امــکان اشــتغال در کارهــای تخصصــی  ــد، زی می یاب
را بــه وجــود مــی آورد، از طــرف دیگــر، توســعۀ اقتصــادی تقاضــا بــرای چنیــن مشــاغلی 
را ایجــاد می کنــد. ولــی بســیار اتفــاق می افتــد کــه رونــد توســعۀ عرضــه و تقاضــا بــرای 
نیــروی کار در ایــن مشــاغل بــا یکدیگــر هماهنــگ نیســتند، بنابرایــن عــدم تعــادل در بازار 
کار بــه وجــود می آیــد. مثــلاً در اکثــر کشــورهای در حــال توســعه گرایــش بــه اشــتغال در 
کارهــای دفتــری به شــدت افزایــش می یابــد و در مقابــل، کار کــردن به عنــوان یــک کارگــر 
ــد  ــل می توانن ــن قبی ــی از ای ــد. مســلماً گرایش های ــوه می کن ــت جل ــا کشــاورز کم اهمی ی
ــی  ــای فرهنگ ــا بنیاده ــه ب ــای اقتصــادی در رابط ــگ بخش ه ناشــی از توســعۀ ناهماهن
ــه گرایش هــای موجــود در جامعــۀ مــورد بررســی  ــرای دســتیابی ب ــا ب جامعــه باشــند. م
ایــن ســؤال را مطــرح کردیــم کــه: «بــه نظــر شــما کســانی کــه کار فکــری می کننــد از قبیــل 
معلــم، کارمنــد و غیــره بیشــتر بــرای جامعــه مفیدنــد یا کســانی کــه کار بدنــی می کنند مثل 
کارگــر و کشــاورز؟». ١۶٪ از مصاحبه شــدگان کار بدنــی را مفیدتــر دانســته اند، ٢٢٪ کار 
ــا  ــع ب ــزان اعــلام داشــته اند. ایــن توزی ــه یــک می فکــری را، و ۶٠٪ اهمیــت هــر دو را ب
ســطح درآمــد پاســخگویان رابطــه ای درخــور توجــه دارد، زیــرا بــا افزایــش درآمــد تکیه بر 
کار فکــری افزایــش می یابــد. مثــلاً حــدود ٢٧٪ از افــراد کم درآمــد (زیــر ٣٠٠٠ تومــان 
در مــاه) کار بدنــی را مفیدتــر از کار فکــری تشــخیص می دهنــد و در مقابل، حــدود ٢۶٪ 
ــر درآمــد کامــلاً  ــد. لکــن ایــن نســبت در گروه هــای بالات ــر می دانن کار فکــری را مفیدت
ــاه  ــرادی کــه بیــش از ٩ هــزار تومــان در م ــان اف ــه، در می ــوان نمون ــد. به عن ــر می کن تغیی
درآمــد دارنــد، تنهــا حــدود ١١ درصــد کار بدنــی را مفیدتــر از کار فکــری بــرای اجتمــاع 
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ــه را اعــلام داشــته و  ــالا گفت ــان نظــر عکــس ب ــد، درحالی کــه حــدود ٣٠٪ از آن می دانن
ــوع گرایش هــا تاحــدودی طبیعــی  ــه ایــن ن ــد. البت بنابرایــن کار فکــری را مرجــح می دانن
ــه  ــا توســعۀ نیــروی انســانی اســت. ولــی آنچــه در بیشــتر جوامــع و ازجمل و همگــون ب
کشــور ایــران اتفــاق افتــاده عــدم تعــادل در عرضــۀ نیــروی انســانی متخصص در ســطوح 

مختلــف تخصصــی در مســیر رشــد و توســعۀ اقتصــادی بــوده اســت. 
ــط  ــن ضواب ــح را جایگزی ــط ناصحی ــیْ رواب ــادی و اجتماع ــادل اقتص ــدم تع ع
اســتخدامی در بــازار کار می کنــد و گســترش آن کارایــی را به شــدت نقصــان 
ــراه  ــا مشــکل هم ــای توســعۀ اقتصــادی را ب ــن اجــرای برنامه ه می بخشــد و بنابرای
ــراری  ــه برق ــد ب ــاً معتق ــراد عموم ــۀ اف ــت، هم ــام صحب ــد در مق ــد. هرچن می گردان
ضوابــط می باشــند، ولــی بســیار اتفــاق می افتــد کــه در عمــل از آن پیــروی نمی کننــد. 
بــا وجــود ایــن، پاســخگویانِ خــود را در مقابــل ایــن ســؤال قــرار دادیــم کــه: «اگــر 
بخواهیــد در جایــی اســتخدام شــوید ســعی می  کنیــد آشــنایی پیــدا بکنیــد و به وســیلۀ 
او اســتخدام شــوید و یــا اینکــه خودتــان مســتقیماً مراجعــه می کنیــد؟». ٢٢٪ از افــراد 
مــورد مطالعــه اعــلام کرده انــد کــه کــه بــه دنبــال آشــنایی خواهنــد گشــت، ولــی در 

مقابــل، ٧۶٪ از آنــان ادعــا بــر مراجعــۀ مســتقیم نمودنــد. 
اشــتغال زن در خــارج از خانــه مســئله ای اســت کــه بیشــتر در خانواده هــای 
متجــدد مطــرح شــده اســت. از یــک طــرف، زن عاملــی اقتصــادی اســت و بــا توجــه 
ــن احتیاجــات  ــری در راه تأمی ــد کمــک مؤث ــی می توان ــای زندگ ــه گســترش نیازه ب
خانــواده باشــد، ولــی از طــرف دیگــر، مــردان ایرانــی اصــولاً موافقــت چندانــی بــا کار 
کــردن زن در خــارج از خانــه ندارنــد و در ســنت روســتایی ایــران، کار زن در مــزارع 
اساســاً همــکاری بــا اعضــای خانــوار بــوده و نمی توانــد کار زن در خــارج از خانــه 
بــه حســاب آیــد (در بررســی پژوهشــکدۀ علــوم ارتباطــی در ســال ١٣۵٣ در ســطح 
ایــران ٧۴٪ از مــردان متأهــل بــا کار کــردن زن در خــارج از خانــه مخالفــت کردنــد)١. 
در جوامــع روســتایی، زن در کنــار همســر خــود در امــر تولیــد شــرکت می کــرد 
و نقــش اقتصــادی خــود را ایفــا می نمــود. بــا گســترش جوامــع شــهری ایــن امــکان 

١.   علی، اسدی و همکاران (١٣۵۶). گرایش های فرهنگی و نگرش های اجتماعی در ایران. تهران: پژوهشکدۀ علوم 
ارتباطی و توسعۀ ایران. ص١۵١.
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از بیــن رفتــه و اگــر قــرار باشــد کــه زن مشــغول بــه کار شــود عمومــاً می بایســت در 
محیــط بیگانــه و شــاید در بیــن مــردان و زنــان دیگــر بــه کار اشــتغال ورزد. ولــی ایــن 
ــدارد و همچنان کــه در  ــی ن ــی موافقــت چندان ــا ســنت های فرهنگــی و مذهب ــر ب ام
بخــش الگوهــا و رفتارهــای خانوادگــی  بخــش (۴‑۵) به تفصیــل آمــده، مخالفــت 
افــراد بــا کار کــردن زن صرفــاً ریشــۀ فرهنگــی و مذهبــی دارد و بــا افزایــش ســطح 

ــد.  ــن مقاومــت به شــدت کاهــش می یاب گاهی هــای اجتماعــی ای ســواد و آ
موضــوع دیگــرِ قابــل بحــث در رفتارهــای اقتصــادی خانــواده تعهــد اقتصــادی 
خانــواده در مقابــل فرزنــدان اســت. مــا پاســخگویان خــود را در مقابــل ایــن ســؤال 
ــی  ــۀ زندگ ــد هزین ــع بای ــه موق ــا چ ــادر ت ــدر و م ــر شــما پ ــه نظ ــه: «ب ــم ک ــرار دادی ق
بچه هایشــان را تأمیــن کننــد؟». ۴۵/۵٪ از افــراد مــورد مطالعــه ایــن تعهــد را تــا زمــان 
ــلات  ــان تحصی ــان پای ــا زم ــد را ت ــدان اعــلام داشــته اند، ٢٢/٢٪ تعه ــاج فرزن احتی
دانشــگاهی دانســته، و بالاخــره ٩/۶٪ درصــد پایــان تحصیــلات دبیرســتانی را ذکــر 
ــا  کردنــد. به طوری کــه بررســی مــا نشــان می دهــد، ایــن توزیــع رابطــۀ معنــی داری ب

ســطح درآمــد افــراد نــدارد.

٧٫٢. نگرش به توسعۀ اقتصادی 
 تعریــف توســعۀ اقتصــادی کار ســاده ای نیســت و اقتصاددانــان مختلــف تعاریــف 
متفاوتــی از توســعۀ اقتصــادی ارائــه داده اند. آنچــه مــورد قبــول همــگان می باشــد آن 
اســت کــه توســعه بــه مفهــوم افزایــش مــداوم کارایــی اســت، بنابرایــن اطــلاق عناوین 
ــه  ــی ب ــتا می باشــند غیرواقع ــی ایس ــه مفاهیم ــا «توســعه نیافته» ک «توســعه یافته» و ی
نظــر می رســد. بدیــن لحــاظ تمــام اقتصادهــای موجــود در حــال توســعه می باشــند، 
ــی توســعۀ  ــر. حت ــد و بعضــی کمت ــا برخــی از کشــورها بیشــتر توســعه یافته ان منته
ــن  ــای نوی ــا روش ه ــد ب ــی تولی ــای قدیم ــی روش ه ــوم جایگزین ــه مفه اقتصــادی ب
نمی باشــد، زیــرا کــه نمی تــوان پایانــی بــرای جریــان توســعۀ اقتصــادی متصــور 
ــد در آن  ــد کــه روش هــای تولی ــر توســعه یافته نامی ــوان کمت شــد. کشــورهایی را می ت
ــد و بالعکــس، کشــورهایی در حــال توســعۀ شــدیدتر می باشــند کــه  ــر نمی کنن تغیی
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ــه توســعۀ اقتصــادی را  ــد. البت ــم در حــال بهبودن ــان به طــور دائ ــد آن روش هــای تولی
ــرا کــه توســعۀ اقتصــادی بخشــی از  ــا توســعۀ اجتماعــی اشــتباه گرفــت، زی ــد ب نبای

ــاع می باشــد.  ــان توســعه در اجتم جری
توســعۀ اقتصــادی از دو وجــه صنعــت و کشــاورزی از دیربــاز مــورد بحــث 
اقتصاددانــان کشــورهای مختلــف بــوده اســت. ازآنجایی کــه در مراحــل اولیــۀ 
توســعه عمومــاً کشــاورزی بخــش عمــدۀ تولیــد در اقتصــاد اســت، بســیاری از 
اقتصاددانــان لازمــۀ توســعۀ اقتصــادی را گســترش شــدید بخــش صنعــت دانســته اند. 
ایــن بــاور گاهــی تــا بــه آنجــا پیــش رفتــه کــه بخــش کشــاورزی بــه نابــودی کشــیده 
شــده اســت. تجربــۀ هندوســتان در ســال های گذشــته مثــال خوبــی بــرای ایــن اتفــاق 
می توانــد باشــد، لکــن ملاحظــات سیاســی و اجتماعــی نظــر بســیاری از اقتصاددانان 
کشــورهای توســعه یافته را معطــوف بــه توســعۀ هماهنــگ بخــش صنعــت و بخــش 
کشــاورزی نمــوده اســت، همچنان کــه ژاپــن به عنــوان یــک کشــور صنعتــی از نظــر 
تولیــد برنــج کــه مــادۀ غذایــی اولیــۀ آنــان را تشــکیل می دهــد عمومــاً خودکفاســت. 
بحــث اقتصاددانــان بــا توجــه بــه عوامــل مختلــف اقتصــادی و اجتماعــی 
ــا مســائل اقتصــادی  ــه ب ــردم کــه روزان ــودۀ م ــی نظــر ت ــد، ول ــه می یاب ــان ادام همچن
دســت بــه گریبان انــد کمتــر مــورد پرســش قــرار گرفتــه اســت. مــا گــروه مــورد مطالعۀ 
خــود را در مقابــل ایــن ســؤال قــرار دادیــم کــه: «بــه نظــر شــما ایــران بایــد به صــورت 
یــک کشــور صنعتــی درآیــد (ماننــد ژاپــن) یــا یــک کشــور کشــاورزی باشــد؟». درصد 
بســیار قابل توجهــی از پاســخگویان بــر اهمیــت کشــاورزی تکیــه کردنــد (٪۴٠/٩)، 
درحالی کــه فقــط ١۵/٣٪ تکیــه بــر صنعــت را بااهمیــت دانســته اند. البتــه  ٢٣/١٪ 
ــد. ایــن توضیــح  ــه ترکیبــی از صنعــت و کشــاورزی اشــاره کرده ان از پاســخگویان ب
مســلماً عکس العملــی اســت کــه پاســخگویان بــه توســعۀ بی رویــۀ صنعــت در 
رژیــم گذشــته، آن هــم فقــط به صــورت وابســته، نشــان داده انــد. ولــی در ایــن پاســخ 
ــادی  ــران از اهمیــت زی ــه اســت و آن اینکــه کشــاورزی در اقتصــاد ای واقعیتــی نهفت
برخــوردار می باشــد و عــدم توجــه بــه آن به خصــوص در ســال های اخیــر مشــکلات 

اقتصادی‑اجتماعــی و سیاســی فراوانــی بــه بــار آورده اســت. 
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بــرای آنکــه بــه تصــور گــروه مــورد مطالعــه از توســعۀ اقتصــادی دســت یابیــم از 
آنــان ســؤال کردیــم کــه بــه نظــر شــما کــدام کشــور در دنیــا از همــه پیشــرفته تر اســت. 
٣٢/٣٪ از پاســخگویان آمریــکا، ١۴٪ کشــورهای اروپــای غربــی، ٨/١٪ کشــور اتحــاد 
ــط ۵/٢٪  ــته اند. فق ــورها دانس ــرفته ترین کش ــن را پیش ــوروی، ۶/٧٪ ژاپ ــر ش جماهی
ــارات  ــته اند و اظه ــلام داش ــرفته ترین اع ــورهای اســلامی را پیش ــه کش ــروه نمون از گ
ــاط  ــل گــزارش نمی باشــد. ارتب ــده اســت کــه قاب ــه نحــوی پراکن ــۀ پاســخگویان ب بقی
پاســخ ها در دو ســؤال فــوق درخــور توجــه اســت. از میــان کســانی کــه صنعتــی شــدن 
ایــران را توجیــه کردنــد ۴۴/١٪ آمریــکا را پیشــرفته ترین کشــور دنیــا اعــلام کرده انــد، 
درصورتی کــه ایــن رقــم در بیــن افــرادی کــه توســعۀ کشــاورزی را هــدف مقــدم توســعه 
دانســته اند فقــط ٣۴/۶٪ اســت. بــه همیــن ترتیــب، درحالی کــه ١٠/٢٪  از گــروه اول 
ژاپــن را پیشــرفته ترین دانســته اند، تنهــا ۴/۵٪ از گــروه معتقــدان بــه توســعۀ کشــاورزی 
بــه ژاپــن به عنــوان پیشــرفته ترین کشــور اشــاره کرده انــد. بــه همیــن طریــق، درحالی کــه 
٧/۵٪ از گــروه کشــاورزی  خواهان کشــورهای اروپایــی  غربــی را در زمرۀ پیشــرفته ترین 
ــوان  ــه ایــن کشــورها به عن کشــورها دانســته اند. ١۴٪ از گــروه طــرف داران صنعــت ب
پیشــرفته ترین اشــاره کرده انــد. بنابرایــن ملاحظــه می شــود کــه گرایــش مــردم بــه روشــی 
خــاص در توســعۀ اقتصــادی در ارتبــاط نزدیــک بــا تصــوری اســت که از پیشــرفته ترین 
کشــور دارنــد. بــه عبــارت دیگــر، معتقــدان بــه توســعۀ صنعــت در ایــران کشــورهایی 
چــون آمریــکا، ژاپــن و اروپــای غربــی را بیشــتر در رأس کشــورهای توســعه یافته قــرار 
می دهنــد. درحالی کــه هــر دو گــروه اظهاراتــی مشــابه درمــورد روســیه شــوروی بیــان 

داشــته و تفاوتــی معنــی دار در بیــن اظهاراتشــان ملاحظــه نمی شــود.

٣‑٧‑ سطح زندگی
انقــلاب صنعتــی در اروپــا و ســپس تحــول و پیشــرفت علــوم و فنــون در قــرن بیســتم 
شــکافی عظیــم در ســطح زندگــی کشــورها ایجــاد کــرد. کشــورهایی کــه به نحــوی در 
مســیر ایــن تحــول قــرار گرفتنــد به ســرعت از ســطح زندگــی بســیار بالایــی برخــوردار 
شــده اند، درحالی کــه ســایر کشــورها را در وادی ســنت های اقتصــادی و اجتماعــی 
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باقــی گذاردنــد. رشــد صنعــت در کشــورهای پیشــرفته به  تدریــج نیــاز بــه بازارهــای 
ــورد  ــده م ــورهای عقب مان ــای کش ــت بازاره ــن جه ــوده و بدی ــاد نم ــد را ایج جدی
توجــه فــراوان قــرار گرفتنــد. گســترشِ ســریعِ ارتباطــات معرفــی کالاهــای جدیــد را 
آســان نمــوده و بنابرایــن کشــورهای پیشــرفته توانســتند به ســادگی کالاهــای جدیــد را 
معرفــی کــرده و میــل بــه مصــرف را در جوامع عقب مانــده تحریک و تشــویق نمایند. 
دیــری نپاییــد کــه ایــن کشــورها (به خصــوص کشــورهای غنــی در منابــع زیرزمینــی) 
به صــورت بازارهــای بزرگــی بــرای کالاهــای جدیــد درآمدنــد، درحالی کــه مصــرف 
بســیاری از ایــن کالاهــا بــا ســنت ها و فرهنــگ آنــان همخوانــی نداشــت و تضــادی 
ــه ایــن اســتدلال بــدان معنــی  ــه وجــود آورد. البت ــادی در فرهنــگ ایــن جوامــع ب بنی
ــه  ــرای همیش ــی ب ــن کالاهای ــورها می بایســت از مصــرف چنی ــن کش ــه ای نیســت ک
محــروم می ماندنــد، لکــن بــدان معنــی اســت کــه توســعه بــدون توجــه بــه زیربنــای 
فرهنگــی اقدامــی بیهــوده و فقــط در جهــت منافــع کشــورهای پیشــرفته می باشــد و 
کشــورهای عقب مانــده را بــا مشــکلات فراوانــی مواجــه می ســازد کــه ایــن روزهــا در 

گوشــه و کنــار جهــان به خصــوص در کشــور خودمــان شــاهد آن هســتیم. 
ــران  ــا در اینجــا قصــد و فرصــت بررســی مشــکلات توســعۀ اقتصــادی در ای م
را نداریــم، ولــی مســلماً مفیــد خواهــد بــود اگــر بتوانیــم تصــور روشــنی از شــدت 
ــرار  ــردم ق ــت م ــه اکثری ــورد توج ــر م ــۀ اخی ــاً در ده ــه عموم ــی ک مصــرف کالاهای
گرفته انــد بــه دســت دهیــم. بدیــن منظــور، لیســت انتخاب شــده ای از کالاهــا را در 
اختیــار افــراد نمونــه قــرار دادیــم تــا هــر کالایــی را کــه در منــزل مــورد اســتفاده قــرار 
می دهنــد مشــخص کننــد. در ایــن لیســت کالاهایــی را گنجانده ایــم کــه کشــورهای 
توســعه یافته در ســطح وســیع تولیــد می کننــد یــا تکنیــک تولیــد را به صــورت 

ــد.   ــرار داده ان ــار کشــورهای درحال توســعه ق ــاژ در اختی ــع مونت صنای
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 جدول کالاهای مورد استفادۀ خانواده های تهرانی 

درصد مصرفنام کالا

٩٨رادیو

٩۶/٢تلویزیون

٩٨یخچال

٩٢/١اجاق گاز

٣۵گرام 

٨٣/٧ضبط صوت

٧۴/۴کولر

۶٠/۶پنکه

۵٧/٢دوربین عکاسی

۵٣/٨اتومبیل

۵٩/١مبل

٧٢/٧ماشین رختشویی

٣٨/٧دوچرخه

١٠/٨ماشین ظرفشویی

۵۴/۴جاروبرقی

۶۴/٣آبمیوه گیری

۵٩/۵سماور برقی

۶٨چرخ گوشت برقی

ــن خانواده هایــی در شــهر تهــران  ــۀ مــورد مطالعــه از بی ــی اســت کــه نمون گفتن
انتخــاب شــده کــه رادیــو و تلویزیــون داشــته باشــند و ایــن عمــل تاحــدی قابلیــت 
ــز  ــا ناچی ــه خط ــد ک ــازد، هرچن ــی مشــکل می س ــۀ تهران ــه جامع ــج را ب ــم نتای تعمی
اســت، ولــی به هرحــال گســتردگی مصــرف برخــی از کالاهــا بــه حــدی زیــاد 
ــا قــرار می دهــد.  اســت کــه تهــران را در ردیــف بســیاری از شــهرهای پیشــرفتۀ دنی
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ــایل  ــن وس ــا ابتدایی تری ــتاها ب ــور در روس ــت کش ــش از ۵٠٪ جمعی ــه بی درحالی ک
ــی دارای یخچــال می باشــند. ٩٢/١٪  ــد، ٩٨٪ از خانواده هــای تهران زندگــی می کنن
ــرای  ــد و ٧٢/٧٪ از ماشــین لباس شــویی ب ــار دارن ــرای آشــپزی در اختی اجــاق گاز ب
شست وشــوی لباس هــای خــود در منــزل اســتفاده می کننــد. البتــه یخچــال یکــی از 
ــی اســتفاده  ــروزی می باشــد، ول ــای ام ــن وســایل زندگــی شــهری در دنی ابتدایی تری
از ماشــین رختشــویی از چنــان ضرورتــی برخــوردار نیســت و مصــرف گســتردۀ آن 
نشــانۀ افزایــش ســطح درآمــد جامعــۀ شــهری تهــران، از یــک طــرف، و مؤثــر بــودن 
تبلیغــات کشــورهای تولیدکننــده و ارائــۀ آســان آن، از طــرف دیگــر، می باشــد. مثــال 
دیگــر درصــد اتومبیــل داران در شــهر تهــران می باشــد. درحالی کــه شــهر تهــران 
دارای ترافیــک بســیار ســنگینی می باشــد، ۵٣/٨٪ از خانواده هــا دارای اتومبیــل 
ــد.  ــتفاده می کنن ــه اس ــای روزان ــرای رفت وآمده ــالاً از آن ب ــوده و احتم ــخصی ب ش
دوربیــن عکاســی و آبمیوه گیــری دو کالای کامــلاً تجملــی می باشــند، ولــی در ســطح 
ــه  ــدان دور پنک ــی نه چن ــد. در زمان ــرار گرفته ان ــا ق ــورد اســتفادۀ تهرانی ه وســیعی م
متداول تریــن وســیلۀ خنک کننــده در منــازل بــوده، ولــی مطالعــه نشــان می دهــد کــه 
امــروزه حــدود ٢/٣ از خانواده هــای تهرانــی از کولــر بــرای خنــک کــردن منازلشــان 
ــوز  ــا هن ــتبافت زیب ــای دس ــر روی قالی ه ــتن ب ــه نشس ــد. درحالی ک ــتفاده می کنن اس
ــی  ــان همخوان ــی و ســنت های ایرانی ــرز زندگ ــا ط ــوز ب ــداول اســت و هن ــیار مت بس
ــاً در  ــل می باشــند کــه احیان ــی دارای مب ــراوان دارد، ۵٩/١٪ از خانواده هــای تهران ف
اکثــر مــوارد فقــط بــرای پذیرایــی از میهمانــان خــود مــورد اســتفاده قــرار می دهنــد. 
و بالاخــره دوچرخــه شــاید ارزان تریــن وســیله نقلیــه و بنابرایــن بســیار متــداول بــوده 
اســت دیگــر امــروز مــورد اســتفادۀ فــراوان نــدارد و فقــط حــدود ١/٣ از خانواده هــای 

ــد.  ــتفاده می کنن ــی از آن اس تهران
یکــی از عوامــل مؤثــر در دارا بــودن کالاهــای مــورد بحــث طبیعتــاً میــزان درآمــد 
اســت. بــرای تأییــد ایــن ادعــا، رابطــۀ آن بــا درآمــد را محاســبه کردیــم. نتیجــه آنکــه، 
ایــن دو متغیــر هم بســتگی مســتقیم دارنــد و بــه عبارتــی دیگــر، بــا افزایــش درآمــد 

درصــد افــرادی کــه کالاهــای مــورد بحــث را دارا می باشــند افزایــش یافتــه اســت.
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٧٫۴. نتیجه 
 جامعــۀ اصــولاً ســنتی ایــران در طــی چنــد ســال اخیــر  به طــور هم زمــان بــا دو جریــان 
متفــاوت مواجــه بــوده اســت. از یــک طــرف، به خاطــر افزایــش درآمدهــای دولــت 
ــه،  ــی یافت ــش قابل توجه ــردم افزای ــن م ــده در بی ــد توزیع ش ــت، درآم ــروش نف از ف
هرچنــد کــه توزیــع فــوق نامتناســب بــوده باشــد. از طــرف دیگــر، تازه تریــن کالاهــای 
مصرفــی غــرب در بازارهــای ایــران به ســادگی ارائــه شــده اند و برایشــان تبلیــغ فــراوان 
شــده اســت. بنابرایــن به خاطــر وجــود تقاضــای مؤثــر در بــازار، مصــرف کالاهــای 
ــراوان داشــته اســت.  ــش ف ــادوام، به خصــوص در ســطح شــهرها، افزای ــی ب مصرف
ــر  ــات کم درآمدت ــه مصــرف در طبق ــل ب ــی خــود می ــن کالاهای شــیوع مصــرف چنی
ــن  ــد بیشــتر واداشــته اســت. ای ــه جســت وجوی درآم ــان را ب را تحریــک کــرده و آن
تحــولات آن چنــان در چنــد ســال گذشــته بــا ســرعت پیــش رفته انــد کــه بســیاری از 
ســنت ها و ارزش هــای معنــوی جامعــه بــه دســت فراموشــی ســپرده شــده اند و ادامــۀ 
ــطح  ــراوان به خصــوص در س ــای ف ــروز نارضایتی ه ــه ب ــه ب ــوده ک ــی ب ــن تحول چنی

طبقــات محــروم کمــک کــرده اســت. 
بــا وجــود آنکــه جامعــۀ شــهری تهــران به شــدت تحــت تأثیــر تکنولــوژی غــرب 
قــرار گرفتــه و بــه طریــق بی رویــه ای مصرف کننــدۀ کالاهایشــان شــده بــود، گرایــش 
چندانــی بــرای صنعتــی شــدن جامعــه نشــان نمی دهــد و بیشــتر خواســتار گســترش 
کشــاورزی شــده اســت. چنیــن تمایلــی در جامعــۀ صنعــت زدۀ تهرانــی می توانــد از 
دو منبــع تغذیــه کــرده باشــد، یــا اینکــه ایــن جامعــه در مقــامِ عکس العمــل بازگشــتی 
بــه گذشــته کــرده و بــه فکــر تأمیــن حداقــل نیــاز خــود در داخــل کشــور افتــاده اســت، 
یــا اینکــه به خاطــر عــدم گســترش آگاهی هــای اقتصادی‑اجتماعــی گرایــش بــه 
کشــاورزی را از ســنت ها بــه ارث بــرده اســت. تحلیــلِ بیشــترِ ایــن تضــاد امکان پذیــر 

نمی باشــد، مگــر بــا توســل بــه کارهــای تحقیقــی بعــدی.
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